
الفروع: الريادي والفندقي والاقتصاد المنزلي

الرياضيــات

أ. خليل محيسن )منسقاً(         أ. وسام موسى                 أ. لبنى أبو باشا                        أ. مهند سلمان   

فريق الت�أليف:

١١

أ. قيس شبانة                                        أ. نسرين دويكات



فلســـطين  دولــــة  فـــي  والتعليـــم  التربيـــة  وزارة  قـــررت 

تدريس هذا الكتاب في مدارسها بدءاً من العام الدراسي  ٢٠١٧ / ٢٠١٨ م

الإشـراف العام:

				                د. صبري صيدم	   رئيس لجنة المناهج 

		                د. بصري صالح	 نائب رئيس لجنة المناهج 

		 				                أ. ثروت زيد   رئيس مركز المناهج 

الدائرة الفنية:

أ.  كمال فحماوي	 								       إشراف إداري 

								          أ. لينا يوسف       تصميم

					   

تحكيم علمي                                           د. محمد نجيب

						               أ. عمر عبدالرحمن     تحرير لغوي 

			  متابعة المحافظات الجنوبية                  د.سمية النَّخالة
		

جميع حقوق الطبع محفوظة ©

الطبعة  الثانية
٢٠١٩ م/ ١٤٤٠ ھ

 https://www.facebook.com/Palestinian.MOEHE/



ــة،  المســتند  ــن ضــرورات الحال ــع م ــي الناب ــي العلم ــه المدخــل العقلان ــويّ ب�أن صــلاح الترب يتصــف ال�إِ
ــة المطــورة للنظــام التعليمــي الفلســطيني  ــة الوطني ــى الرؤي ــذي انعكــس عل ــر ال أم ــة النشــ�أة، ال� ــى واقعي �إِل
قيــم تعــزز  �إِرســاء  الاجتماعيــة، والعمــل علــى  الفلســطينية والاحتياجــات  فــي محــاكاة الخصوصيــة 
ــة القانــون، مــن خــلال عقــد اجتماعــي قائــم علــى الحقــوق  مفهــوم المواطنــة والمشــاركة فــي بنــاء دول
ــي صياغــة برنامــج �إِصــلاح  ــا و�أدواتهــا، ويســهم ف ــات، يتفاعــل المواطــن معهــا، ويعــي تراكيبه والواجب

ــداف.    ــات وال�أه ــق الغاي ــو لتحقي ــي، ويرن أمان ــس ال� ــال، ويلام آم ــق ال� يحق
ولمــا كانــت المناهــج �أداة التربيــة فــي تطويــر المشــهد التربــوي، بوصفهــا علمــاً لــه قواعــده ومفاهيمــه، 
ــاً، بمــا  ــة بجوانبهــا جميع ــة التعلمي ــة التعليمي ــة عالجــت �أركان العملي فقــد جــاءت ضمــن خطــة متكامل
ــات عصــر  ــة متطلب ــى مواجه ــادر عل ــل ق ــداد لجي ع ــدار، وال�إِ ــة باقت ــات النوعي ــي تجــاوز التحدي يســهم ف
المعرفــة، دون التــورط فــي �إِشــكالية التشــتت بيــن العولمــة والبحــث عــن ال�أصالــة والانتمــاء، والانتقــال 
�إِلــى المشــاركة الفاعلــة فــي عالــم يكــون العيــش فيــه �أكثــر �إِنســانية وعدالــة، وينعــم بالرفاهيــة فــي وطــن 

ــه ونعظمــه.    نحمل
ومــن منطلــق الحــرص علــى تجــاوز نمطيــة تلقّــي المعرفــة، وصــولاً لمــا يجــب �أن يكــون مــن �إِنتاجهــا، 
وباســتحضار واعٍ لعديــد المنطلقــات التــي تحكــم رؤيتنــا للطالــب الــذي نريــد، وللبنيــة المعرفيــة والفكريـّـة 
ــى مجتمــع  ــه الوصــول �إِل طــار قوام ــة ب�إِ ــة محكوم ــق رؤي ــر المناهــج الفلســطينية وف ــاة، جــاء تطوي المتوخّ
ــق  ــة بجعــل تحقي ــات الكفيل ــة المتطلب ــا، وتلبي ــم، والعلــم، والثقافــة، والتكنولوجي فلســطيني ممتلــك للقي
ــات والمنطلقــات  ــن ال�أهــداف والغاي ــولا التناغــم بي ــا كان ليكــون ل ــة حقيقــة واقعــة، وهــو م هــذه الرؤي
والمرجعيــات، فقــد ت�آلفــت وتكاملــت؛ ليكــون النتــاج تعبيــراً عــن توليفــة تحقــق المطلــوب معرفيــاً 

ــاً. ــاً وفكري وتربوي
ثمّــة مرجعيــات تؤطـّـر لهــذا التطويــر، بمــا يعــزّز �أخــذ جزئيــة الكتــب المقــررّة مــن المنهــاج دورهــا 
ــي هــذا  ــاً، وف ــاً، ووطني ــاً، وفكري ــوب معرفي ــن المطل ــوازن �إِبداعــي خــلّاق بي ــي الت�أســيس، لت ــول ف الم�أم
طــار جــاءت المرجعيــات التــي تــم الاســتناد �إِليهــا، وفــي طليعتهــا وثيقــة الاســتقلال والقانــون ال�أساســي  ال�إِ
ضافــة �إِلــى وثيقــة المنهــاج الوطنــي ال�أول؛ لتوجّــه الجهــد، وتعكــس ذاتهــا علــى مجمــل  الفلســطيني، بال�إِ

المخرجــات.
ومــع �إِنجــاز هــذه المرحلــة مــن الجهــد، يغــدو �إِزجــاء الشــكر للطواقــم العاملــة جميعهــا؛ مــن فــرق 
ــل مــا يمكــن تقديمــه، فقــد  ــا �أق ــة العلي ــم، وللجن شــراف، والتصمي ــق، وال�إ الت�أليــف والمراجعــة، والتدقي

ــن العمــل. ــة م ــذه الحال ــن تواصــل ه ــون م ــر، ونحــن واثق ــث عــن التطوي ــة الحدي ــا مرحل تجاوزن
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مقدمة

ــا  ــي يمــرّ فيه ــرات الت ــث تشــهد �أهــم التغّيّ ــم المدرســي حي ــة )١١-١٢( �آخــر مراحــل التعلي ــة الثانوي ــد المرحل  تُع
الطالــب وترسُــم معالــم شــخصيته مســتقبلاً، وفيهــا يكتســب المعــارف و الخبــرات ال�أساســية، وفــي الوقــت نفســه 
يتمتــع بحيــاة اجتماعيــة ســليمة ليكــون عضــواً فاعــلاً يواكــب المســتجدات فــي المجــالات العلميــة والتكنولوجيــة 

بمــا يخــدم المجتمــع.
وتلعــب العمليــة التعليميــة التعلميــة فــي هــذه المرحلــة دوراً كبيــراً فــي تمكيــن الطلبــة مــن المعــارف والمهــارات 
والخبــرات باكتشــاف المعرفــة وتوظيفهــا فــي حــلّ المشــكلات الحياتيــة واتخــاذ قــرارات ذات علاقــة بواقــع 
ــة باحثيــن مبدعيــن ومنتجيــن.  ــة التعليــم والتعلــم وصــولاً �إِلــى طلب حياتهــم اليوميــة ممــا يُســهم فــي تحســين نوعي
وتعُــدّ الرياضيــات مــن المباحــث التــي تخاطــب عقــل الطالــب وتنمّــي فيــه مهــارات متنوعــة تكســبه القــدرة علــى 
التعامــل المنطقــي مــع محيطــه ومــن حولــه؛ وبذلــك تــؤدي �إِلــى تمكيــن الطالــب مــن اكتســاب معــارف ومهــارات 
أنظمــة  واتجاهــات وقيــم تســاعده فــي تنميــة ذاتــه ومجتمعــه، مــن خــلال معرفتــه بمحيطــه المــادي والبشــري وبال�

المعرفيــة المختلفــة، وحــلّ مــا يواجهــه مــن مشــكلات دراســية وعلميــة فــي حاضــره ومســتقبله.
وقــد تضمّــن هــذا الكتــاب �أنشــطة منظمــة للمفاهيــم والمعــارف التــي تحُاكــي الســياقات الحياتيــة الواقعيــة 
وتمكنهــا ضمــن �أنشــطة معروضــة بســياقات حياتيــة واقعيــة، تحُاكــي البيئــة الفلســطينية وخصوصيتهــا وتركـّـز 
علــى التعّلــم النشــط مُراعيــة لقــدرات الطلبــة وحاجاتهــم ،�إذ تتــاح �أمامهــم الفــرص لتبــادل الخبــرات مــن خــلال 
ــي البحــث عــن المعلومــات  ــة لتوظيفهــا ف ــادة مــن وســائل تكنولوجي ف المناقشــة والحــوار والعمــل الجماعــي وبال�إِ

ــال. ــم الفعّ ــق التعّل ــا يحق ــا بم وتوظيفه
أولــى الاحصــاء والاحتمــالات تــم التطــرق �إلــى  يتكــوّن هــذا الكتــاب مــن ســت وحــدات دراســية، ففــي الوحــدة ال�
ــر العشــوائي  ــة وانواعهــا، والمتغي ــات الاحتمالي ــات والعين ــه، وطــرق جمــع البيان ــف البحــث العلمــي وخطوات تعري

المنفصــل وتوقعــه، وتوزيــع ذات الحديــن.
وفــي الوحــدة الثانيــة "المتتاليــات والمتسلســلات" تــم التطــرق �إلــى تعريــف المتتاليــة وتعريــف المتسلســلة، 

والهندســية. الحســابية  المتسلســلة  والهندســية ومجمــوع  الحســابية  المتتاليــة  وكذلــك 
ــام القياســية، والرقــم القياســي لمجموعــة  أرق ــم التطــرق �إلــى تعريــف ال� ــام القياســية" ت أرق ــة "ال� وفــي الوحــدة الثالث

ــام القياســية المرجحــة. أرق مــن الســلع، وال�
ــن ، وحــل  ــن خطيتي ــن معادلتي ــام م ــى حــل نظ ــرق �إل ــم التط ــات" ت ــادلات والمتباين ــة "المع ــي الوحــدة الرابع وف
�أنظمــة مــن المعــادلات الخطيــة بثلاثــة متغيــرات، وحــل معــادلات تشــتمل علــى الجــذور، و حــل نظــام مكــون 
مــن معادلــة خطيــة ومعادلــة تربيعيــة، وحــل المعــادلات والمتباينــات التــي تشــتمل القيمــة المطلقــة، وحــل �أنظمــة 

ــن. ــة بمتغيري ــات الخطي المتباين
وفــي الوحــدة الخامســة "النهايــات والاتصــال" تــم التطــرق �إلــى تعريــف نهايــة الاقتــران، وقوانيــن النهايــات، 
ونهايــة الاقترانــات متعــددة القواعــد ونهايــة الاقتــران عندمــا تقتــرب س مــن المالانهايــة وتــم التطــرق �إلــى مفهــوم 

الاتصــال.
وفــي الوحــدة السادســة " الرياضيــات الماليــة " تــم عــرض مفهــوم الدفعــات والقيمــة المســتقبلية للدفعــات 

. وانواعهــا  والفائــدة  التقســيط  المنتظمــة ومفهــوم  للدفعــات  الحاليــة  والقيمــة  المنتظمــة 
أولادنا ولفلســطين العزيزة. و�أخيــراً نتمنــى �أن نكــون قــد وُفقنــا فــي �إِنجــاز هــذا الكتاب لما فيه خير ل�

الت�أليف فريق 
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الدرس السادس: حل �أنظمة المتباينات الخطية بمتغيرين
الدرس السابع: تمارين عامة
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٧١
٧٣
٧٥
٧٧
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النهايات والاتصال
الدرس ال�أول: نهاية الاقتران

الدرس الثاني: قوانين النهايات
الدرس الثالث: نهاية الاقتران متعدد القاعدة

  الدرس الرابع: نهاية الاقتران عندما س
الدرس الخامس: الاتصال  

الدرس السادس: تمارين عامة

٨١
٨٤
٨٨
٩٠
٩٤
٩٨

سة
ساد

 ال
دة

وح
ال

الرياضيات المالية ) خاص بالفرع الريادي(
الدرس ال�أول: الدفعات

الدرس الثاني: القيمة المستقبلية للدفعات المنتظمة
الدرس الثالث: القيمة الحالية للدفعات المنتظمة

الدرس الرابع: التقسيط
الدرس الخامس: الفائدة  
الدرس السادس: المخاطرة

الدرس السابع: تمارين عامة

١٠٢
١٠٤
١٠٨
١١٠
١١٢
١١٦
١٢٠
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الوحدة ال�أولى

حصاء والاحتمالات ال�إ

فتــيّ،  مجتمــع  الفلســطيني  المجتمــع 
�أناقــش توقعــات مؤشــرات النمو الســكاني 

ــاً ؟ ــد عشــرين عام ــي فلســطين بع ف
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نتهاء من دراسة هذه الوحدة والتفاعل مع �أنشطتها �أن يكونوا  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ

حصاء والاحتمالات في الحياة العمليّة من خلال ال�آتي: قادرين على توظيف ال�إ

1   التعرف �إلى مفهوم البحث العلمي وخطواته.

2   التمييز بين �أنواع العيّنات، والتعرف �إلى طرق سحبها.

3   �إيجاد المتغير العشوائي المنفصل، وتوزيعه الاحتمالي.

4   حساب التوقع للمتغير العشوائي  المنفصل، وتفسيره.

5   توظيف توزيع ذات الحدين في حل مسائل حياتية، وحساب التوقع لها.
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)Scientific Research( البحث العلمي  1-1

المواطنين  الدولة وقراراتها؛ لخدمة  �أهمية في تحديد سياسات  النمو السكاني ذات  تعتبر دراسة 
وتحسين معيشتهم، ولدراسة النمو السكاني في فلسطين للسنوات العشر ال�أخيرة، احتاج مهند 
آتية: حصاء الفلسطيني، حيث حصل على البيانات ال� لمجموعة من البيانات، فقرر زيارة مركز ال�إ

1. عــدد الســكان الفلســطينيين المقــدر فــي منتصــف عــام 2015 هــو 4,68 مليــون نســمة، بواقــع 
2,38 مليــون مــن الذكــور. 

ناث ....................... . عدد ال�إ
٢. بلغت نسبة السكان الحضر 73,4% ونسبة المقيمين في الريف %16,7

 تقدر نسبة المقيمين في المخيمات ......... .

نشاط 
)1(

تعريف البحث العلمي:

   جمــع منظــم للمعلومــات المتوفــرة لــدى الباحــث عــن موضــوع معيــن، وترتيبهــا بصــورة جيــدة؛ بحيــث تدعــم 
المعلومــات الســابقة، �أو تصبــح �أكثــر نقــاءً ووضوحــاً. وهــو عمليــة اســتقصاء منظمــة ودقيقــة لجمــع الشــواهد 
أدلــة، بهــدف اكتشــاف معلومــات، �أو علاقــات جديــدة، �أو تكميــل معلومــات �أو علاقــات ناقصــة، �أو  وال�

أنشــطة الخاصــة بالمجتمــع والدولــة.* تصحيــح خطــ�أ فيــه وذلــك لبنــاء اســتراتيجية شــاملة لكافــة ال�

#www.pcbs.gov.ps/default.aspx حصاء الفلسطيني على الرابط * ارجع لمنشورات مركز ال�إ

تحديــد مشــكلة البحــث، والتســاؤلات الغامضــة التــي قــد تــدور فــي ذهــن الباحــث حــول موضــوع الدراســة .11
التــي اختارهــا، والتــي  تحتــاج �إلــى تفســير يســعى الباحــث �إلــى �إيجــاد �إجابــات علميــة شــافية ووافيــة لهــا.

 اقتــراح اســم البحث، فيجــب على الباحــث �أن  يكــون علــى درايــة بموضوعــه المختــار؛ حتــى  يتــم .22
ــم المناســب للبحــث . ــد الاس تحدي

وضع �أسئلة الدراسة وفرضياتها، والتي يجب �أن ترتبط ارتباطاً وثيقاً بمشكلة البحث..33
جراء الدراسة، وتحليلها..44 جمع البيانات المطلوبة ل�إ
�إظهار النتائج وتفسيرها . .55
وضع مقترحات وتوصيات بناءً على نتائج التحليل..66

خطوات البحث العلمي: 
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يكتــب الباحــث - عــادة - ملخصــاً للبحــث الــذي يقــوم بــه؛ مــن �أجــل تعريــف المهتميــن بعناصــر 
ــم فيهــا �إجــراء البحــث، وغيرهــا مــن العناصــر،  ــي ت ــه، والخطــوات الت البحــث، و�أســئلته، وفرضيات
ففــي بحــث بعنــوان �أثــر الميــاه العادمــة التــي تكبّهــا مصانــع مســتوطنات الاحتــلال، وتلــوث بهــا حيــاة 

المواطنيــن فــي محافظــة ســلفيت كان ملخــص الدراســة كمــا ي�أتــي:

العنــوان: �أثــر الميــاه العادمــة التــي تكبّهــا المصانــع )مســتوطنة بــركان( علــى حيــاة المواطنيــن فــي 

قــرى محافظــة ســلفيت. 

المقدمــة: منــذ �أن اغتصــب الاحتــلال �أراضــي المواطنيــن فــي محافظــة ســلفيت، �أقــام عليهــا مصانع 
فــي المســتوطنات، ومــن هنــا بــد�أت معانــاة المواطنيــن فــي القــرى المجــاورة لهــذه المســتوطنات، 
ــاه العادمــة مــن مجــاري ومخلفــات  ــة مســتنقعات للمي أودي ــة وال� أراضــي الزراعي ــث �أصبحــت ال� حي
مصانــع الجلــود وغيرهــا فــي هــذه المســتوطنات؛ ممــا شــكلّ مخاطــر صحيــة ونفســية علــى حيــاة 

المواطنيــن.

نشاط 
)2(

• ــرى حجــم 	 ــات، ن ــذه المخلف ــن ه ــون م ــن يعان ــن الذي ــن المواطني ــدد م ــة ع ــن خــلال مقابل وم

ــة، ولســعات البعــوض،  ــح الكريه ــن استنشــاق الروائ ــذي يتهــدد حياتهــم م ــاة والخطــر ال المعان

والحشــرات الفتاّكــة، وتلــف مزروعاتهــم، ومــوت بعــض مواشــيهم حيــث تشــكل هــذه المخلفــات 

ــة و النفســية و  ــراز المخاطــر الصحي ــى �إب ــد خلــص البحــث �إل ــى حياتهــم. وق ــاً عل خطــراً حقيقي

الاجتماعيــة  الناجمــة عــن مخلفــات الميــاه العادمــة للمســتوطنات الصهيونيــة، و�أثرهــا الكارثــي 

علــى المواطنيــن فــي القــرى المحاذيــة لهــذه المســتوطنات، والخــروج بالتوصيــات �إلــى الجهــات 

نهــاء معانــاة المواطنيــن فــي هــذه المناطــق. وفضــح جرائــم الاحتلال  المســؤولة بضــرورة التحــرك ل�إ

الصهيونــي فــي المحافــل الدوليــة عــن طريــق منظمــات الصحــة العالميــة.

ــع مســتوطنة  ــاه العادمــة التــي تكبّهــا مصان ــر المي ــوان البحــث: �أث 1. فــي الملخــص الســابق كان عن

ــاة المواطنيــن فــي قــرى محافظــة ســلفيت. بــركان علــى حي

2. مشكلة البحث ...................................................................

3. �أداة جمع البيانات ................................................................

4. التوصيات ........................................................................
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 1  �أعرّف البحث العلمي، و�أحدد خطوات تنفيذه.

 2  �أدرس ملخص الدراسة ال�آتي، و�أحدد فيه: 

 �أ. مشكلة البحث       ب. نتائج الدراسة  جـ. �أدوات جمع البيانات       د. توصيات الدراسة.         

ــة  ــن وجه ــل م ــة الخلي ــي محافظ ــية ف ــدارس ال�أساس ــري الم ــي لمدي ــوان البحــث: الرضــا الوظيف عن
نظرهــم.

   هدفــت الدراســة �إلــى التعــرف علــى درجــة الرضــا الوظيفــي لــدى مديــري المــدارس ال�أساســية فــي 

نســانية والاجتماعيــة مــع  محافظــة الخليــل، عــن العائــد الوظيفــي )معنــوي ومــادي( وعــن العلاقــات ال�إ

أمــور، وقــد شــملت الدراســة 50 مديــراً مــن مديــري المــدارس ال�أساســية، حيــث تــم  الطلبــة و�أوليــاء ال�

حصائيــة  اســتخدام الاســتبانة �أداةً لجمــع البيانــات، وتــم تحليــل نتائــج الدراســة باســتخدام المعالجــة ال�إ

وخلصــت الدراســة �إلــى نتائــج، �أهمهــا: �أن درجــة الرضــا الوظيفــي لــدى مديــري المــدارس ال�أساســية 

نســانية والاجتماعيــة  عــن العائــد الوظيفــي )معنــوي ومــادي ( كان بدرجــة عاليــة، وكذلــك العلاقــات ال�إ

أمــور. وقــد قــدم الباحــث عــدداً مــن التوصيــات فــي ضــوء نتائــج الدراســة، �أهمهــا:  مــع الطلبــة و�أوليــاء ال�

تعزيــز وعــي مديــري المــدارس ب�أهميــة الشــعور بالرضــا الوظيفــي، والعمــل علــى �إدارة البيئــة المدرســية 

بنجــاح وفاعليــة، و�إعطــاء الصلاحيــات المناســبة لاتخــاذ القــرارات بخصــوص مــا يعتــرض العمــل 

المدرســي مــن مشــكلات.

تمارين ومسائل  )1-1(
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فــي دراســة الواقــع الديموغرافــي الفلســطيني لتعزيــز صمــوده، يقــوم مركــز فلســطيني لل�أبحــاث ب�إجــراء 
دراســات متعــددة، يحتــاج فيهــا �إلــى جمــع بيانــات مــن �أفــراد المجتمــع،  ف�أحيانــا تتطلــب الدراســة 
جمــع البيانــات مــن جميــع �أفــراد المجتمــع، و�أحيانــا �أخــرى يمكــن �أن يكتفــى بجمــع البيانــات مــن 

مجموعــة جزئيــة مــن المجتمــع.

جــراء  �أحــدد فيمــا ي�أتــي، متــى يجــب �أخــذ جميــع عناصــر المجتمــع؟ ومتــى يمكــن �أخــذ جــزء منــه؟ ل�إ
آتية: أبحــاث ال� ال�

حصاء عدد المواليد الذكور في مدينة غزة، ن�أخذ جميع عناصر المجتمع..11  ل�إ

 لتقدير نسبة التحاق طلبة القدس بالجامعات، يمكن �أخذ جزء ممثل من المجتمع..22

�إجراء التعداد العام للمنش�آت الصناعية في مدينة الخليل.........................................33

دراسة اتجاهات طلبة الصف العاشر في فلسطين، حول الالتحاق بالفرع الريادي...............44

�إجراء فحص دم لشخص في فلسطين مصاب بمرض ما .............................طرق .55

 2-1 )Data Collection Methods( طرق جمع البيانات

نشاط

�أ. المسح الشامل:
تعريف: المسح الشامل هي عملية يتم فيها جمع البيانات من كل �أفراد المجتمع. 

ممــا يعطــي معلومــات شــاملة عــن خصائــص المجتمــع المــراد دراســتها، لكــن قــد يتطلــب ذلــك وقتــاً وجهــداً 
أفــراد، مثــل: التعــداد العــام  كبيريــن، ويتطلــب �أيضــاً فريــق عمــل، ونفقــات مرتفعــة، نظــراً لكثــرة عــدد ال�
للســكان، والمســاكن، والمنشــ�آت. هنــاك عــدة حــالات يتعــذر فيهــا المســح الشــامل، كعمليــة فحــص الــدم، 

ــة. حصائــي يســمى العيّن ــة الســمك فــي البحــر ، وعندهــا نلجــ�أ �إلــى دراســة جــزء مــن المجتمــع ال�إ وكمي

حصائية.11 جمع البيانات ال�إ

ب. العيّنات

تعريف العيّنة: هي مجموعة جزئيّة من المجتمع.   
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     �أنواع العينات   

�إن مــن �أهــم خطــوات الدراســة، هــو اختيــار عيّنــة ممثلــة للمجتمــع؛ للتوصــل �إلــى اســتنتاجات يمكــن تعميمهــا 
علــى جميــع �أفــراد المجتمــع، وهــذا يعتمــد علــى اختيــار الطريقــة الســليمة لاختيــار العينــة.

لذا سنتعرف على الطرق التي نختار بها العيّنة. حيث �إن هناك نوعان من العيّنات:

1. العيّنات غير الاحتمالية 

أمثلة عليها: وهي العيّنات التي لا تخضع لقوانين الاحتمالات عند اختيارها، ومن ال�

�أ. عيّنــة الصدفــة، التــي تعتمــد علــى الصدفــة فــي اختيارهــا، مثــل: دراســة موقــف الــر�أي العــام مــن ظاهــرة معينــة، 
حيــث يختــار الباحــث عــدداً مــن النــاس يقابلهــم بالصدفــة. ويؤخــذ علــى هــذه العينــة �أنهــا لا يمكــن �أن تمثــل 

المجتمــع ال�أصلــي بدقــة، ومــن هنــا يصعــب تعميــم نتائجهــا علــى المجتمــع. 

ب. العيّنة الوصولية، حيث تعتمد على سهولة الوصول للعينة  للحصول على البيانات.

جـــ. العيّنــة القصديّــة، حيــث يختــار الباحــث عيّنتــه بنــاءً علــى حكــم ور�أي شــخصي، ومــن عيوبهــا �أنهــا تت�أثــر 
بالتحيــز الشــخصي.

وهناك �أمثلة �أخرى على �أنواع العينات غير العشوائية، مثل: الحصصية والكرة الثلجية، وغيرها... 

٢. العيّنات الاحتمالية 
هــي تلــك العيّنــات التــي يخضــع اختيارهــا لقوانيــن احتماليــة، وســوف نقتصــر دراســتنا علــى العيّنــات الاحتماليــة 

آتية: ال�

�أ. العيّنة العشوائية البسيطة. 

ب. العيّنة الطبقية العشوائية. 

جـ . العيّنة العشوائية المنتظمة. 



13

تمارين ومسائل )2-1(

أمثلة:  1  �أوضح المقصود بما ي�أتي مدعماً  �إجابتي بال�

    �أ. المسح الشامل                      ب. العيّنة. 
 

 2  �أعدد �أربعةً من �أسباب اللجوء �إلى العيّنة الممثلة للمجتمع، بدلاً من المسح الشامل.

آتية نحتاج فيها �إلى �أخذ عينة، و�أيها نحتاج �إلى المسح الشامل:  3  �أحدد �أياًّ من الظواهر ال�

�أ. �إجراء تعداد عام لمصانع الصابون في فلسطين.

ب. دراسة �أثر مواقع التواصل الاجتماعي على العلاقات ال�أسرية.

جـ. فحص صلاحية �إنتاج مصنع لل�أغذية.
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جــراء دراســة حــول معــدل التحصيــل فــي مبحــث الرياضيــات لطلبــة مدرســة الشــهيد خليــل الوزيــر   ل�إ
الثانويــة للبنيــن، قــررت الهيئــة التدريســية  دراســة ذلــك علــى عينــة ممثلــة للطــلاب، فســجلت �أســماء  
جميــع الطلبــة علــى بطاقــات، وطلــب مــن �أحــد المعلميــن ســحب عينــة حجمهــا 30 طالبــاً، بحيــث 
يســحب المعلــم البطاقــة، ويحــدد الاســم، ثــم يعيــد البطاقــة �إلــى الصنــدوق، ويســحب البطاقــة الثانيــة 
فــ�إذا تكــرر الاســم، يعيــد التجربــة مــرةً �أخــرى، وهكــذا... حتــى تــم ســحب العينــة كاملــة، وبعــد 
فتــرة قــررت الهيئــة قيــاس معــدل التحصيــل حســب الصــف. �أقتــرح طريقــة لســحب هــذه العينــة....

ــة وعلــى طريقــة  ــات الاحتمالي ــواع العيّن ــوع مــن �أن ــل علــى كل ن ــد، ســنتعرف بالتفصي فــي هــذا البن
ســحبها.

 )Probability Samples( العيّنات الاحتمالية  3-1

نشاط
)1(

�أولاً: العينة العشوائية البسيطة

هــي العيّنــة التــي  يكــون لــكل عنصــر مــن عناصرهــا نفــس فرصــة الاختيــار، و�إن اختيــار �أي عنصــر فــي العيّنــة، 
لا يؤثــر علــى اختيــار عنصــر �آخــر فيهــا.

ــة تجانــس المجتمــع مــن حيــث: الســمة المــراد دراســتها، حيــث  ــة فــي حال ونلجــ�أ �إلــى اســتخدام هــذه العين
أرقــام العشــوائية، �أو القرعــة، �أو البرامــج الحاســوبية، وغيرهــا مــن الطــرق فــي تحديــد  تســتخدم جــداول ال�

عناصرهــا.

نفلونــزا علــى 200 شــخص، ســحبت عينــة حجمهــا  جــراء دراســة حــول مــدى فاعليــة طعــم ضــد ال�إ مثــال: ل�إ
10 �أشــخاص، �أوضــح خطــوات ســحب العينــة. 

الحل: 
1. �أرقِّــم عناصــر المجتمــع مــن 1 �إلــى )(  حيــث  حجــم المجتمــع، وبالتالــي �أبــد�أ الترقيــم مــن 1 و�أنتهــي 
بالرقــم 200 بحيــث يكــون عــدد المنــازل 3 " مســاو لعــدد منــازل العــدد 200 " وبذلــك تكــون �أرقــام عناصــر  

المجتمــع هــي:
. 200 ،199 ،198 ،197 ، 196 ،.... ،..2 ،..1 

أرقــام العشــوائية المرفــق، و�أبــد�أ بعمــود عشــوائياً، وليكــن العمــود ال�أول، بحيــث �أنظــر �إلــى  2. �أســتخدم جــدول ال�
أرقــام بيــن 001 و 200 دون تكــرار، و�أتابــع ذلــك فــي باقــي �أعمــدة  �أول ثــلاث منــازل فــي العمــود، و�أختــار ال�

الجــدول، حتــى �أحصــل علــى العيّنــة بالحجــم المطلــوب.

أرقام: 3. وبالتالي تكون العيّنة هي العناصر التي تحمل ال�
097 ،007 ،٠24 ،070 ،010 ،023 ،071 ،103 ،094 ،104
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ثانياً: العيّنة العشوائيّة الطبقية

ــرى ومخيمــات ... ،   ــدن وق ــى م ــى صفــوف، وتقســيم المجتمــع الفلســطيني �إل ــل: تقســيم المدرســة �إل مث
ــات.  ــة حســب الكلي ــة الجامع وتقســيم طلب

�إذا كان �أعداد طالبات مدرسة الشهيدة دلال المغربي الثانوية للبنات موزعين حسب الصفوف كما ي�أتي:

الثاني عشرالحادي عشرالعاشرالتاسعالصف

١٨٠١٢٠٢٥٠١٥٠العدد

•  و�إذا �أريد سحب عيّنة حجمها 140 طالبةً، بطريقة المعاينة الطبقيّة العشوائيّة، وعلى �أساس 	

الصف.

- حجم المجتمع = حجم الطبقة ال�أولى + حجم الطبقة الثانية + حجم الطبقة  الثالثة + حجم الطبقة الرابعة

                  =  180 + 120 + 250 + 150 = 700 طالبة.

- حجم العينة من الصف التاسع = عدد طلاب الصف التاسع × )حجم العينة الكلية ÷ حجم المجتمع الكلي(

				       700                           = 180 × 140 = 36 طالبةً.  

- حجم العينة من الصف العاشر = عدد طلاب الصف العاشر × )حجم العينة الكلية ÷ حجم المجتمع الكلي (

				      700                          = 120 × 140 = 24 طالبةً.  

- حجم العينة من الصف الحادي عشر .............................................

- حجم العينة من الصف الثاني عشر ...............................................

ويمكن ايجاد حجم العينة الطبقية باستخدام القانون  

)
حجم العينة الكلية

 حجم العينة الطبقية = حجم الطبقة × )

نشاط 
)2(

حجم المجتمع

تعريــف: العيّنــة العشــوائيّة الطبقيّــة، هــي العيّنــة التــي تســحب فــي حالــة يكــون المجتمــع فيهــا 
مــكان تقســيمه �إلــى مجتمعــات متجانســة، وغيــر متداخلــة "طبقــات "   غيــر متجانــس، وكان بال�إ

حيــث تســحب عيّنــة عشــوائيّة بســيطة مــن كل طبقــة.
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أولــى + حجــم العينــة مــن الطبقــة الثانيــة + حجــم  �ألاحــظ �أن حجــم العينــة الكليــة = حجــم العينــة مــن الطبقــة ال�
العينــة مــن الطبقــة الثالثــة + حجــم العينــة مــن الطبقــة الرابعــة. 

أولــى مــن مجتمــع الصــف التاســع والبالــغ عددهــم 180 	• ــةً مــن الطبقــة ال�  لســحب عينــة حجمهــا 36 طالب
أولــى  ــةً، �أســتخدم طريقــة العينــة العشــوائية البســيطة، حيــث �أرقــم عناصــر الطبقــة ال� طالب

أرقام العشوائية لتحديد العينة.  من 001، 002، �إلى 180 ثم �أستخدم جدول ال�

عناصر العيّنة من الصف التاسع هي ........................................................ .

عناصر العيّنة من الصف العاشر هي ........................................................ .

عناصر العيّنة من الصف الحادي عشر هي ................................................. .

عناصر العيّنة من الصف الثاني عشر هي ................................................... .

       ثالثاً: العيّنة العشوائيّة المنتظمة
   هــي العيّنــة التــي يتــم اختيــار مفرداتهــا بصــورة منتظمــة، وبترتيــب معيــن، بعــد �أن يتــم اختيــار نقطــة البدايــة 

بطريقــة عشــوائية.
وتعتبــر هــذه الطريقــة ســهلةً مقارنــةً بالعيّنــة العشــوائيّة البســيطة، وغالبــاً مــا تعطــي معلومــات �أكثــر مــن المعلومــات 
أنهــا تكــون موزعــةً بشــكل �أكثــر تجانســاً علــى جميــع  التــي نحصــل عليهــا فــي المعاينــة العشــوائيّة البســيطة، ل�

�أفــراد المجتمــع.

نشاط 
)3(

ــع  ــات المجتم ــة توجه ــات ودراس ــع البيان ــة لجم حصائي ــن ال�أدوات ال�إ ــر�أي م ــتطلاعات ال ــر اس تعتب
جــراء اســتطلاع ر�أي حــول نتائــج انتخابــات مجلــس طلبــة جامعــة بيــر زيــت،  نحــو ظاهــرة معينــة، ول�إ
قــرر باحــث ســحب عيّنــة عشــوائيّة منتظمــة حجمهــا 100 طالــب مــن �أصــل 1000 طالــب حضــروا 

المناظــرة الانتخابيــة، �أوضــح للباحــث كيفيــة ســحب هــذه العينــة.

١٠ = 
١٠٠٠

، ف = 
حجم المجتمع 

- �أجد المسافة الثابتة ) ف ( = 
	١٠٠  		 				  حجم العيّنة  

- �أحــدد رقــم البدايــة، ف�أختــار رقمــاً عشــوائياً مــن 1 �إلــى ف �أي مــن 1 �إلــى 10 وليكــن 6. وبالتالــي 
يكــون الشــخص الســادس هــو �أول عناصــر العيّنــة الــذي ســيتم اســتطلاع ر�أيــه.

- �أحــدد العنصــر الثانــي ب�إضافــة ف = 10 �إلــى الرقــم ال�أول، فيكــون الشــخص صاحــب الرقــم 
 16 = 10 + 6

- �أرقام عناصر العيّنة هي 6، 16، 26، ............................. .

5. رقم العنصر السابع في هذه العيّنة هو .............................. .
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1. لدراســة �أثــر توظيــف التكنولوجيــا الحديثــة علــى �أداء الطلبــة، قــرر باحــث �أخــذ عيّنــة حجمهــا ٪10  
ــة المدرســة 500  ــة، �إذا علمــت �أن عــدد طلب ــد القــادر الحســيني الثانوي ــة مدرســة الشــهيد عب مــن طلب

طالــب.

 �أ. ما نوع العيّنة التي يمكن استخدامها لهذه الدراسة؟

ب. �أشرح طريقة سحب العيّنة.

٢. في مؤتمر للمهندسين الفلسطينيين، كان �أعداد المشاركين كما في الجدول ال�آتي:

كهربائيميكانيكيمدنيمعماريالتخصص

١٥٠٢٠٠٨٠٧٠العدد
 

  �أراد باحــث اســتطلاع ر�أي المشــاركين حــول نتائــج المؤتمــر، فقــرر ســحب عينــة مــن 20 مهندســاً 
مــن المشــاركين اعتمــاداً علــى تخصصهــم.

 �أ. �أحدد حجم العيّنة من كل تخصص.

ب. �أحدد عناصر العيّنة المطلوبة من كل تخصص.

تمارين ومسائل )3-1(:
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يعتبــر معــدل الخصوبــة مــن المعــدلات المهمــة لقيــاس النمــو الســكاني فــي فلســطين، فقــد يكــون 
ــس وتسلســل  ــث الجن ــن حي ــال، م ــة �أطف ــن ثلاث ــة فلســطينية م ــار عائل ــة اختي ــي تجرب ــام  ف الاهتم

ــة.  ــة للتجرب ــج الممكن ــة، وليــس علــى النتائ ــاث فــي العائل ن ــا ًعلــى عــدد ال�إ ــولادة منصبّ ال
1. الفضاء العيني لهذه التجربة هو } ب ب ب ، ب و ب ، ............. {

ناث في هذه العائلة ف�إن قيم س الممكنة هي:  2. �إذا عرّفنا المتغير س على �أنه عدد ال�إ
}  3  ،  2  ،  1  ،  0  {

3. �أمثل العلاقة بين الفضاء العيني وقيم س بمخطط سهمي.
                     Ω	                                      قيم س 

)Discrete Random Variable( المتغير العشوائي المنفصل  4-1

نشاط 
 )1(

ب ب ب 

ب و ب

ب ب و

و ب ب

و ب و 

ب و و

و ب و 

و و و 

3

00000

00000

00000

�ألاحظ �أن المخطط السابق يمثل اقتراناً، لماذا؟
مجاله ................................. ، ومداه ................................. 

وفي مثل هذه الحالة، ف�إن س يسمى متغيراً عشوائياً منفصلاً .

تعريــف: المتغيــر العشــوائي المنفصــل هــو اقتــران مجالــه الفضــاء العينــي Ω، ومــداه مجموعــة جزئيــة 
مــن ال�أعــداد الحقيقيــة، ويســمى توزيعــاً احتماليــاً �إذا حقــق مــا ي�أتــي: 

( = ١ حيث ن = عدد القيم الممكنة للمتغير )س( 	

٠ ≥ ل)س( ≥ ١ ، ل )س

تسمى مجموعة القيم التي ي�أخذها المتغير العشوائي س بمدى المتغير العشوائي.

=

1=
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آتية يمكن �أن يكون توزيعاً احتماليا؟ً  مثال )1(: �أي التوزيعات ال�
                         ) �أ (                                             ) ب (

٤٦٨٣س

٠,١٥٠,٢٠,٥٠,١٥ل )س(     

٤٦٨س

٠,٢٠,٤٠,٦ل )س(    
                        ) ج (                                             ) د (

 

١٢٣٤س

٠,٣٠,٢٠,٥٠,١ل )س(
    

-١-٢-٣س

٠,٢٥٠,٣٥٠,٥٤ل )س(
   

عند رمي قطعتي نقد منتظمتين مرةً واحدةً، وتسجيل عدد مرات ظهور الصورة في كل رمية.

1. الفضاء العيني لهذه التجربة هو ...........................................

2. �إذا عرّفنــا المتغيــر العشــوائي س علــى �أنــه عــدد مــرات ظهــور الصــورة، فــ�إن قيــم س الممكنــة هــي 

.............................................

...٠١س

......ل )س( ٣. �أكمل الجدول ال�آتي: 

- مجموع قيم ل )س( هو .................

نشاط 
 )2(

ــر العشــوائي س علــى الفــرق المطلــق بيــن  ــرد منتظميــن، �إذا دلّ المتغي ــة �إلقــاء حجــري ن  فــي تجرب
ــن. ــن الظاهري العددي

. } )6،6(..... )٢،١( ،)1،1( {  = Ω 1. الفضاء العيني للتجربة هو

2. المدى لهذه التجربة هو .....................

3.  �أكمل تمثيل العلاقة بالشكل المجاور.

نشاط
)3(

٣٤٥٦...٠١

...٥............٠

٣٤...٢١٠١

.........٣...٠١

١٢...٤٣٢١

١٠١...٣...٥

٦٥٤٣٢١

1=


التوزيع الثاني )ب( يشكل توزيعاً احتمالياً. ل�أن: ٠ ≥ ل)س( ≥ ١  

١ = )
ر
						  ل)س    



20

 

مثال )2(: �إذا كان س متغيراً عشوائياً توزيعه الاحتمالي يعطى بالعلاقة:
ل )س( =   س  حيث س = 1، 3، 4، 5، 7 �أكتب جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير س.

الحل: 
 ،  ٥   = )5 ٤  ، ل )س =    = )4 ٣  ، ل )س =    = )3 ١  ، ل )س =    = )1 ل )س = 

ل )س = 7( =  ٧      .

فيكون جدول التوزيع الاحتمالي هو:

٤. �أكمل  جدول التوزيع الاحتمالي.	

٠١2345س

...... 6...... 6ل )س( 3636

٢٠

٢٠

٢٠

٢٠٢٠٢٠

13457س

 7 5 4 3 1ل )س(
2020202020

٠١٢٣٤س

٠,١٥٠,١٠,٠٥�أ٠,٢ل )س(

 تمارين ومسائل )4-1(

٣٠

 1   �ألقيــت قطعــة نقــد منتظمــة مرتيــن، فــ�إذا صممــت لعبــة بحيــث يربــح اللاعــب نقطــةً واحــدةً عــن كل 
صــورة تظهــر، ويخســر نقطــةً عــن كل كتابــة، و�إذا عُــرّف المتغيــر العشــوائي علــى �أنــه مقــدار الربــح الــذي 

يحصــل عليــه اللاعــب، �أكتــب:
�أ. عناصر المتغير العشوائي 

ب. التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي.

 حيث س=٤،٣،٢،١ 
 ٢   �إذا كان س متغيراً عشــوائياً توزيعه الاحتمالي يعطى بالعلاقة ل )س( =  س٢

�أكتــب جــدول التوزيــع الاحتمالــي للمتغير س.

آتي يمثل التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س   ٣   الجدول ال�

جد قيمة الثابت �أ.
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أبنــاء، ففــي دراســة لمركــز �أبحــاث  يهتــم المجتمــع الفلســطيني بصــورة عامــة ب�إنجــاب الذكــور مــن ال�

أربعــة �أطفــال، تــم تنفيــذ التجربــة، حيــث عرف  فلســطيني عــن توقــع عــدد الذكــور فــي العائــلات ذات ال�

المتغيــر العشــوائي علــى �أنــه عــدد الذكــور فــي العائلــة، و�إذا رمــز للولــد بالرمــز )و ( وللبنــت بالرمــز )ب(.

ف�إن الفضاء العيني لهذه التجربة هو Ω =}وووو، وووب، ووب و، ووب ب،...، ب ب ب ب{

1. �أكمل جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي.

 

٠١٢٠٠٠٤س

٠٠٠ ٤ ٦ ٤ 1ل )س(

٢. �أحسب قيمة المقدار 

)

 × ل )س 


 س 

= 0× ل )0( + 1 × ل )1( + 2 × ل )2( + 3 × ل )3( + 4 × ل )4(

.............+  ٤  × 1 +   1  × 0 =

=  ٣٢ = ٢ ، وهذا ما يعرف بتوقع المتغير العشوائي "الوسط الحسابي للمتغير العشوائي".

 )Expectation( التوقع  5-1

نشاط
)1(

١٦١٦١٦١٦

١٦ ١٦

١٦

1=

1=

٤



تعريــف: يطلــق علــى وســط التوزيــع الاحتمالــي بالتوقــع للمتغيــر العشــوائي المنفصــل ويرمــز لــه 

)

 × ل )س 


بالرمــز ت )س( حيــث ت )س( =   س 
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    خصائص التوقع

أربــع، كونــه يمثــل الوســط الحســابي للمتغيــر العشــوائي، وذلــك كمــا فــي     يت�أثــر التوقــع بالعمليــات الحســابية ال�

آتيــة: ت )�أ س + ب( = �أ × ت )س( + ب حيــث س متغيــر عشــوائي  �أ ، ب  ح       العلاقــة ال�

مثال: �إذا كان س متغيراً عشوائياً منفصلاً، وكان ت )س( = 5 ، �أجد ت ) 3س – 2 (

الحل: 

ت ) 3س – 2 ( = 3 × ت )س( – 2 = 3 × 5 – 2 = 15 – 2 = 13.

نشاط 
)2(

�ألقيــت قطعــة نقــد معدنيــة مــن فئــة مائــة مــل فلســطيني ثــلاث 

مــرات، فــ�إذا دلّ المتغيــر العشــوائي علــى عــدد مــرات ظهــور الســنبلة 

"الصــورة".

- الفضــاء العينــي لهــذه التجربــة هــو Ω = }ص ص ص ، ص ص ك ، ص ك ص ، ص ك ك،

 ك ص ص، ك ص ك، ك ك ص، ك ك ك{

- المدى للمتغير العشوائي هو س = }0، 1، 2، 3{

- �أكمل جدول التوزيع الاحتمالي 

 
٠١٢3س

... 3... 1ل )س(

)

 × ل )س 


التوقع =   س 

ت )س( = 0 × 1 + 1 × ... + 2 × 3 + 3 × ... = 3 

8

882

8

1=

٣
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تمارين ومسائل )5-1(

 1   �إذا كان س متغيراً عشوائياً توزيعه الاحتمالي:

 

12345س

٠,1٠,3٠,2٠,3٠,1ل )س(

�أحسب ما ي�أتي:

 �أ. توقع المتغير العشوائي س

ب. ت ) 3س – 4 (

 2   فــي تجربــة �إلقــاء قطعتــي نقــد منتظمتيــن مــرةً واحــدةً، يكســب اللاعــب نقطــةً واحــدةً �إذا ظهــرت 

الصــورة مــرةً واحــدةً ، ويكســب نقطتيــن �إذا ظهــرت الصــورة مرتيــن. فــي حيــن يخســر خمــس نقــاط �إذا 

لــم تظهــر الصــورة، �إذا دلّ المتغيــر العشــوائي س علــى عــدد النقــاط المكتســبة �أجيــب عمــا ي�أتــي: 

�أ. توقع المتغير العشوائي س      

ب. ت ) 2س + 1 (
	

 3   �إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي س معطى في الجدول ال�آتي:

 

٥�أ1س

ب٠,٥بل )س(

وكان ت )س( = 3، �أجــد قيمــة كل مــن �أ،ب.

ــا  ــراد تصديره ــل الم ــرة القرنف ــذور زه ــى  ب ــة عل ــل ب�إجــراء تجرب ــي مســتنبت الكرم ــراء ف ــام الخب  ٤   ق

رجــاع،  للخــارج، و�أثنــاء هــذه التجربــة، اختيــرت بذرتــان مــن زهــرة القرنفــل عشــوائياً علــى التوالــي مــع ال�إ

مــن كيــس يحتــوي علــى 5 بــذور زهورهــا حمــراء، و3 بــذور زهورهــا بيضــاء، وذلــك لتنفيــذ التجربــة، �إذا 

دلّ المتغيــر العشــوائي س علــى عــدد البــذور التــي زهورهــا حمــراء، �أجــد توقــع المتغيــر العشــوائي.
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 فــي تجربــة �إلقــاء قطعــة نقــد مــن فئــة مائــة مــل فلســطيني 3 مــرات، �إذا دلّ المتغيــر العشــوائي علــى 
عــدد مــرات ظهــور الســنبلة " الصــورة ".

1. مدى المتغير العشوائي هو س = }0، 1، 2، 3{

2. �أكمل جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي:

٠١٢3س

000000 3 1ل )س(

 
   �ألاحــظ �أن �إيجــاد جــدول التوزيــع الاحتمالــي للمتغيــر العشــوائي فــي مثــل هــذه الحالــة، يحتــاج �إلــى 
مزيــد مــن الجهــد. فمــا بالــك لــو كانــت التجربــة هــي �إلقــاء قطعــة النقــد 7 مــرات؟ عندهــا ســيكون 
ــذا ســنلج�أ �إلــى اعتمــاد الصيغــة العامــة لتوزيــع ذات  ــة؛ ل ــة الصعوب اســتخدام هــذه الطريقــة  فــي غاي

آتيــة: الحديــن، التــي تحقــق الشــروط ال�

1. تتكرر التجربة ن من المرات.

2. لكل تجربة نتيجتان، وتحقُقُ التجربة "نجاح"، وعدم تحقُق التجربة "فشل".

3. تكون كل تجربة مستقلة عن ال�أخرى، �أي �إن حدوث �إحداها لا يؤثر على حدوث ال�أخرى.

4.  احتمال النجاح ثابت في كل تجربة، وكذلك احتمال الفشل.

و تعرف الصيغة العامة لذات الحدين كما ي�أتي: 

تعريف:
ليكن س متغيراً عشوائياً توزيعه الاحتمالي يتبع توزيع ذات الحدّين، ف�إن 

( يمثــل  حيــث )ن( تمثــل عــدد مــرات تكــرار التجربــة، )�أ( احتمــال النجــاح فــي المــرة الواحــدة، )ر

عــدد مــرات النجــاح المطلوبــة.

 )Binomial Distribution( توزيع ذو الحدين  6-1

نشاط
)1( 

8 8

، ر = 0 ، 1 ، 2 ، ... ، ن
-

) - 1( 


       = )  = ل)س



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ــي:  ــي النشــاط الســابق كمــا ي�أت ــن ف ــون ذات الحدي ــق قان ــي بتطبي ــع الاحتمال ــن جــدول التوزي  ويمكــن تكوي
المــدى = }0 ، 1 ، 2 ، 3{



١
 ، ≥  ،  =





       
=

)-(



0
1 =

1 =   0

٣

٠ 

٣

١

٣

٢

٢
١

٢
١

٢
١

٢
١

٢
١

٢
١

٤
١

٤
١

٢
١

٢
١

٨
١

٨
١

٨
٣

٨
٣

٠

8 8

وعليه ف�إن جدول التوزيع الاحتمالي يكون: 

٠١٢3س

000000 3 1ل )س(

آتية: مثال )1(: �أسرة فلسطينية لديها ستة �أطفال. �أجد الاحتمالات ال�
1. �أن يكون عند العائلة 3 �أولاد فقط.

2. �أن لا يكون عند العائلة �أولاد.
3. �أن يكون عند العائلة ولد واحد على ال�أقل.

ل)س=٠( =      )   ( )١-   (٣-٠= ١×١×    = 

ل)س=١( =      )   (١ )١-   (٣-١= ٣×   ×    = 

ل)س=٢( =      )   (٢ )١-   (٣-٢= ٣×   ×    = 

ل)س = ٣( = ٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠ = ٠٠٠ = ٠٠٠

�أتذكر
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ففي النشاط السابق يكون التوقع = ن × �أ = 4× ١ = 1

ن = عدد مرات تكرار التجربة                   �أ = احتمال نجاح التجربة في المرة الواحدة. 

التوقع ت )س( = ٠ ×  ٨١  + ١ × ١٠٨ + ٢ × ٠٠٠ + ٣ × ٠٠٠ + ٤ × ٠٠٠ = 1 

نّ  المــدى للمتغيــر   ، فــ�إ
ليكــن س متغيــراً عشــوائياً يتبــع توزيــع ذات الحديــن بحيــث ن=4 ، �أ = ١

العشــوائي =  }0 ، 1، 2، 3، 4{ 

نّ:  لتكوين جدول التوزيع الاحتمالي ف�إ

 ١(٠ )١ - ١(٤-٠ = ١ × ١ × ٨١ = ٨١( 
٤

٠ 
ل )س = ٠( = 

 ١(١ )١ - ١(٤-١ = ٤ × ١ × ٢٧ = ١٠٨( 
٤

١
ل )س = ١( = 

................................

وعليه ف�إن جدول التوزيع الاحتمالي:

٠١٢3٤س

000000000 ٨١١٠٨ل )س(
 

الحل: هذه التجربة تتبع توزيع ذات الحدين، حيث: 
ن = 6 ، �أ = احتمال �إنجاب ولد =  1

1. �أن يكون عند العائلة 3 �أولاد =
١(٣ )١ - ١(٦-٣ =٢٠ × ١ × ١ = ٢٠ = ٥( 

٦

ل)س = ٣( =  ٣

2. �أن لا يكون عند العائلة �أولاد =

 ١(٠ )١ - ١(٦-٠ = ١ × ١ × ١ = ١( 
٦

ل)س = ٠( =  ٠

						  3٦٤. �أن يكون عند العائلة ولد واحد على ال�أقل =  ٦٣  لماذا ؟    

2

2
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٨

٤

٢٥٦٢٥٦

٢٥٦

٢٥٦٢٥٦

٢٥٦٢٥٦

٨٦٤

٦٤

٤

٤٤٤٦٤

٤

٦٤

١٦ 2

نشاط 
)2(

  ملاحظة: في توزيع ذات الحدين، يمكننا �إيجاد التوقع باستخدام العلاقة: التوقع = ن × �أ

٤
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تمارين ومسائل )6-1(

1   �إذا علمــت �أن نســبة نجــاح شــتلة فــي مســتنبت للتجــارب فــي مدينــة �أريحــا هــو  0,65، و�إذا تــم 

زراعــة  خمســين شــتلة  مــن هــذا الصنــف فــي المســتنبت. 

�أ. ما احتمال نجاح جميع الشتلات؟

ب. ما توقع عدد الشتلات الناجحة؟  

٢   مــن �أجــل التبــرع بالــدم �أجــري فحــص لطلبــة الصــف الحــادي عشــر فــي مدرســة ال�أقصــى 

الخيريــة، فوجــد �أن نســبة الذيــن يحملــون فصيلــة الــدم AB بيــن طلبــة المدرســة 3٪، اختيــر 100 

ــة المدرســة عشــوائياً: ــب مــن طلب طال

. AB أ. ما احتمال �أن لا يكون بينهم من يحمل فصيلة الدم�

. AB ب. ما توقع عدد الطلبة في العينة الذين يحملون فصيلة الدم

مثال )2(: �ألقي حجرا نرد منتظمين 10 مرات، �أحسب التوقع لعدد مرات ظهور عددين مجموعهما 8.

الحل: التجربة تحقق خصائص تجربة ذات الحدين " �أبيّن ذلك "

حادث ظهور عددين مجموعهما 8 عند �إجراء التجربة لمرة واحدة: 

ح =  } ) 2، 6 ( ، ) 3 ، 5 ( ، ) 4 ، 4 ( ، ) 5 ، 3 ( ، ) 6 ، 2 ( { 
قيمة �أ = ل ) ح ( =  ٥ 

التوقع = ن × �أ = 10 ×  ٥  = ٥٠ = ٢٥

٣٦

٣٦٣٦١٨
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تمارين عامة )7-1(

جابة الصحيحة فيما ي�أتي:  1   �أضع دائرة حول رمز ال�إ

آتية يعتبر توزيعاً احتماليا؟ً 1- �أي التوزيعات ال�
6  ،5  ،4 �أ( ل)س( =    ، س= 0، 1، 2، 3، 4                   ب( ل)س( =         ، س= 3، 

جـ( ل)س( =    ، س = 0، 1، 2، 3                    د( ل)س( =     ، س = 1، 2، 3، 4، 5، 6
	

آتي توزيعاً احتماليا؟ً ٢- ما قيمة �أ التي تجعل التوزيع ال�

1234س

٢٠,1٠,١٥�أ�أل )س(

�أ( 0,25                   ب( 0,5                    جـ( 0,1                         د( 0,01  

3- �إذا كان س متغيراً عشوائياً وكان ت )2س – 5( = 3 ما قيمة ت )3س + 2(؟
�أ( 4                       ب( 8                       جـ( 14                          د( 18

٤- �إذا كان التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي )س( يعطى بالعلاقة:
ل)س( = ك × س، س = 1، 2، 3، 4 فما قيمة الثابت ك؟

�أ( 0,1                    ب( 0,01                    جـ( 0,02                       د( 0,2

٥- فــي تجربــة �إلقــاء حجــري نــرد منتظميــن مــرةً واحــدةً، �إذا كان توقــع �أن يكــون مجمــوع العدديــن 
الظاهريــن يســاوي 7 فمــا قيمــة ت )3 – 2س(؟

�أ( -7                    ب( 7                        جـ( 11                        د( -11

ــرر مركــز  ــات التشــريعية الفلســطينية، ق ــة للانتخاب أولي ــج ال� ــر�أي حــول النتائ جــراء اســتطلاع لل  2   ل�إ
ــاً مــن �أحــد المراكــز الانتخابيــة والبالــغ  ــار عيّنــة منتظمــة حجمهــا 50 ناخب أبحــاث الفلســطيني اختي ال�
حجمــه 1000 ناخــب، �إذا كان رقــم العنصــر ال�أول فــي العينــة 13 فمــا رقــم العنصــر الثانــي؟ ومــا رقــم 

العنصــر الســابع؟

٣
س – ٥

٣٠

س٢
٢١
س

4
١
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نه يكسب نفس العدد من النقاط، و�إذا ظهر عدد  3    يلقي لاعب حجر نرد منتظم مرةً واحدةً، ف�إذا ظهر عدد �أولي ف�إ
نه يخسر نفس العدد من النقاط، �إذا دلّ المتغير العشوائي على عدد النقاط التي يكسبها �أو يخسرها. غير �أولي ف�إ

�أ( �أكون جدول التوزيع الاحتمالي للمتغير العشوائي.

ب( �أحسب التوقع للمتغير العشوائي.

٤    �إذا كانت نسبة المعيب من �إنتاج مصنع لل�أحذية في مدينة الخليل هو 2٪، �أرسلت شحنة لتاجر تحتوي 
على 1000 حذاء، فما التوقع لعدد ال�أحذية المعيبة الموجودة في الشحنة ؟

٥   احتمال �أن يشفى مريض من مرض نادر في الدماغ  هو 0,2، �إذا علم �أن 15 مريضاً مصابون بهذا 
المرض، ما احتمال:

�أ( �أن يشفى تسعة على ال�أقل من المرض.

ب( �أن يشفى من 4 �إلى 8 من هذا المرض.

جـ( �أن يشفى على ال�أكثر اثنان من هذا المرض.

أقيمّ ذاتي أعبر بلغتي عن المفاهيم الاكثر متعة التي تعلمتها من هذه الوحدة .

1. �أقــوم مــع مجموعــة مــن الزمــلاء وباتبــاع خطــوات البحــث العلمــي، ب�إجــراء دراســة 
لقيــاس �أثــر اســتخدام مواقــع التواصــل الاجتماعــي علــى تحصيــل الطــلاب.

2. �أناقش مع زملائي:

يجابية المترتبة على استخدام مواقع التواصل الاجتماعي.  آثار ال�إ •  النجاحات وال�

•  المخاطر التي يمكن �أن تواجه استخدام مواقع التواصل الاجتماعي من حيث:

   المخاطر النفسية: ............................................................

   المخاطر الاجتماعية: ........................................................

   المخاطر المادية: ............................................................

   القرارات التي يمكن اتخاذها: ...............................................

فكرة ريادية 
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الوحدة الثانية

المتتاليات والمتسلسلات

�أت�أمل ورقات الصبّار، و�أقدّر عددها في 
دورتها العاشرة.
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نتهاء من دراسة هذه الوحدة والتفاعل مع �أنشطتها �أن يكونوا  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ

قادرين على توظيف المتتاليات والمتسلسلات في الحياة العمليّة من خلال ال�آتي:

1   تعرف المتتالية وحدودها، وحدّها العام.

2   �إيجاد الحدّ العام للمتتالية الحسابية.

3   �إيجاد مجموع المتسلسلة الحسابية.

4   �إيجاد  الحدّ العام للمتتالية الهندسية.

5   �إيجاد مجموع المتسلسلة الهندسية.

6   حل مسائل حياتية باستخدام مفاهيم الوحدة.
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تعمــل الشــركات الفلســطينية بصــورة عامــة علــى رفــع المســتوى المعيشــي للموظفيــن، مــن خــلال 
الزيــادة المســتمرة فــي رواتبهــم، فــ�إذا كان ســلمّ رواتــب الموظفيــن فــي شــركة للمنظفــات فــي غــزة، 

آتــي:  كمــا فــي الجــدول ال�

أولىالسنة ....الرابعةالثالثةالثانيةال�

....٢٠٠٢٥٠٣٠٠٣٥٠الراتب بالدينار

يمكن ترتيب راتب الموظف حسب سنة الخدمة كما ي�أتي:

...... ، 350 ، 300 ، 250 ،200

راتب الموظف في السنة الرابعة هو 350 ديناراً.

راتب الموظف في السنة السابعة هو .....................

راتب الموظف في السنة العاشرة هو .....................

 1-2)Sequences( المتتاليات

نشاط 
)1(

نشاط
)2( 

أنماط من ال�أعداد، ثم �أكتب ثلاثة حدود �أخرى لكل نمط.    �أت�أمل هذه ال�

.................................................. ،  7 ، 5 ، 3 ، 1 �أ(  

................................................... ،  8 ، 6 ، 4 ، 2 ب(

..................................................  ،  ٥
١ ،  ٤

١ ،  ٣
١ ، ٢

١ جـ( 

تعريف

ــة: هــي اقتــران مجالــه مجموعــة ال�أعــداد الطبيعيــة، ومــداه مجموعــة ال�أعــداد   المتتالي

الحقيقيــة، �أو مجموعــة جزئيــة منهــا. ويســمى كل عــدد فيهــا حــداً، وتكتــب علــى 

ن
 ، ... ، ح

3
 ، ح

2
 ، ح

1
الصــورة ح

 فهي ترتيب من ال�أعداد، وفق نمط، �أو قاعدة معينة.
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 يخطـــط خالـــد لزيـــارة عيـــادة طبيـــب خـــاص فـــي مدينـــة رام اللـــه فـــي الفتـــرة مـــن 2016/1/26م �إلـــى 
ـــوم جمعـــة.  ـــوم الجمعـــة، و�أن 2016/1/1م كان ي ـــادة تعطـــل ي ـــ�أن العي ـــم ب 29 /1/ 2016م مـــع العل

فـــي �أي يـــوم يمكـــن لـــه �أن يقـــوم بهـــذه الزيـــارة ؟

�أكوّن الجدول ال�آتي:

 

الخامسةالرابعةالثالثةالثانيةال�أولىالجمعة

2016/1/1مالتاريخ

أيام التي تاريخها ....................................... تكون �أيام الزيارة هي ال�

1+3 =


الحدود ال�أربعة ال�أولى من المتتالية التي حدّها العام  ح

4 = 1 + 1 × 3 =
1

ح

   ... = ٣ × ... + ١ =
٣

= 3 × 2 + 1 = 7،  ح
2

ح

= ....... وهكذا
٤

ح
�إذاً المتتالية هي: ......... ، ......... ، ......... ، .........

نشاط 
)3(

٧+

نشاط 
 )4(

آتية: 	 لديك المتتالية ال�

........................... ،9 ،7 ،5 ،3

٣ =
 ١

الحدّ ال�أول في هذه المتتالية هو   ح

٥ =
 ٢

الحدّ الثاني في هذه المتتالية هو   ح

= 1٥ لماذا؟
7

الحدّ السابع في هذه المتتالية هو  ح

.......... = 
15

الحدّ الخامس عشر في هذه المتتالية هو  ح

............. = 
100

الحدّ مئة في هذه المتتالية هو  ح

= 2+1 ويســمى الحــدّ العــام 


يمكــن �إيجــاد قيمــة �أي حــدّ فــي هــذه المتتاليــة، باســتخدام العلاقــة ح

لهــذه المتتالية. 

...... = 1 + ... × 2 = 
20

قيمة ح

نشاط 
 )5(
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
=١،  ح+١ = ٢ + ٣ ح

١
الحدود ال�أربعة ال�أولى من المتتالية التي حدّها ال�أول  ح

١ =
1

ح

................... =
 ١

 = 2 + 3 × ح
1

= ٢ ومضافاً �إليه ثلاثة �أمثال ح
 ١+١

= ح
٢

ح

...................... =
٣

ح

...................... =
٤

ح

أربعة ال�أولى هي ....... ، ....... ، ....... ، ........ الحدود ال�

نشاط 
)6(

تمارين ومسائل )1-2(

ــى �أن  ــار، عل ــدره 6000 دين ــب ســنوي ق ــة القــدس برات ــي شــركة بمدين ــد موظــف للعمــل ف 1    تعاق
أولــى  أربــع ال� يعطــى عــلاوةً ســنويةً ثابتــةً قدرهــا 100 دينــار. �أجــد متتاليــة راتــب الموظــف فــي الســنوات ال�

مــن عملــه؟

2    �أكتب الحدود الثلاثة ال�أولى لكل من المتتاليات التي حدّها النوني كما يلي:
 	  + ٢ =

 
     1( ح

   =
 

     2( ح

آتية: 3    �أكتب الحدّ العام لكل من المتتاليات ال�

.................................... ،25 ،16 ،9 ،4 ،1 )1

........................................ ،16 ،12 ،8 ،4 )2

......................................... ،2- ،2 ،2- ،2 )3

١ ، ن عدد زوجي
-١، ن عدد فردي
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ــة  ــت الجمعي ــن بســيطة، فقام ــة داون لمه ــلاب متلازم ــل ط ــن بت�أهي ــة المعاقي ــة لرعاي ــم جمعي تهت
بت�أهيــل 5 طــلاب فــي الشــهر ال�أول، و7 طــلاب فــي الشــهر الثانــي و 9 طــلاب فــي الشــهر الثالــث، 

وهكــذا... 
فتكون  المتتالية التي تمثل الطلاب الذين تم ت�أهيلهم هي ..... ، ...... ، ........

يمكن كتابة مجموع الطلاب الذين تم ت�أهيلهم بالصورة  5 + 7 + 9 + ....
تسمى هذه الصورة بالمتسلسلة. 

ــداداً  ــة، قـــد تكـــون هـــذه الحـــدود �أعـ ــلة: هـــي مجمـــوع حـــدود من متتاليـ تعريـــف المتسلسـ
�أو اقترانـــات، ويمكـــن كتابـــة المتسلســـلات بصـــورة مختصـــرة، حيـــث  نســـتخدم الرمـــز  ليـــدلّ 

ـــوع. ـــز المجم ـــى رم عل

)Series( المتسلسلات  2-2

نشاط 
)1(

نشاط 
)2()٣ + ٢(  أعوض في المتسلسلة�

قيم  =1، 2، 3، 4 على التوالي  ف�أحصل على:     

....... + ...... +)3+2×2( + )3+1×2( = )٣ + ٢( 

 .......+ ...... + ...... + 5 =                 

١=

١=

٤

٤

نشاط 
)3(

آتية  1، 2، 3، 4، 5، ........... 1(  لديك المتتالية ال�

     المتسلسلة المرافقة لها هي ..........................................

   يمكن كتابة المتسلسلة بالصورة المختصرة على الصورة     

آتية ٤×٤،١×٤،٢×٣،....،٤×٩ 2( لديك المتتالية ال�

    المتسلسلة المرافقة لها هي ...........................................

    المتسلسلة بالصورة المختصرة هي .....................................   



١=
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١=

١   �أكتب المفكوك فيما ي�أتي:

       	)٢ + ٣-(  )أ�     

     

)٢ + ٤(  )ب    
    

)١-(   )جــ    
 

	 ٥  )د    

2   �أستخدم الرمز  للتعبير عن المتسلسلات.

ك + 2ك + 3ك + ............. + 8ك، ك ثابت.      �أ(	

          ٥    ١٠    ١٥                        ٥٠     ب( ١ +  ١  +  ١  + ............. +  ١ 

٢    ٣    ٤                     ٢٠     جـ( 4 + ٤ + ٤ + ٤ + ........... +  ٤                

تمارين ومسائل )2-2(

٣

١=

٣

١=

٤

١=

٣
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لزراعــة ال�أشــجار فوائــد جمــة تعــود علــى الوطــن والمواطــن، فضمــن سياســة وزارة الزراعــة الفلســطينية 
ــددة  ــي المناطــق المه ــون ف ــة �أشــجار الزيت ــوزارة خطــةً لزراع ــت ال ــل فلســطين خضــراء، وضع لجع
بالمصــادرة مــن الاحتــلال، وعلــى مــدار العشــر ســنوات القادمــة، بحيــث يتــم زراعــة 300 دونــم فــي 
العــام ال�أول، و800 دونــم فــي العــام الثانــي، و 1300دونــم فــي العــام الثالــث، وهكــذا... وبزيــادة 

ثابتــة مقدارهــا 500 دونــم ســنوياً.

ف�إن متتالية الدونمات التي سيتم زراعتها بالزيتون هي 300 ، 800 ، 1300 ،.....

عدد �أشجار الزيتون التي سيتم زراعتها حسب السنة: 

في السنة ال�أولى = 300

في السنة الثانية  = 300 + )1( × 500 = 800

في السنة الثالثة  = 300 + )2( × 500 = 1300

في السنة الرابعة  = 300 + )  ( × .... = .....

في السنة الخامسة = .... + ........ = 2300

في السنة العاشرة = ..... + ........ = .....

 �ألاحــظ �أن الفــرق فــي عــدد الدونمــات ثابــت بيــن كل عاميــن متتالييــن، ومثــل هــذه المتتاليــة تســمى 
متتالية حســابية. 

 3-2)Arithmetic Sequences( المتتاليات الحسابية

نشاط 
)1(

 تعريف:

المتتاليــة الحســابية: هــي متتاليــة يكــون فيهــا الفــرق بيــن كل حــدّ والحــدّ الســابق لــه مباشــرة مقــداراً 

ثابتــاً، يســمى �أســاس المتتاليــة الحســابية، ويكــون الحــدّ العــام لهــذه المتتاليــة هو:

=  ( +  - ١(  حيث )( الحدّ ال�أول للمتتالية، )( رتبة الحد، )( ال�أساس
 

ح
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 �أميز المتتاليات الحسابية عن غيرها فيما ي�أتي:

ــه مباشــرة،  ــن كل حــدّ والســابق ل ــة حســابية، الفــرق بي 1( 1، 3، 5، 7، 9 ، .......... متتالي
ــاّ، ويســاوي 2. يســاوي مقــداراّ ثابت

2( ١ ، ١ ، ١ ، ١ ،..........،  ١ . ليست حسابية ، ل�أن .........................
15                  6   5   4    3    

أولية.......................... ، ل�أن .........................       3( متتالية ال�أعداد ال�

 = 2...............، ل�أن .........................


4( المتتالية التي حدّها العام  ح

مثال )1(: �أجد الحدّ الخامس في المتتالية الحسابية التي حدّها ال�أول = 2 و�أساسها 4؟ 

4 =  ،2 = الحدّ ال�أول =  :الحل

18 = 4 × ) 1 – 5 ( + 2 = 
٥

=  ( +  − ١(  ومنها  ح
 

بما �أن ح

مثال )2(: في المتتالية الحسابية 2، 13، 24، 35، ...................

                     ب( هل العدد 112 �أحد حدود المتتالية �أم لا ؟
8

�أ( �أجد ح

 ١١ =  ،٢ =   :الحل

 ٧ +
  

 
=

 ٨
                                        ح

       = ٧٩ لماذا ؟

 = هو �أحد حدود المتتالية فيكون:


ج( �أفرض �أن العدد 112= ح

 )1 –  ( +  = 


112 = ح

11× ) 1 –  ( + 2 = 112

11 −  11 = 110

  11 = 121

  =  ١٢١ = 11 ط* وهذا يعني �أن العدد 112 هو �أحد حدود المتتالية.
١١         

نشاط
)2( 
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نشاط 
)3(

نشاط 
)4(

المتتالية الحسابية 12، 8، 4، 0، -4، ..............
العــدد 8 هــو وســط حســابي للحــدّ الســابق 12 والحــدّ اللاحــق 4 ل�أن 8 =  ٤ + ١٢ وكذلــك العــدد

٢                                                                            
4 هو وسط حسابي للعددين .....، ........ ل�أن 4 = ٠٠٠ + ٠٠٠  

٢                                                                
وكذلك العدد .... هو وسط حسابي بين 4، -4 ل�أن .... = ٤ + -٤

٢  								      
بوجــه عــام �إذا طلــب منــك �أن تدخــل ) و ( مــن ال�أوســاط الحســابية بيــن العــدد �أ ، ب ، نجــد قيمــة 

ال�أســاس )( باســتخدام العلاقــة  = ب −    ثــم نشــكل المتتاليــة ب�إضافــة ال�أســاس لــكل حــدّ.
		       و + ١                     

مثال )3(: �أدخل 4 �أوساط حسابية بين العددين 3 ، 28 

 س�أحصل على المتتالية الحسابية: 
4
 ، و

3
 ، و

2
 ، و

1
الحل: لتكن ال�أوساط هي و

 28 ،
4
 ، و

3
 ، و

2
 ، و

1
3، و

عدد حدود المتتالية يساوي 6 
الحدّ ال�أول هو 3

الحدّ ال�أخير هو 28
 ) ١ −  ( +  = 


ح

  × ) 1 – 6 ( + 3 = 28
قيمة ال�أساس هو 5 لماذا؟

�إذاً المتتالية هي: 3، 8، 13، 18، 23، 28 وتكون ال�أوساط الحسابية هي:
.23 =

 4
= 18، و

 3
 = 13، و

2
= 8، و

 1
و

�أو يمكن الحل كما ي�أتي:

٢٨ − ٣  = ٥ = 
٤ + ١      

ومنها المتتالية: ٣، ٨، ١٣، ١٨، ٢٣، ٢٨
وال�أوساط الحسابية هي: ٨، ١٣، ١٨، ٢٣

= 30، نعلم �أن: 
15

 = 10،  ح
5

يجاد متتالية حسابية فيها  ح ل�إ
 )١ − ( +  = 


ح

١   .......................  ٤ +  = ١٠
٣٠ =  +١٤ .......................  ٢  لماذا؟

 1  –  2  ينتج �أن:  = ٢،  = ٢ لماذا؟
�إذاً المتتالية هي : 2، ...، ...، ...، 10، .......................

50
يجاد  ح ل�إ

 )٥٠ − ١( +  =
 50

ح
.................................. = 

50
ح
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آتية حسابية؟ 1   �أيّ المتتاليات ال�

    �أ( 6، 4، 2، 0، -2، ................

..............     ب( 1، -1، 1، -1،1، 

    ج(	 ١ ، 1، ٥ 1 ، ٤ 2، ٩ 2 ،.......
٦       ٦      ٦     ٦ 	

 في المتتالية -7، -5، -3،.................
10

٢   �أ( �أجد ح
. 24 في المتتالية 3، 0، -3،... �أجد قيمة- = 


     ب( �إذا كان ح

	
3   �إذا كانت 4، س، ص، -5 حدود متتالية حسابية. �أجد قيمة: س، ص؟

	
4   �أدخل 5 �أوساط حسابية بين العددين 14، 2.

	
5   بــد�أ موظــف عملــه فــي �إحــدى الشــركات فــي مدينــة رفــح براتــب ســنوي قــدره 3600 دينــاراً، 

و�أخــذ يتقاضــى عــلاوةً ســنويةً ثابتــةً قدرهــا 60 دينــاراً. بعــد كــم ســنة يصبــح راتبــه 4800 دينــاراً؟

تمارين ومسائل )3-2(
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ـــم  ـــن يرجـــع الفضـــل �إليه ـــات، الذي ـــاء الرياضي ـــن علم ـــم جـــاوس م ـــر العال يعتب
ـــب  ـــام 1787م طل ـــي الع ـــة. فف ـــات الرياضي ـــن النظري ـــد م ـــي اكتشـــاف عدي ف
ــى  ــن 1 �إلـ ــا، مـ ــة كلهـ ــداد الصحيحـ أعـ ــوا ال� ــذه �أن يجمعـ ــن تلاميـ ــم مـ معلـ
100 �أي 1 + 2 + 3 + 4 + ... + 100، ولـــم تمـــض ســـوى دقائـــق 
قليلـــة، حتـــى فاجـــ�أه جـــاوس )وكان �آنـــذاك فـــي الصـــف الثالـــث(، بـــ�أن �أعطـــاه 
ــت  ــف حصلـ ــاً: كيـ ــم مندهشـ ــ�أله المعلـ ــح = 5050، سـ ــواب الصحيـ الجـ

علـــى الجـــواب؟   

كتب جاوس الحل كما ي�أتي:

جــ = 1 + 2 + 3 +............... + 100 ثم كتب المجموع نفسه بالمعكوس

جــ= 100 + 99 + 98 + ............... + 1

بالجمع 2جــ = 101 + 101 +................. + 101 )عدد الحدود 100(

2جــ = ....... × 100

جــ = ......... × ١٠٠ = 50 × ......... = 5050
٢                       

قانون: مجموع  �أول  حدّاً من حدود متسلسلة حسابية حدها ال�أول �أ هو:

        1. �إذا علم الحدّ ال�أخير ) ل ( 
		  

)  (  2. �إذا علم ال�أساس 	

مثال )١(:  �أجد مجموع �أول 20 حدّاً من حدود المتسلسلة 3 + 7 + 11 + 15 + .....

20 =   ،4 = 3 − 7 =   ، 3 =    :الحـل

]  )١ − ( + ٢ [  =
 
  ًإذا�           

 ٢            
 820 =  ]4 × 19 + 3 × 2 [ ٢٠ = 

20
        

  ٢        

 4-2)Sum of Arithmetic Series( مجموع المتسلسلة الحسابية

نشاط 
)1(

) ل +  (  = ٢    

]  )١ − ( + ٢ [  = ٢    
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 ) − ٧ (  أجـد�   :)مثال )٢

    )٧ − ٣( + ... + ) ٧ − ١٩( + )٧ − ٢٠ ( = ) − ٧ (   :الحل
 

وهذه متسلسلة حسابية. لماذا؟ 
فيها   ،4 =  = -1، ل = -13 

عدد حدود المتتالية الحسابية يساوي رتبة الحد ال�أخير.
13- = 


ال�آن  ح

 × )١−( +  = ١٣-
13- = 1- × )1-( +4

 = 18 لماذا؟
 = (  + ل(


 ٢ لكن             

81- = ]13- + 4[ ١٨  = 
18


٢         

٣  = 

٢٠

٢٠

٣

تمارين ومسائل )4-2(

آتية: 1   �أجد مجموع المتسلسلات الحسابية ال�
 20 =  20 + 16 + 12 + ................. ، حيث      �أ(	

     ب( 1 + 4 + 7 +10 + ............... + 37

٢   �أجد الحدّ ال�أول في المتسلسلة التي �أساسها 2 ومجموع �أول 20 حدّاً فيها 80.

٣   �أجد مجموع ال�أعداد المحصورة بين 1، 100 التي تقبل القسمة على 5.

٤   �أجد المتسلسلة الحسابية التي فيها مجموع �أول سبعة حدود = 49 ومجموع �أول تسعة حدود 81.

ــ�إذا كان فــي الصــف ال�أول 10  ــاً، ف ــة فــي 20 صفّ ٥   قاعــة اجتماعــات فيهــا عــدد مــن الكراســي مرتب
ــث 14 كرســياً ....... وهكــذا. ــي الصــف الثال ــي 12 كرســياً، وف ــي الصــف الثان كراســي، وف

�أ( ما عدد الكراسي الموجودة في الصف الثامن من صفوف القاعة؟
ب( ما مجموع الكراسي في القاعة؟

آبــاء والمعلميــن، والصفــوف  أولــى ل�أعضــاء مجلــس ال� ج( �إذا خصصــت الكراســي فــي الصفــوف الثلاثــة ال�
ال�أخــرى للطلبــة، وكانــت مقاعــد القاعــة جميعهــا مشــغولةً. فمــا عــدد الطلبــة؟
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 تعتبــر البكتيريــا مــن الكائنــات الحيّــة التــي تتكاثــر بســرعة، ومــن البكتيريــا النافــع ومنهــا الضّــار، وفــي 
تجربــة  لتكاثــر البكتيريــا فــي الحليــب، تبيّــن �أن الواحــدة منهــا تصبــح اثنتيــن كل ســاعة، فــ�إذا كان 
نهــا ســتكون  عــدد البكتيريــا فــي 1ســم3 مــن الحليــب هــو 10000 فــي الســاعة الخامســة صباحــاً، ف�إ

فــي الســاعة السادســة 20000 وفــي الســاعة الســابعة 40000 وهكــذا...
�إن متتالية عدد البكتيريا في الحليب كل ساعة كال�آتي: 

..... ،40000 ،20000 ،10000 
هذه المتتالية ليست حسابية. لماذا ؟

عدد البكتيريا في الساعة السابعة هو .........

عدد البكتيريا في الساعة الثامنة هو ..........
ناتــج قســمة عــدد البكتيريــا فــي �أي ســاعة علــى عددهــا فــي الســاعة الســابقة لهــا مباشــرة تســاوي 

............
 �إذا كانــت خــارج قســمة  كل حــد علــى الحــد الســابق لــه مباشــرة مقــداراً ثابتــاً، نســمي هــذا النــوع 

مــن المتتاليــات بالمتتاليــات الهندســية.

 )Geometric Sequences( المتتاليات الهندسية   5-2

نشاط 
)1(

تعريف:

المتتاليــة الهندســية: هــي المتتاليــة التــي يكــون فيهــا ناتــج قســمة الحــدّ علــى الحــدّ الســابق لــه 

مباشــرة مقــداراً ثابتــاً يســمى �أســاس المتتاليــة، ويرمــز لــه بالرمــز  ويكــون الحــدّ العــام للمتتاليــة 

=   −١حيــث  هــو الحــدّ ال�أول.
 

الهندســية هــو  ح

نشاط 
)2(

 �أميز المتتالية الهندسية من غيرها، موضحاً السبب.  

10 ، 20 ، 40 ، 80 ، ........... هندسية ل�أن النسبة بين �أي حدّين متتاليين يساوي 2 

........... ،250 ، 50 ، 10 ، 2 

   ........... ، 17  ، 10 ،  5  ، 2 

........... ،  ١  ،  ١  ،  ١  ، 1
٢     ٤     ٨      
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آتية  2 ، 8 ، 32 ، 128 ، ... مثال )1(: �أكتب الحدّ العام للمتتالية الهندسية ال�

الحل:  الحدّ ال�أول  = 2 
         ال�أساس = 4 لماذا ؟

 = −١ = ٢×4−١ = ١٢×٢ ٢−٢ = ٢ ٢−١ لماذا ؟


         ح

مثال )2(:  متتالية هندسية حدّها ال�أول 3 و�أساسها 4 �أجد الحدّ الخامس فيها؟

الحل:
بما �أن �أ = 3   ، ر = 4

١−  = 


فيكون ح
٣ )٤(٥−١ =

 ٥
ح

٧٦٨ =
 ٥

ح
مثال )3(:  ما ترتيب الحدّ الذي قيمته 512 من حدود المتتالية الهندسية 4 ، 8 ، 16 ، ...؟

الحــل:   


�أفرض �أن الحدّ الذي قيمته 512 هو ح

  2 =  ، 4 = 
	١−  =  


     ح

....... = 512
 	١−٢ = 128

 ١−٧٢  = ٢ 

....... =   

نشاط 
)5(

اشترى مواطن فلسطيني شاحنةً بمبلغ 30000 ديناراً، ف�إذا كان ثمن الشاحنة يتناقص كل سنة بمعدل 
10% عن قيمتها في السنة السابقة لها. �أجد ثمن الشاحنة في نهاية السنة الخامسة من بدء شرائها؟

ثمن الشاحنة في نهاية السنة ال�أولى = 30000 ×  ٩٠  = 27000 دينار.
١٠٠   						    

						   ١٠٠ثمن الشاحنة في نهاية السنة الثانية = 27000  ×  ٩٠   = ........ دينار.    
ثمن الشاحنة في نهاية السنة الثالثة = ...........  = .............  دينار.
�أي �أن ثمن الشاحنة متتالية كما ي�أتي 27000 ، ........... ، ...........

و هــي متتاليــة ....... �أساســها   =0,9، وحدّهــا ال�أول  =....... �إذاً ثمــن الشــاحنة فــي نهايــة 
 = 4  = 27000 × ) 0,9 ( = ........... دينار.

5
السنة الخامسة = ح
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تمارين ومسائل )5-2(

1   �أميز المتتالية الهندسية من غيرها فيما ي�أتي:
٤   ٨   ١٦�أ (  ١ ، ١ ، ١ ، ١ ، ................    ٢     
ب ( 1-10، 2-10، 3-10، 4-10، ........

 1 – 2 = 

جـ ( المتتالية التي حدّها العام ح

د ( مضاعفات العدد 5 المحصورة بين  1 ، 200

2   �أجد الحدّ السابع في المتتالية  ١  ، 1 ، 3 ، ................
٣    				  

3   �إذا كانت 5 ، س ، ص ، 625 حدود متتالية هندسية. �أجد قيمة كل من س ، ص.

4    مجمـــوع الحدّيـــن ال�أول والثانـــي مـــن متتــــالية هندســـية = 12، و مجمـــوع الحدّين ال�أول 
والرابـــع = 84 �أجـــد المتتالية؟

أدويـــة فـــي مصنـــع لل�أدويـــة فـــي فلســـطين ســـنوياً، بحيـــث  5   يتناقـــص �إنتـــاج صنـــف معيـــن مـــن ال�
نتـــاج فـــي ســـنة مـــا 80% مـــن �إنتـــاج الســـنة التـــي تســـبقها. فـــ�إذا كان �إنتـــاج المصنـــع فـــي  يكـــون ال�إ

أولـــى = 100كغـــم، مـــا مقـــدار �إنتـــاج هـــذا الصنـــف فـــي الســـنة السادســـة؟ الســـنة ال�
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لمواجهــة الغــلاء المســتمر فــي ال�أســعار، قــررت �إحــدى الشــركات الفلســطينية �إعطــاء العامليــن فيهــا 
عــلاوةً ســنويةً دوريــةً، بحيــث تشــكل هــذه العــلاوة نســبةً مــن الراتــب ال�أساســي، فــ�إذا كان الراتــب 
ال�أساســي ل�أحــد موظفــي الشــركة  400 دينــار، وكانــت علاوتــه الســنوية 1%  فــ�إن راتبــه ال�أساســي 

مــع العــلاوة الســنوية، فــي نهايــة كل عــام يكــون كمــا ي�أتــي: 
العلاوة في نهاية السنة ال�أولى = 400 × 0.01 = 4 دنانير  

الراتب ال�أساسي في نهاية السنة ال�أولى = 400 + 4 = 404 
العلاوة في نهاية السنة الثانية = 404 × 0,01 = 4,04

الراتب ال�أساسي في نهاية السنة الثانية = 404 +4,04 = 408,04
العلاوة في نهاية السنة الثالثة = 4,0804

الراتب ال�أساسي في نهاية السنة الثالثة = 408,04 + 4,0804 =412,1204
العلاوة في نهاية السنة الرابعة = 4,121204 

متسلسلة العلاوات السنوية في نهاية كل عام هي: 4 + 4,04 + 4,0804 + 4,121204 + .....
مقدار العلاوة السنوية في نهاية السنة العاشرة ..........................
مجموع العلاوات السنوية حتى نهاية السنة الخامسة هو .................

يجاد مجموع العلاوات حيث  العلاوة   = (  −١( ، 1 ل�إ

 يمكن استخدام العلاقة

1 −  				  
في نهاية السنة ال�أولى،  ال�أساس للمتتالية الهندسية،  عدد السنوات.

يجاد مجموع العلاوات حتى نهاية السنة العاشرة ................... �أطبق العلاقة السابقة ل�إ

                �أفكر: هل يمكن �إيجاد مجموع المتسلسلة بطريقة �أخرى؟  

  6-2  )Sum of Geometric Series( مجموع المتسلسلة الهندسية

نشاط 
)1(

قاعـــدة:

مجموع �أول ن حدّاً من حدود متسلسلة هندسية، حدّها ال�أول  و�أساسها  هو: 

= × لماذا ؟

 ١ ف�إن= ١ و�إذا كانت ،)١−(  = 




١−           
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مثال )1(: �أجد مجموع المتسلسلة الهندسية: 
128 + .................. + 8 + 4 + 2 +1

الحل:
المتسلسلة السابقة هندسية. لماذا ؟

    2 =  ، 1 =  فيها
 = ٨ كيف ؟

 ١ ، )١ − (  = 

 بتطبيق القانون

١ −                          
١)٨٢−١( = ٢٥٥ =

٨


٢−١         

نشاطـ 
)2(

�أجد مجموع �أول ستة حدود من المتسلسلة: 5 + 10 + 20 + ..................

المتسلسلة هندسية فيها: 
 6 =   ،  ............. =   ، 5 = 

 )١ − (  = 

 بتطبيق القانون

١ −                          
.............. = 

٦


 


)١(   أجد� :)٢مثال )2                        

الحل: 

 
6)١( + ............ +

3)١( +
2)١( =

 )١( 2                        2        ٢        ٢        

                                  4           2وهي متسلسلة هندسية  فيها   ، 1 =   ، 1 =  = 5  لماذا ؟

  =



٢  = 

٢  = 

٦

٦

١ −
 ١    ١ ٥

٤    ٢

١  − ١
 ٢

٣١
 ٦٤ =

((( (
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تمارين ومسائل )6-2( 

1   �أجـــد مجمـــوع �أول خمســـة حـــدود مـــن المتسلســـلة الهندســـية التـــي حدّهـــا ال�أول = 6 
و�أساســـها = -2؟

ــب  ــا يســاوي 31. �أكت ــى منه أول ــوع الحــدود الخمســة ال� 2   متسلســلة هندســية �أساســها    ومجم
المتسلســلة؟

ــح مجمــوع  ــزم �أخــذه مــن المتسلســلة الهندســية 2 + 4 + 8 + ............ ليصب 3   كــم حــدّاً يل
هــذه الحــدود مســاوياً 254؟ 

ــ�إذا كان ســعر  ــار ســنة 2015م، ف ــزة هــو 100000 دين ــة غ ــي مدين ــم �أرض ف 4    �إذا كان ثمــن دون
ال�أرض يــزداد ســنوياً بمقــدار 8% عــن الســنة الســابقة، فمــا ثمــن دونــم ال�أرض فيهــا بعــد مــرور عشــر 

ســنوات؟

5   موظــف مــن مدينــة قلقيليــة، بــد�أ عمــلاً براتــب ســنوي قــدره 1000 دينــار، وعــلاوة ســنوية قدرهــا 
3% مــن راتــب الســنة الســابقة. �أجــد جملــة دخــل الموظــف  خــلال 20 ســنةً.

 ١
 ٢
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)2 – 7( تمارين عامة 

جابة الصحيحة فيما ي�أتي:  ١    �أضع دائرة حول رمز ال�إ

1- الحدّ العام للمتتالية 3 ، 9 ، 27 ، .............. هو:

 3                د( ٣ −  )2                   جـ 3 )ب                    3 )أ�

2- في المتتالية 5 ، 13 ، 21 ، 29 ، ........ يكون  ،  على الترتيب:

�أ( 5 ، 13                ب( 5 ، 8                جـ(  5 ، 1,6             د( 5 ، -8

3- المتتالية 5 ، -5 ، 5 ، -5 ، ...........

�أ( حسابية                 ب( هندسية                 جـ( حسابية وهندسية       د( ليس لها قاعدة.

4- متتالية هندسية حدّها ال�أول 2 و �أساسها 3 هي:

�أ( 3، 6، 12،....        ب( 6، 2،   ،....          جـ( 2، 6، 18، ....      د( 2، 6، 9،....

5- الحدّ العاشر في المتتالية -20 ، -16 ، - 12 ، - 8 ، ........ هو:

�أ( 56                     ب( 16                     جـ( -16                  د( -56 

6- الوسط الحسابي للعددين 12 ، 18 هو:

�أ( 5                      ب( 30                        جـ( 15                   د( 18

 = 
4
 7- متتالية هندسية حدّها ال�أول 3 و�أساسها 2 ف�إن

�أ( 45                     ب( 40                      جـ( 42                   د( 21

8- الحدّ التاسع في المتتالية الحسابية هو:

 8 +  )د                    )9                 جـ +  )ب                   
 
  )أ�

9- �إذا كانت ال�أعداد 7 ، ك ، 343 حدوداً من متتالية هندسية ف�إن ك = .....

د( ± 49 �أ( ± 7                   ب( 49                     جـ( 9                     

)٢+( ؟   10- ما قيمة

�أ( 19                           ب( 18                    جـ( 25                      د( 31

 2
 3

١ = 

٤

98
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آتية:  2   �أجد مجموع المتسلسلات ال�

�أ(   )٣−٢(               ب(  )٢(            جـ( 1024 + 512 + 256 + ...... + 16                      

 3   بــد�أ موظفــان العمــل فــي شــركة الاتصــالات الفلســطينية براتــب ســنوي مقــداره 5000 دينــار، حيــث عمــل 
ال�أول بعــلاوة ســنوية مقدارهــا 2٪ مــن راتــب الســنة الســابقة، والثانــي يــزداد راتبــه بمقــدار 20 دينــاراً فــي كل 

ســنة. �أيّ الموظفيــن يتقاضــى راتبــاً �أفضــل مــن ال�آخــر بعــد مــرور 5 ســنوات؟

 4   �أجد مجموع المتسلسلة الحسابية  63 + 2 س + ......... + 33 + س

  5   ثلاثــة �أعــداد تكــوّن متتاليــةً حســابيةً مجموعهــا 9، �إذا �أضيــف 4 �إلــى الحــدّ الثالــث �أصبحــت المتتاليــة 
الناتجــة هندســية. �أجــد ال�أعــداد الثلاثــة.

أقيمّ ذاتي اعبر بلغتي عن نقاط القوة ونقاط الضعف الواردة في مفاهيم الوحدة التي تعلمتها.

١ = ١ = 

٤٤٠

نشاء مخبز  في  مكان سكننا بر�أس مال  ١. �أقوم مع مجموعة من الزملاء بوضع مخطط ل�إ
نشاء.  �أولي، و�أحدّد الربح الثابت المتوقع في كل شهر، ومقداره بعد مرور 5 سنوات على ال�إ

٢. �أناقش مع زملائي:
يجابية المترتبة على �إنشاء هذا المخبز في مكان سكننا:  آثار ال�إ • النجاحات وال�

.............................................................................................

أرباح المتوقعة ................................................... • متسلسلة ر�أس المال وال�
• المخاطر التي يمكن �أن تواجه �إنشاء هذا المشروع في مكان سكننا من حيث: 

   المخاطر النفسية: ..............................................

   المخاطر الاجتماعية: ..........................................

   المخاطر المادية : .............................................

   القرارات التي يمكن اتخاذها: .................................

فكرة ريادية
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الوحدة الثالثة

ال�أرقام القياسية

لماذا يطالب الموظفون بربط رواتبهم 
بجدول غلاء المعيشة؟
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نتهاء من دراسة هذه الوحدة والتفاعل مع �أنشطتها �أن يكونوا  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ

أرقام القياسية في الحياة العمليّة من خلال ال�آتي: قادرين على توظيف ال�

أرقام القياسية، و�أنواعها. 1   التعرف �إلى ال�

2   �إيجاد قيمة الرقم القياسي ب�أنواعه المختلفة.

أرقــام القياســية مؤشــرات لقيــاس التغيــر النســبي الــذي طــر�أ علــى ظاهــرة  3   توظيــف ال�
معينــة، ســواء �أكانــت ســعراً، �أم كميــةً، بالنســبة ل�أســاس معيــن قــد يكــون فتــرةً زمنيــةً، 

�أو مكانــاً جغرافيــاً فــي الحيــاة.
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حصائــي  أرقــام القياســية �إلــى �أكثــر مــن قرنيــن مــن الزمــن، حيــث اســتخدمها ال�إ     يرجــع اســتخدام ال�
يطالي كارلــي )1764م( لمقارنــة ال�أســعار في �إيطاليا لســنة 1750م بال�أســعار فــي ســنة 1500م. ثــم شــاع  ال�إ
ــام القياســية،  أرق اســتخدامها بصــورة �أوســع منذ ذلــك الحيــن، حيــث اهتمــت الحكومــات بتركيــب بعــض ال�
أمــور المهمــة عنــد تركيــب الرقــم القياســي اختيــار فتــرة ال�أســاس، �أو مــكان ال�أســاس التــي  وحســابها. ومــن ال�

تعتمــد لتركيــب الرقــم. 

   وعــادة مــا تكــون فتــرة ال�أســاس ســابقة لفتــرة المقارنــة. كمــا يجــب اختيــار فتــرة �أو مــكان ال�أســاس، بحيــث 
تكــون متميــزة بالاســتقرار الاقتصــادي، وخاليــة مــن الاضطرابــات العنيفــة التــي قــد تتعــرض لهــا الظاهــرة، 

ــة. ــدة جــداً عــن ســنوات المقارن ــة، كمــا يفضــل �أن لا تكــون بعي أزمــات الاقتصادي كالحــروب وال�

     1-3            )Index Numbers( ال�أرقام القياسية

نشاط 
)1(

ــي يحــدد احتياجــات الفــرد المعيشــية مــن الســلع ال�أساســية،   الســلة الغذائيــة مصطلــح �إحصائ

حصــاء الفلســطينية بتوفيــر البيانــات عــن اختــلاف �أســعار هــذه الســلع مــن مــكان  وتعنــى دائــرة ال�إ

حصــاء  �إلــى �آخــر، �أو مــن زمــان �إلــى �آخــر. وبالرجــوع �إلــى الســلة الغذائيــة التــي يعتمدهــا مركــز ال�إ

الفلســطيني، نلاحــظ �أن ســعر كيــس ال�أرز )10كغــم( فــي العــام 2000م كان 8 دنانيــر، بينمــا ســعره 

أرز فــي  فــي العــام 2017م �أصبــح 12 دينــاراً . و لحســاب النســبة المئويــة للزيــادة فــي ســعر كيــس ال�

العــام 2017م بالنســبة �إلــى ســعره فــي العــام 2000م كانــت:

) 12 ÷ 8 ( × 100% = 150%  و هذا يعني .............

نشاط 
)2(

 لا بــد �أنــك لاحظــت اختــلاف ســعر ســلعة مــا، باختــلاف مــكان بيعهــا فــي فلســطين، والجــدول 
آتــي يوضــح ســعر تنكــة الزيــت )15كغــم(  فــي عــدد مــن المــدن الفلســطينية. ال�

 

�إذا كانت النسبة المئوية بين سعر تنكة الزيت في الخليل �إلى سعرها في سلفيت تساوي:

90 × 100% = 128,5% �أي �أن ســـعر تنكـــة الزيـــت فـــي الخليل يزيد عن ســـعرها في ســـلفيت  

               .%28,5 بنسبة 

رفحطولكرمسلفيتبيت جالاالخليلالمدينة

١١٠ دنانير٦٠ دينارا٧٠ً دينارا١٠٠ً دينار٩٠ ديناراًالسعر

70
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1- النسبة المئوية لسعر تنكة الزيت في بيت جالا �إلى سعرها في سلفيت هي: ...........................     

�أي  �أن  ......................................

2- النسبة المئوية لسعر تنكة الزيت في طولكرم �إلى سعرها في سلفيت هي: ............................... 

�أي   �أن  .....................................

3- النســبة المئويــة لســعر تنكــة الزيــت فــي رفح �إلى ســعرها في ســلفيت هــي: .............................. 

�أي �أن ......................................

 �أناقش:

٠

٠

٤

7 × 10

آتي �أسعار وكميات سلعتين غذائيتين من: الحمص ، والعدس في عامي 2005م، 2014م. مثال )1(: يبين الجدول ال�

 

باعتبار سنة 2005 م هي سنة ال�أساس، �أجد: 
1- الرقم القياسي لكمية الحمص ..........................................

نفاق = الكمية × السعر ( نفاق على العدس في العام 2014م ) قيمة ال�إ 2- الرقم القياسي لقيمة ال�إ

%100 ×   = الحل: 1- الرقم القياسي لكمية الحمص

٪١٢٥ = %100 × ٥  =                                         

نفاق على العدس في العام ٢٠١٤م = ١٠ × ١٢ × %100 = 4,١٧١% . 2- الرقم القياسي لقيمة ال�إ

السلعة

زمن المقارنةزمن ال�أساسزمن المقارنةزمن ال�أساس

٢٠١٤م٢٠٠٥م٢٠١٤م٢٠٠٥م

الكمية بالكيلوغرامالسعر بالدينار

٦٨٤٥حمص

١٠١٢٧١٠عدس

تعريف:
ــر النســبي الــذي طــر�أ علــى ظاهــرة معينة، ســواء �أكانــت  ــارة عــن مؤشــر �إحصائي يقيس التغي الرقــم القياســي: هو عب
ســعراً، كمية، قيمة �أم �أجــرا ً، بالنســبة ل�أســاس معيــن قــد يكــون فتــرةً زمنيــةً معينــةً، �أو مكانــاً جغرافيــاً معينــاً. 

ــة: ــم القياســي نســتخدم العلاق ولحســاب الرق

الرقــم القياســي لســعر ســلعة مــا =  × 100% ، حيــث : ســعر الســلعة فــي زمــان )مــكان( المقارنــة، 

٠: ســعر الســلعة فــي زمــان )مــكان( ال�أســاس.
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تمارين ومسائل )1-3( 

 1   �إذا كان ثمــن ســلعة مــا فــي العــام 1980 م هــو 0,25 دينــاراً، و كان ســعرها فــي العــام 2000م 
هــو دينــار واحــد، باعتبــار ســنة 1980م ســنة ال�أســاس، �أحســب الرقــم القياســي لســعر هــذه الســلعة فــي 

العــام 2000م.
 

آتــي يبيّــن ســعر طــن القمــح فــي مجموعــة مــن الــدول العربيــة، علــى اعتبــار �أن مصــر   2   الجــدول ال�
مــكان ال�أســاس، �أحســب الرقــم القياســي لســعر طــن القمــح فــي كل مــن ال�أردن، ولبنــان، وفلســطين، 

وســوريا.

ال�أردنلبنانمصرسوريافلسطين

١٠٠ دينار٦٠ دينارا٨٠ً دينارا١٤٠ً دينارا١٨٠ً ديناراً

 
أرز في سنتي 2010م ، 2017م. آتي �أسعار و كميات السكر، وال�  3   يبيّن الجدول ال�

السلعة

زمن المقارنةزمن ال�أساسزمن المقارنةزمن ال�أساس

٢٠١٧م٢٠١٠م٢٠١٧م٢٠١٠م

الكمية بالكيلوغرامالسعر بالدينار

٤٦٨٩سكر

٩١٠١٠١٥�أرز

 
باعتبار سنة 2010م هي سنة ال�أساس، �أجد:

1. الرقم القياسي لكمية السكر في العام 2017م.

أرز في العام 2017م. نفاق على ال� 2. الرقم القياسي لقيمة ال�إ
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ــع  ــا دف ــذا م ــم، وه ــدول العال ــة ل ــات الاقتصادي ــن �أهــم المقوم ــادن م ــي المع ــط والذهــب وباق  النف
حصائييــن للاهتمــام بحســاب الرقــم القياســي ل�أســعار هــذه الســلع باختــلاف الزمــان  الاقتصادييــن وال�إ

�أو المــكان. 

 1- �أكمل الجدول التالي معتبراً سنة 2008م سنة ال�أساس:

السلعة
٢٠١٢م ٢٠٠٨م

الرقم القياسي
السعر

٢٠٠٪.............٤٠ دولاراًبرميل النفط

..............٣٥ دولارا٢٠ً دولاراًغرام الذهب

١٢٥٪٢٠٠ دولاراً..............طن الحديد

٢- الوسط الحسابي )متوسط( لل�أرقام القياسية في الجدول، هو ...................

  2-3  )Index of a Group of Goods( الرقم القياسي لمجموعة من السلع

نشاط
)1(

 تعريــف: يســمى الوســط الحســابي لل�أرقــام القياســية لمجموعــة مــن الســلع بالرقــم القياســي 
النســبي البســيط. ويعطــى بالعلاقــة:

          
أرقام القياسية   مجموع ال�

الرقم القياسي النسبي البسيط = 
                                        عدد السلع

                   ٪١٠٠ ×  
بالرموز =  

          

٠

ــي  ــم القياســي التجميع ــن الســلع، تســمى الرق ــة م ــم القياســي لمجموع ــة �أخــرى لحســاب الرق ــاك طريق و هن
البســيط. ويحســب باســتخدام العلاقــة: 

مجموع ال�أسعار في ) مكان، زمان( المقارنة × ١٠٠٪
الرقم القياسي التجميعي البسيط =  

                                       مجموع ال�أسعار في ) مكان، زمان( ال�أساس

٪١٠٠ ×  
بالرموز =  

0            
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آتــي يبيّــن �أســعار ثــلاث ســلع فــي المحافظــات الشــمالية والمحافظــات الجنوبيــة لدولــة  مثــال )1(: الجــدول ال�
فلسطين:

 

السلعة
السعر ) دينار (

المحافظات الجنوبيةالمحافظات الشمالية

٨٤كيلو سمك دنيس

١٦٢٤كيس �أرز )٢٠كغم(

٠,75١كيلو خبز

باعتبار المحافظات الشمالية مكان ال�أساس، �أجد:

1. الرقم القياسي النسبي البسيط لل�أسعار.

2. الرقم القياسي التجميعي البسيط.

3. �أعطي تفسيراً لهذا الرقم القياسي باستخدام الطريقتين.

الحل:

         
أرقام القياسية   مجموع ال�

1- الرقم القياسي النسبي البسيط = 
                                        عدد السلع

 

٪111,11  = %100 ×
 
4 

+
 24  

+
    ١  

 8    16      0,75
3        

٪ 117,١٧١٧١٧ = %100 × 
1 + 24 + 4

2- الرقم القياسي التجميعي البسيط =  
0,75+ 16 + 8                                      

3- �أعطــى كل مــن الرقميــن مؤشــراً بالنســبة لهــذه الســلع مجتمعــة: �أن ال�أســعار فــي المحافظــات الجنوبيــة �أعلى 
منهــا فــي المحافظــات الشــمالية. كمــا �ألاحــظ عــدم تســاوي الرقميــن وذلــك لاختلاف طريقة الحســاب.
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ــن الجــدول  ــام 1996م م ــم القياســي النســبي البســيط ل�أســعار عــام 2002م بالنســبة لع 1   �أجــد الرق
آتــي: ال�

السلعة
السعر بالدينار

٢٠٠٢م١٩٩٦م

٣٤حمص )كغم(

٦٠٧٥طحين )٥٠كغم(

٨٠٨٠سكر )٥٠ كغم(

١٠٠١١٠�أرز ) ٦٠كغم(

 
 2    �أجــد الرقــم القياســي التجميعــي البســيط لكميــات عــام 1995م بالنســبة لعــام 1990م مــن الجــدول 

ال�آتي:

السلعة
الكمية

١٩٩٥م١٩٩٠م

٤٢٠٥٠٠�أ

٦٠٠٦٥٠ب

٩٠٠١٢٠٠ج

 

تمارين و مسائل )2-3(
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 �أجــرى مركــزٌ لل�أبحــاث فــي �إحــدى الجامعــات الفلســطينية مقارنــةً بيــن �أســعار �أربــع ســلع غذائيــة 
و كمياتهــا فــي الســوق الفلســطينية، فــي العاميــن 2005م ، 2015م معتبــراً ســنة 2005م ســنة 

ــى الجــدول: ال�أســاس، ومعتمــداً عل

السلعة
السعر سنة 

٢٠١٥م
السعر سنة 

٢٠٠٥م
الكمية سنة 

٢٠١٥م
الكمية سنة 

٢٠٠٥م

٢٠١٦٣٦٣٠�أ

٤٠٢٨٢٠٢٥ب

١٥١٠٤٥٤٠ج

١٠٧٧٠٦٠د

�أكمل الجدول ال�آتي: 

السعر سنة ٢٠٠٥ × الكمية سنة ٢٠٠٥السعر سنة ٢٠١٥ × الكمية سنة ٢٠٠٥السلعة

...................٢٠ × ٣٠ = ٦٠٠�أ

......................................ب

١٠ × ٤٠ = ٤٠٠...................ج

...................١٠ × ٦٠ = ٦٠٠د

......................................المجموع
 

      ٪١٠٠ ×   
 مجموع ) سعر سنة المقارنة × كمية سنة ال�أساس ( 

فيكون المقدار  = 
                   مجموع ) سعر سنة ال�أساس × كميات سنة ال�أساس ( 

. ٪140  = ............................................. =

)Weighted Index No.( حة ال�أرقام القياسية المرجِّ    3-3

نشاط 
)1(

تعريف رقم لاسبير القياسي: يسمى المقدار  

  × ١٠٠٪ رقم لاسبير القياسي.     
 مجموع ) سعر سنة المقارنة × كمية سنة ال�أساس ( 

فيكون المقدار  = 
                   مجموع ) سعر سنة ال�أساس × كميات سنة ال�أساس ( 

�ألاحظ �أن لاسبير يستخدم كميات سنة ال�أساس ك�أوزان لترجيح ال�أسعار.
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آتي �أسعار سلعتين، وكمياتهما: مثال )1(: يمثل الجدول ال�

 

السلعة
٢٠١٠م٢٠٠٠م

الكمياتال�أسعارالكمياتال�أسعار

٩٠١٠١٠٠١٥�أ

٦٠٦٨٠٢٠ب

باتخاذ سنة 2000م سنة ال�أساس، �أجد رقم لاسبير التجميعي لل�أسعار؟

الحل: 
 ٪100× 

     ) سعر سنة المقارنة × كمية سنة ال�أساس(   
رقم لاسبير التجميعي= 

              ) سعر سنة ال�أساس × كميات سنة ال�أساس( 

  ٪117,46 = ٪100 ×  
١٠٠ × ١٠ + ٨٠ × ٦

 =                    
٩٠ × ١٠ + ٦٠ × ٦                        

كما وسنتعرف في هذا الدرس على رقمين قياسيين �آخرين، هما: رقم باش، ورقم فيشر.

     رقم باش القياسي:
علــى العكــس مــن لاســبير، فقــد اســتخدم بــاش كميــات ســنة المقارنــة، بــدلاً مــن كميــات ســنة ال�أســاس ك�أوزان 

لترجيــح ال�أســعار، و بذلــك فــ�إن رقــم بــاش يســاوي:
 

      ٪١٠٠ ×   
 مجموع ) سعر سنة المقارنة × كمية سنة المقارنة ( 

  =
    مجموع ) سعر سنة ال�أساس × كمية سنة المقارنة (                                                         

مثال )2(: في المثال السابق، �أحسب رقم باش القياسي الموزون.

الحل:

  ٪100 ×  
١٠٠ × ١٥ + ٨٠ × ٢٠

رقم باش =  
٩٠ × ١٥ + ٦٠ × ٢٠              

                                             
%246,03 = ٢٥٥٠ ÷ 3100 =         
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ح:      رقم فيشر القياسي المرَجِّ
أمثــل، وذلــك نظــراً لمــا يمتــاز بــه مــن خصائــص رياضيــة و يعــرّف علــى �أنــه جــذر  ويطلــق عليــه الرقــم القياســي ال�

حاصــل ضــرب رقــم لاســبير فــي رقــم بــاش. و بذلــك يكــون:

رقم فيشر =    ) رقم لاسبير × رقم باش(

مثال )4(: في المثال السابق، �أحسب رقم فيشر لل�أسعار.

الحل: 

رقم فيشر =   ) رقم لاسبير × رقم باش (

 )246,03 × 117,46(     =          

. %169,99 =          

تمارين ومسائل )3-3(

1 – لديك الجدول ال�آتي:

السلعة
الكمياتالسعر

٢٠١٧م٢٠١٠م٢٠١٧م٢٠١٠م

٢٥٣٥١٥٠١٠٠�أ

١٠٥٢٠٠٣٠٠ب

٢٥٠٢٠٠٥٠٨٠ج

١٥١٠١٦٠٢٠٠د

 
باستخدام بيانات عام 2010م ك�أساس، �أحسب:

1- رقم لاسبير                          2- رقم باش                            3- رقم فيشر. 



62

 )3 - 4( تمارين عامة 

جابة الصحيحة فيما ي�أتي:   1    �أضع دائرةً حول رمز ال�إ

1-  الرقم القياسي لسعر سلعة في سنة 2000م بالنسبة لسعرها في نفس السنة يكون: 

�أ( 50٪                    ب( 0٪                   جـ( 200٪                د( ٪100  

2- مــاذا يعنــي �أن الرقــم القياســي لســعر الســلعة �أ فــي العــام 1995م بالنســبة لســعرها فــي العــام 2005م هــو 
120٪؟

�أ( زاد سعر السلعة �أ في العام 2005م بنسبة 120٪  عنه في العام 1995م .

ب( زاد سعر السلعة �أ في العام 2005م بنسبة 20٪ عنه في العام 1995م. 

ج( زاد سعر السلعة �أ في العام 1995م بنسبة 20٪ عنه في العام 2005م.

د( زاد سعر السلعة �أ في العام 1995م بنسبة 120٪ عنه في العام 2005م.

جابة عن الفقرتين ٣ ، ٤ . آتي لل�إ *  �أعتمد على البيانات المعطاة في الجدول ال�

يمثــل الجــدول ســعر صنــدوق الجوافــة 20كغــم )بالدينــار( فــي ثــلاث مــدن فلســطينية فــي شــهر 11 عــام 
2016م.

الخليلسلفيتقلقيليةالمدينة

٨١٠١٦السعر

 3- ما  الرقم القياسي لسعر صندوق الجوافة في الخليل بالنسبة لسعره في قلقيلية؟

�أ( 100٪                  ب( 150٪                 جـ( 200٪                د( 2 ٪

آتية تعتبر مكان ال�أساس، �إذا كان الرقم القياسي لسعر صندوق الجوافة في سلفيت 100٪؟ 4- �أيّ المدن ال�

�أ( قلقيلية                  ب( سلفيت                جـ( الخليل                 د( لا يمكن تحديده 
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آتــي �أســعار 4 ســلع غذائيــة وكمياتهــا فــي فلســطين. باعتبــار ســنة ال�أســاس 1998م وســنة   2    يبيّــن الجــدول ال�
المقارنة 2008م. 

السلعة
٢٠٠٢م١٩٩٨م

الكمياتال�أسعارالكمياتال�أسعار

٨١٨١٦٣٦�أ

٣٦٣٠٤٠٦٠ب

٤٠١٠٤٥٢٠ج

٥١٥٥١٥د

�أحسب: 
1( الرقم القياسي النسبي البسيط.                                      2( الرقم القياسي التجميعي البسيط.

3( رقم لاسبير التجميعي لل�أسعار.                                      4( رقم باش
5( رقم فيشر.

أقيمّ ذاتي �أعبر بلغتي عن الرقم القياسي ال�أكثر استخداماً في حياتنا العملية.

فكرة ريادية: 

ارتفعت �أسعار العقارات في مدينة رام الله؛ نتيجة لوجود معظم مؤسسات دولة فلسطين فيها، 
وباعتبارها وجهة الوفود و السيّاح الزائرين. �أرادت شركة عقارات �أن تبني مجموعة من الشقق 

السكنية و الفنادق في رام الله بمواصفات دولية. 
�أناقش مع زملائي:

* النجاحات المترتبة على الفكرة:
................................................................................................

* المخاطر التي يمكن �أن تواجه المشروع من حيث:
     المخاطر النفسية: ..............................................................
     المخاطر الاجتماعية: ..........................................................

     المخاطر السياسية و ت�أثير الاحتلال: ............................................

     القرارات التي يمكن اتخاذها: ..................................................
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الوحدة الرابعة

المعادلات والمتباينات

العدالة �أساس الملك، فكيـــــــــف تكون 
حيـــــــــــاتنا بدون العدل؟
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نتهاء من دراسة هذه الوحدة والتفاعل مع �أنشطتها �أن يكونوا  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ

قادرين على توظيف المعادلات والمتباينات في الحياة العمليّة من خلال ال�آتي:

1   حل نظام من معادلتين خطيّتين.

2   حل نظام من ثلاث معادلات خطيّّة.

3   حل معادلات تشتمل جذوراً.

4   حل نظام مكون من معادلتين، �إحداهما خطيّّة، وال�أخرى تربيعيّة.

5   حل المعادلات والمتباينات التي تتضمن القيمة المطلقة.

6   حل نظام من متباينتين خطيّتين.
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 �أعلــن الرئيــس محمــود عبــاس الثلاثيــن مــن �أيلــول يومــاً للعَلَــم الفلســطيني وذلــك فــي عــام 2016م 
واحتفــالاً بهــذه المناســبة، تــم رفــع �أكبــر علــم فلســطيني علــى �أكبــر ســارية فــي فلســطين فــي ذلــك 

العــام.
ــم  ــى ثلــث طــول العل ــث ال�أحمــر المتســاوي الســاقين عل ــم الفلســطيني، يكــون ر�أس المثل ــي العل ف
�أفقيــاً، فــ�إذا كان طــول العلــم 24م، لحســاب عــرض العلــم �أ ب قــام �أحــد المشــاركين فــي رفــع العلــم 

بحســاب مــا ي�أتــي:

                                13. ارتفاع المثلث ع = 1 ×............  و منها ع = ...............
وهذه معادلة خطية من متغير واحد. 

2. ولحساب عرض العلم �أب والذي يشكل قاعدة المثلث ال�أحمر قام �أحد الطلبة بما يلي:
- محيط العلم = ٢ × )الطول + العرض(

           ٨٠ = ٢ × )٢٤ + �أب(
           �أب = ........................... وهذه معادلة خطية بمتغير واحد.

يجاد ارتفاع المثلث )ع( وطول قاعدته )�أب(.  �ألاحظ �أننا استخدمنا معادلات خطية ل�إ

 1-4

نشاط 
)1(

�أ

٢٤سم
ب

نشاط 
)2(

آتي باستخدام التعويض، و�أتحقق من صحة الحل. �أحل النظام ال�

2س − 3 ص = 1  ____________ )1(

 4س + ص = 9  ____________ )2(

ص= 9 − 4س لماذا؟

�أعوض عن قيمة ص في معادلة )1( فينتج �أن:

1 = ....................

14س = 28 

�إذاً س = 2 ، ص = ................... لماذا؟

........................................................................................ التحقــق: 

..................................................................................................
( Solving a System of two Linear Equations( حل نظام من معادلتين خطّيّتين
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ــد عــن العــدد  ــج عــدد يزي ــن ينت ــل المنزلتي ــد تبدي ــن مجموعهمــا 11، عن ــال )1(: عــدد مكــون مــن منزلتي مث
ــي. ــدد ال�أصل ــدار 27. �أجــد الع ــي بمق ال�أصل

الحل:
�أفرض �أن منزلة ال�آحاد = س ، ومنزلة العشرات = ص فيكون: 

س + ص = 11 ____________ ) معادلة 1(

العددمنزلة العشراتمنزلة ال�آحاد

س + ١٠صصس

ص + ١٠سسص

العدد الناتج من تبديل المنزلتين – العدد ال�أصلي = 27

) ص +10س( − )س + 10ص( = 27  

9س − 9ص = 27 وبالقسمة على 9 ينتج �أن: 

س − ص = 3 ............. ) معادلة 2(

�أجمع المعادلتين )1( ، )2( ينتج �أن: 

2س = 14    

ومنها س = 7 وبالتعويض عن قيمة س في المعادلة )1( ينتج �أن: 

ص = 4   فيكون العدد ال�أصلي هو 47.

تمارين ومسائل  )1-4(

آتية:  ١   �أحل �أنظمة المعادلات ال�

�أ( س + 2ص = -2

   3س+11ص = 9 

ب( 2س + 3ص = 3

     س = 5 + 2ص
  

 ٢   عمر �أب ثلاثة �أمثال عمر ابنه في سنة ما، بعد سنتين يصبح مجموع عمريهما 52 سنة.   
     �أجد عمر كل منهما في هذه السنة.
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 ضمــن الاهتمــام بالعلــوم التطبيقيــة فــي فلســطين، تنــوي �إحــدى المتبرعــات بنــاء غرفــة علــى شــكل 
متــوازي مســتطيلات لمختبــر العلــوم فــي مدرســة عثمــان بــن عفــان ال�أساســية للبنــات، بحيــث يكــون 
مجمــوع  طــول الغرفــة ومثلــيْ عرضهــا يســاوي 6 �أمثــال ارتفاعهــا، ومجمــوع الطــول والعــرض ومثلــيْ 
الارتفــاع يســاوي 26م ومجمــوع الطــول والارتفــاع يزيــد عــن العــرض بمقــدار 10م. كيــف يمكــن 

مســاعدة المتبرعــة فــي �إيجــاد �أبعــاد الغرفــة؟

�أفرض �أن طول الغرفة = س ، وعرضها = ص ، وارتفاعها = ع 

فيكون طول الغرفة ومثليْ عرضها يساوي 6 �أمثال ارتفاعها 

س + 2 ص = 6ع

مجموع الطول والعرض ومثليْ الارتفاع يساوي 26 

س + ............. + .............  = 26

مجموع الطول والارتفاع يزيد عن العرض بمقدار 10 

س + ............. = ............. + .............

ومنها     

     س + 2ص – ٦ع = صفر _______ )1(

     س + ص + 2ع = ٢٦  ________ )2(

     س +ع – ص = 10     ________ )3(

�أصبح لدينا نظام مكون من ثلاث معادلات خطيّّة، فتكون �أبعاد الغرفة: 

س = ............. م، ص = ............. م، ع = ............. م

مثال )1(: �أحل النظام ال�آتي:

س + ص + ع = 0  

2س + 3ص + 2ع = -3   

-س + 2ص − 3ع = -1   

حل �أنظمة من المعادلات الخطية بثلاثة متغيرات2-4 
)Solving  Systems of Linear Equations with Three Variables(               

نشاط 
)1(
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�أحول نظام المعادلات �إلى نظام من معادلتين بمتغيرين، بحذف �أحد المتغيرات 
وليكن س:

س + ص + ع = 0  
-س + 2ص –  3ع = -1

�أجمع المعادلتين: �إذاً 3ص – 2ع = -1 ................. )1(         
2س + 3ص + 2ع = -3  

-2س + 4ص –  6ع = -2                                    )لماذا؟(    

�أجمع المعادلتين: �إذاً  7ص – 4ع = -5   ................ )2(  

بهذا �أحصل على نظام من معادلتين خطيّتين )1( ، )2( بمتغيرين ص، ع

فيكون حل النظام هو: س = 7  ، ص = -3 ، ع = -4        )لماذا؟(

تمارين ومسائل )2-4(

آتية، و�أتحقق من صحة الحــل:  1   �أحل ال�أنظمة ال�

�أ(  3س – ص + 3ع = -3   

    س + 2ص – 5ع = 11   

    س + 3ص – 2ع = 5

ب( س – ص + 2ع = 7  

    2س + ص + ع = 8     

     س – ع = 5 
 

 2   �أراد �أحـــد التجـــار شـــراء ثلاثـــة �أنـــواع مـــن الصابـــون مـــن �أحـــد مصانـــع مدينـــة نابلـــس فـــ�إذا كان 
ـــن  ـــاراً، وثمـــن قطعتي ـــث يســـاوي 11 دين ـــوع الثال ـــن الن ـــة واحـــدة م ـــوع ال�أول وقطع ـــن الن ـــن م ثمـــن قطعتي
ـــاراً، و�إذا علمـــت  مـــن النـــوع ال�أول وقطعـــة مـــن النـــوع الثانـــي وقطعـــة مـــن النـــوع الثالـــث يســـاوي 13 دين
ـــن ثمـــن  ـــن ع ـــدار ديناري ـــد بمق ـــي يزي ـــوع الثان ـــن الن ـــن م ـــوع ال�أول وقطعتي ـــن الن ـــة واحـــدة م �أن ثمـــن قطع

ـــوع. ـــن كل ن ـــة الواحـــدة م ـــن القطع ـــث. �أجـــد ثم ـــوع الثال ـــن الن ـــة م القطع
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تكثــر فــي  فلســطين المــدن الســاحلية، مثــل: يافــا، وحيفــا، وعــكا، وغــزة.  وفــي غــزة، هنــاك كثيــر 
مــن قــوارب الصيــد التقليديــة، التــي يتــم تقديــر �أقصــى ســرعة )ع( لهــا بالكيلومتر/ســاعة باســتخدام 
المعادلــة  = ٤,5   ل  حيــث ل تمثــل طــول غاطــس القــارب بالمتــر، والــذي يعــرف بطــول الخــط 

الــذي يصنعــه القــارب مــع حافــة المــاء، عندمــا يكــون حامــلاً ل�أقصــى حمولتــه. 
لحساب طول غاطس قارب سرعته 16,65كم/ساعة تكون:

 = ٤,5   ل 
16,65 = ٤,5   ل

    ل = .............. )بتربيع الطرفين(.

   ل = ..............  

ــة  ــرات تحــت الجــذر، ولحــل المعادل ــوي متغي ــا تحت أنه ــة؛ ل� ــة جذري ــي معادل ــابقة ه ــة الس المعادل
ــون.  ــة، �أضــع الجــذر موضــع القان الجذري

آتية:   ٥س + ٢٤ – س  = ٠ مثال )1(: �أحل المعادلة الجذرية ال�

الحل: �أضع الجذر موضع القانون     

        ٥س + ٢٤  = س                  بتربيع الطرفين 
        5س + 24 = س2

        س2 – 5س – 24 = 0
        )س – 8( )س + 3( = 0  

        س = 8    �أو   س = -3  ترفض      لماذا؟

  3-4          )Solving Equations Containing Roots( حل معادلات تشتمل على جذور

نشاط 
)1(

تمارين ومسائل )3-4(

آتية:  1   �أحل المعادلات ال�

١ +   س – ١ = ٣   ٢ +    ٣س – ٢ = ٦                            ب(	      �أ(	
     ج( ٥ +   س – ٣  = س                           د(   ٤س + ٢ –   ٨س – ١٦  = ٠	 

	
٢   �إذا كانت المسافة بين النقطتين )٢،( ، )-٢،٦( تساوي 10 وحدات. فما قيمة  ؟
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يصــادف الخامــس مــن نيســان مــن كل عــام يــوم الطفــل الفلســطيني، و بهــذه المناســبة تنــوي �إدارة 

متنــزه بلديــة نابلــس �إنشــاء بركــة ســباحة لل�أطفــال مســتطيلة الشــكل، محيطهــا 28م داخــل ميــدان 

دائــري نصــف قطــره 5م كمــا فــي الشــكل. لحســاب �أبعــاد البركــة: 

�أفرض �أنَ بعدي البركة هما س ، ص وبالتالي ٢س + ٢ص = ........ لماذا؟

و منها س + ص = ........

وكذلك س٢ + ص٢ = ٢١٠   لماذا؟

النظام هو:

س + ص = ١٤ .......... )1(          ) �أجعل �أحد متغيرات المعادلة الخطية موضعاً 

س٢ + ص٢ = ١٠٠........ )2(            للقانون، ثم �أعوضه في المعادلة التربيعية (.

ص = ١٤ – س من معادلة )1(

س2 + ......... = 100  ومنها 

س٢ – ١٤س + ٤٨ = ٠ = ............ لماذا؟

)س – 8 ( ).........( = 0

ومنها س = ٨  �أو  س = .............. لماذا؟

وعليه ف�إن ص = ......... �أو ص = ...........

بعدا البركة.................. ، ................

مثال )1(: �أحل  النظام ال�آتي:

٢س – ٣ص = ١ ...................... )1(

4س – 7س ص = -6 ................. )2(        

حل نظام مكون من معادلة خطية، ومعادلة تربيعية 4-4 
Solving a system consisting of a linear equation and a quadratic equation

نشاط 
)1(

ص

س

حل نظام مكون من معادلة خطية، ومعادلة تربيعية 4-4 
(Solving a System of Linear and Quadratic Equation)

نشاط 
)1(
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الحل:
 = 2س – ١

٣            
�أعوض عن قيمة ص في المعادلة )2(:

٤س – ٧س )٢س – ١( = -٦
٣                  

١٢س – ١٤س٢ + ٧س = -١٨ 
لماذا؟

١٤س٢ – ١٩س – ١٨ = ٠        

               ١٤ومنها س = –  9   �أو س = 2    لماذا ؟

 ١ ، -١٦ =  أعوض عن قيم س في �إحدى المعادلتين، �أجد �أن�
٢١                                                              

١٤     ٢١مجموعة الحل = }) -٩  ، -١٦ ( ، )٢،1({                      

تمارين ومسائل 4-4 

آتية: 1   �أحل نظام المعادلات ال�
    �أ- س٢ + ص٢ = ١٠
       ص = ٢س – ٥

    
    ب-	 ) س – ٤(٢ + )ص – ٦(٢ = ١٠٠

         ص – س = ٠ 

    ج-	 2س + ص = 11
         س ص – ص2 = 3

 2   جد نقاط التقاطع بين المستقيم ٥س + ٢ص = -١ والعلاقة ص = ٢س٢.
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ـــم وزارة الصحـــة  ـــذا تهت ـــال؛ ل ـــه �إنجـــاب ال�أطف ـــر في ـــاً، يكث ـــاً فتيّ ـــر المجتمـــع الفلســـطيني مجتمع يعتب
بالمواليـــد، فتقـــوم العيـــادات المختصـــة بقيـــاس محيـــط ر�أس الطفـــل بالســـنتمتر وحســـب العمـــر، مـــن 
الـــولادة وحتـــى عمـــر ســـنتين، وذلـــك بمخططـــات منظمـــة الصحـــة العالميـــة، ضمـــن جـــداول معينـــة، 
حيـــث يعتبـــر محيـــط الـــر�أس طبيعيـــاً فـــي عمـــر �أربعـــة شـــهور �إذا حقـــق المعادلـــة |س – ٤٢| = ٢ 

ـــط ر�أس الطفـــل. حيـــث س محي
يجاد الحدّين ال�أدنى وال�أعلى لمحيط ر�أس الطفل، وجد �أن:  ول�إ

س – 42 = -2      �أو     س – 42 = 2 
س= .........سم    �أو     س = .........سم  

حل المعادلات و المتباينات التي تشمل القيمة المطلقة٤-٥ 
(Solving Equations and Inequalities that Include Absolute Value)

نشاط 
 )1(

�أتذكر:       
          القيمة المطلقة للعدد الحقيقي هي بعد العدد عن نقطة ال�أصل. 

- = أو  س�  = ٠ ف�إن س ≥  ،  = |خاصية 1: �إذا كان |س

مثال )1(: �أحل المعادلة |٣س + ١| = ٥

الحل:                   |٣س + ١| = ٥  

�إما ٣س + ١ = ٥   �أو   ٣س + ١ = -٥

    ٣س = ٤             ٣س = -٦ 

            ٣      س = ٤              س = -٢

مثال )2(: �أحل المعادلة |٣س + ١| = |س + ١٥| 

الحل: �إما ٣س + ١ = س + ١٥ �أو ٣س + ١ = -س – ١٥

           س = 7  �أو  س = -4

        �إذاً مجموعة الحل = } ٧، -٤{ 

– �أ�أ



74

خاصية 2:
|س| ≥  تعني �أن – ≥ س ≥   حيث  عدد حقيقي موجب

 
خاصية 3:

|س| ≤  تعني �أن س ≤   �أو س ≥ – حيث  عدد حقيقي موجب

 
 

مثال )3(: �أحل المتباينة |٢س – ٥| > ٩

الحل: بما �أن |٢س – ٥| > ٩
-٩ > ٢س – ٥ > ٩

-٤ > ٢س > ١٤
-٢ >  س > ٧ 

مجموعة الحل = [ -٢ ، ٧ ]

مثال )4(: �أحل المتباينة |٣ – س| ≤ ٥

الحل: بما �أن |٣ – س| ≤ ٥  
�إذاً  ٣ – س ≤ ٥  �أو  ٣ – س ≥ -٥ 

�إذاً  س ≥  –٢     �أو  س ≤ ٨          لماذا؟
[  ، 8 [  ] ٢- ،  - ] = مجموعة الحل

�أ

�أ

– �أ

– �أ

تمارين ومسائل )5-4(

1  �أجد مجموعة الحل:

 �أ-  |4س – ١| = ٧                                     ب- |٣س + ١| = |س + ٧| 
جـ- |س + ٤| > ٣                                      د-  |٤ – ٣س| ≤ ٢

أعـــداد بيـــن س و -1 تســـاوي المســـافة بيـــن س و -3 ، �أجـــد  2   �إذا كانـــت المســـافة علـــى خـــط ال�
ــم س. قيمة/قيـ
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يعيــش الشــباب الفلســطيني حالــةً مــن البطالــة بســبب �إجــراءات  الاحتــلال الصهيونــي، وممارســاته 

ــم  ــدة له ــال مفي ــي �أعم ــراغ ف ــات الف ــى اســتثمار �أوق ــذا تســعى المنظمــات الشــبابيّة �إل ــة، ل العنصري

فتوجههــم �إلــى القــراءة، وممارســة الرياضــة. �إذا كان عــدد ســاعات القــراءة وممارســة الرياضــة ل�أحــد 

الشــباب لا يزيــد عــن 20 ســاعة �أســبوعياً، علمــاً ب�أنــه يقضــي ســاعات �أطــول فــي ممارســة الرياضــة 

بفرض �أن س تمثل عدد ساعات ممارسة الرياضة، ص تمثل عدد ساعات القراءة.

المتباينــة التــي تمثــل عــدد ســاعات القــراءة وممارســة الرياضــة هــي: س + ص >20 المعادلــة 

المرافقــة للمتباينــة س + ص = ٢٠.
  

التمثيل البياني للمعادلة المرافقة، وتحديد منطقة الحل
  

  

٠٢٠س

٢٠٠ص

المتباينـــة التـــي تمثـــل العلاقـــة بيـــن عـــدد ســـاعات ممارســـة الرياضـــة، وعـــدد ســـاعات القـــراءة 

ــي ................................................................. هـ

المعادلة المرافقة للمتباينة، هي .......................................

حل  �أنظمة المتباينات الخطية بمتغيرين6-4 
(Solving Systems of Linear Inequalities with two Variables)

نشاط 
)1(

وتمثل بيانياً كما ي�أتي:

٠
٠

٠
٠

٥

1

11ٙ

1ٙ

٢ٙ

٢ٙ

٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١

2

3

4

٥

١٠

١٠

١٥

١٥

٢٠

٢٠

منطقة الحل

منطقة الحل

س + ص = ٢٠

س = ص
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الديكارتــي  المســتوى  نفــس  علــى  معــاً  المتباينتيــن  تمثيــل 
التقاطــع. منطقــة   وتظليــل 

�ألاحــظ �أن المنطقــة المشــتركة بيــن المتباينتيــن، والتــي تــم 
تظليلهــا مرتيــن، تمثــل مجموعــة الحــل.

القيم السالبة لكل من س، ص ترفض )لماذا؟(

حل نظام المتباينات الخطية بيانياً، يعني �إيجاد منطقة التقاطع على المستوى الديكارتي.

�أتعلم: 

مثال )1(: �أحل نظام المتباينات الخطيّّة بيانياً:

٢س + ١ < ٣ص

س > ٥

٢س + ٣ص > -١  

�أتعلم: 

الخط المتقطع يعني �أن النقط الواقعة على الخط المستقيم لا تقع ضمن منطقة الحل.

تمارين ومسائل )6-4(

آتية في المستوى الديكارتي:  1    �أمثل مجموعة حل كل من المتباينات ال�
٢س < ص       �أ( ص + ٣س > ٥	                           ب(	

    جـ( |س| > ٥                                         د(  |2س+4|> 3
	

٢   �أمثل بيانياً مجموعة حل النظام:
    �أ( س + ص ≥ ٣             ب( س + ص ≥ ١                     ج( ص ≤ ٠

 

٠
٠

٠
٠

1

11ٙ

٢ٙ

٢ٙ

٤ٙ

٤ٙ

1ٙ

٢

٢

٢

4

4

6 8 10

٣ ٤ ٥ ٦ ٧

2

3

4

٥

منطقة الحل

منطقة الحل

٢س + ص = –١

٢س + ١ = ٣ص س = ٥
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4 - 7 تمارين عامة

جابة الصحيحة فيما ي�أتي: ١   �أضع دائرةً حول رمز ال�إ

في نظام المعادلات ال�آتي: 	-١    

    س + ص – ع = 4

    2س + ع = 7 

    س – 2ص = -1

    �إذا كانت س = 3 فقيم ص ، ع على الترتيب هي:

    �أ( 2،1                   ب( 1،2                     جـ( 3،2                   د( 3،1

ما حل المعادلة |٢س – ٣| = ٧؟ 	-٢    

    �أ( 5                      ب( -2                      جـ( 5 ، -2               د( -5 ، 2

    ٣- ما حل المتباينة |١ – س| > ١١؟

[١٢ ،  - ] )ب                                   	أ( [ -١٠ ، ١٢]�    

[ ، ١٢ ]  [ ١٠– ،  - ]  )د                                       [ ، ١٢] )جـ   

آتية: 2   �أحل كلاً من �أنظمة المعادلات ال�

     �أ(  2ص + س – 3ع = 9 

         2س – ص+ 2ع = –8

         3س – 4ع – ص = 3

     

     ب( س2 + ص2 = 100

          ص – س = 2 

3  عددان يقل �أحدهما عن مثلي ال�آخر بمقدار 3، وحاصل ضربهما يساوي 5 فما العددان؟

ــدا  ــدار 12م، فمــا بع ــه عــن ال�آخــر بمق ــد �أحــد بعديْ 4  ممــر مســتطيل الشــكل، طــول قطــره 60م ، ويزي
الممــر؟
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 5    تريــد جمعيــة رعايــة الموهوبيــن بنــاء قاعــة علــى شــكل مســتطيل، وذلــك لتدريــب الموهوبيــن، بحيــث لا 
أبعــاد الممكنــة للقاعــة؟ يقــل طولهــا عــن 80 متــراً، ولا يزيــد محيطهــا عــن 310 �أمتــار. �أجــد ال�

أقيمّ ذاتي �أعبر بلغتي عن نقاط القوة ونقاط الضعف الواردة في مفاهيم الوحدة التي تعلمتها.

فكرة ريادية 

�أرادت �أســرة فلســطينية توزيــع ميزانيتهــا توزيعــاً �أمثــل بيــن: المــ�أكل، والملبــس، واللــوازم 
أولويــات.  ال�أخــرى. فقامــت بدراســة ال�أســعار، وتحديــد الاحتياجــات اللازمــة، وحســب ال�

�أناقش مع زملائي:
• النجاحات المترتبة على الفكرة: 

................................................ ........................................

................................................ ........................................

• المخاطر التي يمكن �أن تواجه المشروع من حيث: 

المخاطر النفسية: .....................................................................

المخاطر الاجتماعية: .................................................................

المخاطر المادية: .....................................................................

• القرارات التي يمكن اتخاذها : .....................................................
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الوحدة الخامسة 

النهايات والاتصال

جدار الفصل العنصري، قسّم فلسطين �إلى 
مجمعات منفصلة، �أناقش كيف يمكن جعل  

مدن فلسطين متصلة.
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نتهاء من دراسة هذه الوحدة والتفاعل مع �أنشطتها �أن يكونوا  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ

قادرين على توظيف النهايات والاتصال في الحياة العمليّة من خلال ال�آتي:

1   التعرف �إلى مفهوم نهاية الاقتران عند نقطة.

2   �إيجاد نهاية الاقتران عند نقطة، باستخدام الجدول والرسم البياني.

3   استخدام نهاية اقتران متعدد القاعدة عند نقطة.

4   التعرف �إلى نهاية الاقتران في اللانهاية باستخدام القوانين.

5   بحث اتصال اقتران عند نقطة.
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أنابيــب �أحجــام و�أنــواع  أنابيــب المخبريــة فــي تجاربهــم العلميــة، ولهــذه ال� يســتخدم الطلبــة عــادة ال�
مختلفــة، حســب طبيعــة الاســتخدام، فــ�إذا اســتخدم �إبراهيــم �أنبوبــاً مخبريــاً ســعته 8 مللتــر، وتــدرج 
بوضــع ســائل فيــه مســجلاً حجــم الســائل والحجــم الفــارغ فــي كل لحظــة، وكانــت القــراءات كمــا 

آتــي: فــي الجــدول ال�

...2,9992,992,9...3...٣,13,013,001...حجم السائل س

...5,0015,015,1...5...٤,94,994,999...حجم الفراغ ص

وبفرض �أن حجم السائل س وحجم الفراغ ص ف�إن العلاقة بين س ، ص تكون ص = 8 – س 

يقابل 3,01 مللتر من حجم السائل  4,99 مللتر من الحجم الفارغ.

يقابل 3,001 مللتر من حجم السائل ........ مللتر من الحجم الفارغ.

يقابل ....... مللتر من حجم السائل 5,01 مللتر من الحجم الفارغ.

اقتــراب حجــم المــاء )س( مــن اليميــن مــن العــدد 3 يقابلــه اقتــراب حجــم المنطقــة الفارغــة )ص(  

مــن اليميــن مــن العــدد 5.

اقتــراب حجــم المــاء مــن اليســار مــن العــدد 3 يقابلــه اقتــراب حجــم المنطقــة الفارغــة مــن اليســار 

مــن العــدد ...........

�أقــارن بيــن حجــم المنطقــة الفارغــة مــن اليســار، وحجمهــا مــن اليميــن عندمــا يقتــرب حجــم الســائل 

مــن العــدد 3.

  1-5)Limit of a Function( نهاية الاقتران

نشاط 
)1(

نشاط 
ــ�إن )2( ــن ف ــرب س مــن العــدد 4 مــن اليمي ــا تقت ــه عندم ن ليكــن )س( = س + 1 ، س  ح، ف�إ

ــن 5.  ــرب م )س( يقت

عندما تقترب س من العدد 4 من اليسار ف�إن )س( يقترب .........
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٣  س ، 
س٢ – ٩ 

                                                 س – ٣ الشكل المجاور يمثل منحنى الاقتران )س( = 
 )س( = ٦   ،    )س( = ٦ 

س  ٣                            س  ٣

 )س( = ...........
س  ٣

........... = )٣( 

تعريف:
نهاية الاقتران ق)س( عند نقطة:

- كلمــا اقتربــت قيــم س مــن اليميــن مــن العــدد )( اقتربــت قيــم )س( المقابلــة لهــا مــن عــدد حقيقــي 
معيــن )ل( ويعبــر عــن ذلــك بالصــورة )س( = ل. 

  س                                                                  

- كلمــا اقتربــت قيــم س مــن اليســار مــن العــدد )�أ( اقتربــت قيــم )س( المقابلــة لهــا مــن عــدد حقيقــي 
معيــن )ل(  يعبــر عــن ذلــك بالصــورة )س( = ل. 

  س                                                                   

- �إذا كان  )س( =  )س( = ل ف�إن  )س( موجودة ويكون  )س( = ل 
  س                        س                   س               س                   

+

+

+

-

-

-

نشاط 
)3(

 هل توجد علاقة بين وجود النهاية ووجود صورة الاقتران؟

نشاط 
             ف�إن        )4(

س٢ – ٥س – ٦
�إذا كان  )س( = 

                        س – ٦  

)س – ٦( ) س + ١(
 )س( = 

                 )س – ٦ (
٦  س( = )س + ١( ، س( 

�أناقش:

٦  س ،
٦  س ،

1-

1 ٢ 3 4 5 6٠

1

2

3

1ٙ
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�أكمل الجدول ال�آتي:
 

 

.........٥,999...٦......٦,1٦,01...س

................................. )س(

 )س( = .......... 
 س  ٦

 )س( = .......... 
 س  ٦

 )س( = .......... 
 س  ٦	

-

+

+

+

الشكل المجاور:  
1 = )١( )1

2(  )س( = ١ 
       س  ١

٣(  )س( = .......... 
       س  ١

٤(  )س( = .......... 
       س  ١

٥(  )س( = .......... 
       س  ٠

 نشاط
)5(  

تمارين ومسائل )1-5(

آتية باستخدام الجدول : 1   �أجد النهايات ال�

  س  ٥        ب(  )س – ٢( 
س٢ – ٢٥

  )أ�    
           س  5                                                                س  ١               س – ٥

يجاد. ٢   �أعتمد الشكل المجاور الذي يمثل منحنى الاقتران )س( ل�إ

     �أ(	  )س(                     ب(  )س(
                س  ٥                                 س  ٠

     جـ(  )س(                     د(  )س(
                  س  ٠                              س  ٠

-

-

1
1ٙ 1

2

2

3

3 ٤ ٥
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تنظــم مدينــة بيــت لحــم ســنوياً ســباق الســلام لمســافات متعــددة، يشــارك فيــه كثيــر مــن العدّائيــن 
الدولييــن مــن جميــع �أنحــاء العالــم، فــ�إذا شــارك عــدّاء وكان تســارعه ثابتــاً مقــداره 6م / ث2 ليقطــع 
ــرور  ــع م ــدّاء م ــل تســارع الع ــه يمكــن تمثي ن ــت جــالا، ف�إ ــة بي ــن كنيســة المهــد ومدين المســافة بي

آتــي:  الزمــن، كمــا فــي الجــدول ال�

 

......٢,01٢,٠01٢١,9991,99......ن

......6............٦...ت )ن(

تسارع العدّاء عندما يقترب الزمن من 2 ثانية، هو 6
تسارع العدّاء عندما يقترب الزمن من 3 ثانية، هو 6
تسارع العدّاء عندما يقترب الزمن 4 ثانية، هو ......

تسارع العدّاء عندما يقترب الزمن ن ثانية، هو ...... 
يمكن تمثيل التسارع بالاقتران ت)ن( = .......... 

�أستخدم الجدول في �إيجاد ت)ن( 
        ٢                                                   

  2-5)Limits Rules(  قوانين النهايات

نشاط 
)1(

قاعدة   )٢(

قاعدة   )1(

 �إذا كان )س( =  ف�إن  )س( =  حيث   ،  ح     
    س                                                   

 �إذا كانت  )س( = ل ، هـ )س( =  وكان  عدداً حقيقياً ف�إن:   
  س                   س                    

  ± س( = ل(هـ  ± )س((  = ))س( ± هـ )س((  .1
  س               س                            س       

  س

هـ)س(

)س( =  × ل   	 .2
  س      

  × س( = ل(هـ  × )س((  = ))س( × هـ )س((  .3
  س              س                            س      

٠   ، ٠  )(ل ، هـ = 
)س( 

 = 
)س(

  .٤
 	                             س      

  س

هـ )س(
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 �إذا كان  )س( =  ، 4هـ )س( = -3  
                    س  3               س  3

(  .1)س( + هـ )س((  = ))س( +  هـ)س( = 4 + -3 = 1
       س  3                          س  3           س  3 

2(  .2)س( – 3هـ )س(( =  ٢)س( – 3 هـ)س( = ...............
       س  3                            س  3          س  3	 

(  .3)س( × ٢هـ )س(( =  )س( × ٢ هـ)س( = .................
 		        س  3                         س  3           س  3

..................................................... = 
)س( 

 = 
)س(

  .4
       س  ٣                           	 	 

٢  .5)س( =  )س( ×  )س( = .................................
 		        س  3           س  3         س  3

س  ٣

هـ)س(
س  ٣

هـ )س(

نشاط 
)2(

�أتذكر: 

اقتران كثير الحدود هو اقتران يكون على الصورة:

�أعداد حقيقية
 
 ....... ،

 ١
 ،

٠
 ،    حيث

  ٠
 + س١ 

١
 + ....... + ٢  – س

 ٢  – 
  +

  
١  – س

 ١  – 
 + س


 = )س(

قاعدة )3(

)( = )س(  كثير حدود ف�إن )س( إذا كان�

مثال )1(: �إذا كان )س( = ٣س٢ + ٢ �أجد  )س( 
                                                                                   س  ٢ 

14 = 2+2)2(3 = )٢( = )س(  كثير حدود ف�إن )س( بما �أن
                                                        س  ٢  

�أتذكر:
							      هـ)س(الاقتران النسبي هو اقتران يمكن كتابته على الصورة م)س( = )س(       

حيث )س(، هـ)س( كثيرا حدود، هـ)س(  صفر 

  س
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يجاد نهاية الاقتران النسبي م)س( �ألج�أ �إلى التعويض المباشر:    ل�إ

 ٠  )( ،  )( = )س(  1. �إذا كان التعويض المباشر يعطي      عدد        ف�إن
)(               عدد غير الصفر       س                                      

٢. �إذا كان التعويض المباشر يعطي   عدد   ف�إن هذه الكمية غير معرفة.
                                      صفر

 ف�إن هذه الكمية غير معينة. وعندها �ألج�أ �إلى التحليل ثم 
   صفر  

٣. �إذا كان التعويض المباشر يعطي
                                      صفر

الاختصار ثم التعويض.

٢  س ، 
٤ – س٢

    أجد�
           س  ٢  س – ٢    

   
٠
 = 

٤ – ٤
عند التعويض المباشر �أحصل على: 

٢ – ٢    ٠                                    

............. =
)٢ – س( )٢+س(  

   = 
٤ – س٢

   ،وهي صورة غير معينة
                                         س  ٢  س – ٢   س  ٢     )س – ٢(

نشاط 
)3(

  ، س  ٥ ف�إن 
س٢ – ٢٥ 

 �إذا كان )س( = 
                    س٢ – 5س

بالتعويض المباشر
  ٥  س  ،  

س٢ – ٢٥
   =  )س((   )أ� 

        س  ٢             س  ٢  س٢ – 5س    

.............. = 
٤ – ٢٥

   =                      
                                            س  ٢  ٤ – ١٠    

  ٥  س  ،  
س٢ – ٢٥

   =  )س((   )ب
          س  ٥             س  ٥  س٢ – 5س    

 

 وهي كمية غير معينة، لذا �ألج�أ للتحليل، ثم الاختصار، ثم التعويض. 
  صفر  

التعويض المباشر يساوي 
                         صفر

  ٥  س ، 
)س – ٥( )س+٥( 

    =                 
                                     س  ٥      س)س – ٥(

                 

 ، س  ٥     لماذا؟
)س+٥( 

   =                 
                                     س  ٥    س

................................. =                 

نشاط 
)4(
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س٣ + ٢٧

    أجد� 
            س  -٣  )س + ٣( 

عند التعويض المباشر �أحصل على .....................

 ............................... = 
س٣ + ٢٧

   ومنها
             س  -٣   )س + ٣(  

نشاط 
)5(

آتية:  1   �إذا كان ( )س(  = –٢ ، هـ )س( = ٣. �أجد النهايات ال�
                      س  ٢                     س  ٢                   

�أ-  )٢٢)س( – هـ )س(( 
     س  ٢	 

   ٥)س(   
     -ب

        س  ٢        هـ٢)س( + س	 

ج-  )٤)س( + س٢ – ٣ ( 
        س  ٢

آتية:                               2   �أجد النهايات ال�

٤± س ،
   ٣س٢ – ١٢س   

   -أ�
        س  ٤         س٢ – ١٦

٥± س ،)
 ٥س   

 –
   س٢   

(   -ب
        س  ٥      س٢–٢٥    س٢–٢٥

١  س ،
   س٣ – ١   

  -ج
        س  ١       س٢ – ١

٥   س ،
   س٢ – ٥   

  -د
      س   ٥       س –  ٥

. ٣، فما قيمة  ٢٤ ، س =
   )س٢ – ٣٦(  

  ٣ �إذا كان
                    س  ٣           س – ٣     

، س  ٣، ٢. �أجد  )س(
  س٢ – ٢س    

٤  �إذا كان )س(= 
                       س٢ – ٥س + ٦                          س  ٢

 تمارين ومسائل )2-5(

((



88

لتقديم خدمة �أفضل للمواطنين، تســعى البلديات �إلى تشــجيع المواطنين على تســديد المســتحقات 
المترتبــة عليهــم، فــ�إذا قدمــت �إحــدى البلديــات عرضــا يقضــي  بخصــم ربــع المســتحقات فــي حالــة 
دفــع مبلــغ مئــة دينــار �أو �أكثــر، وخصــم مبلــغ ثابــت قــدره 25 دينــاراً فــي حالــة دفــع مبلــغ بيــن 80 

و 100 دينــار .
آتية حيث س تمثل المبلغ المستحق:  يمكن تمثيل العرض بالعلاقة ال�

  ٢٥   ،  ٨٠>س>١٠٠ 
   ١ س ،  س ≤ ١٠٠

٤   
قيمة الخصومات لشخص دفع مبلغ 85 ديناراً ، هو 25 ديناراً.
قيمة الخصم لشخص دفع مبلغ 120 ديناراً، هو ..............
قيمة الخصم لشخص دفع مبلغ 200 دينار، هو ...............

هل قيمة الخصم تساوي 25 ديناراً، عندما يقترب مبلغ المستحقات من 100 دينار.

�إذا مثلت علاقة الخصم بالشكل المجاور 
ف�إن  )س( = .......................

    +١٠٠         س 

   )س( = .......................
ٙ ١٠٠         س 

   )س( = .......................

    3-5)Limits of Multibase Function( نهاية الاقتران متعدد القاعدة

نشاط 
)1(

{

{

)س( =

–

+

نشاط 
)2(

     ٢س + ١  ،  س<٢ 
�إذا كان )س( =

             س٢ + ١  ،  س ≥ ٢

 .1)س( =  )٢س+١( = 9
        س  ٤           س  ٤ 

 .2)س( =  )س٢ + ١( = ...........
        س  ١           س  ١

.3)س( =  )٢س + ١( = ...........
     س  ٢            س  ٢

.4)س( =  )س٢ + ١( = ...........
     س  ٢            س  ٢ 

 .5)س( = ...............................
        س  ٢

١٠٠٨٠

٢٥

١٠٠         س 
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 ، س  ٤  ف�إن
س٢ – ٥س + ٤

�إذا كان )س( =     
                           س – ٤      

٤                                -١       ، س = 

 )لماذا؟( = ..................................
س٢ – ٥س + ٤

 = )س(
 س  ٤           س  ٤            س – ٤

)س( = ......................... ، )س( = ...........................
					          س  ٤     س  ٤

................................. = )٤(

{

{

{

{

قاعدة:  

– +

نشاط 
)3(

+

–

تمارين ومسائل  )3-5(

1   �إذا كان )س( =  س٢ – ٢  ،  س ≤ ٠ 
                         س – ٢   ،  س > ٠

    �أجد )س( ، )س( �إن وُجدت.
              س  ١                      س  ٠ 

، �أجد قيمة  �إذا علمت �أن )س( موجودة.
 ، س < ٤ 

٤ – س
     

�إذا كان )س( =
  
	                   س – 2٤

                           س٢ – ٩ ، س ≥ ٤                              س  ٤

  )٤-( = )س( إذا علمت �أن�  أجد  قيمة� ،
 ٤-  س ، 

س٢ – ١٦
      

	                   س + 3٤  �إذا كان )س( =
                                ، س  = -٤                              س  - ٤

. أجد قيمة�   س+٥( ، س(  = 

٢
 – س٢

  4  �إذا علمت �أن
                  س       س –    س  3

�إذا كان )س( اقتـــران متعـــدد القاعـــدة و يُغيـــر مـــن قاعدتـــه عنـــد س = . وكان 
)س( موجـــودة وتســـاوي ل. فـــ�إن  )س(=)س(=ل 

  س   			    س             س 
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الرياضيــات فــن وجمــال، وللهندســة نصيــب و�إســهام فيهــا، ويشــتهر الثــوب الفلســطيني بمطــرزات 
هــي �أشــكال هندســية منتظمــة وغيــر منتظمــة، ومــن  الجمــال الهندســي فــي التطريــز �إضافــة ضلــع �إلــى 

المربــع، ليصبــح خماســياً، و�إضافــة ضلــع للخماســي ليصبــح سداســياً وهكــذا .......
 

المتتاليــة التــي تمثــل عــدد ال�أضــلاع فــي كل شــكل هــي 4 ، 5 ، ... ، ... ، ..... يمكــن �أن 
تســتمر فــي النمــط �إلــى مالانهايــة، ويســمى الشــكل عندهــا ......... و�إذا كان محيــط �أي شــكل مــن 
ال�أشــكال الســابقة يســاوي وحــدةً واحــدةً، فيمكــن �إيجــاد طــول ضلــع الشــكل باســتخدام العلاقــة: 

طــول الضلــع = المحيــط ÷ عــدد ال�أضــلاع.
                     ٤                           ٥طول ضلع المربع = ١ ، طول ضلع الخماسي = ١ ، وهكذا 
                                       ٤    ٥المتتالية التي تمثل �أطوال ال�أضلاع هي ١ ، ١ ، ..........  

                                                                                س�إذا رمزنا لعدد ال�أضلاع بالرمز س فيكون طول الضلع ممثلاً بالعلاقة )س( =   ١ 
١  = ٠   ًاقترب ١ من الصفر. نعبر عن ذلك رياضيا  س                                         سكلما اقتربت س من                               

  س   								      

  4-5Limits at Infinity       نهاية الاقتران عندما س

نشاط 
)1(

قاعدة )1(: 

�إذا كان   ،  ح ،  عدداً صحيحاً موجباً، ف�إن: 

 =   .1
	  س    

 ٠  0 ، س = 	    .2
	
س    س    

 = 	س  .3
  س  

0
0

2

4

22ٙ

2ٙ

4ٙ

4ٙ

6ٙ 4 6

س

ص
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مثال )1(: �أجد  ٣س٢ – ٥س + ١ 
   س                                       

الحل:  ٣س٢ – ٥ س + ١
   س                  

                       س              س     س٢       =  س٢ )٣ –  ٥  +  ١ (

 )  ١   +  ٥   – ٣ ( س٢ =       
          س        س       س    س    س    س٢

 =       

مثال )2(: �أجد  ٥س – ٢س٢ + ١    
                 س       ٣س٢ + ٢

الحل:  ٥س – ٢س٢ + ١    
       س        ٣س٢ + ٢

                                     
       س       

 
            ٣              =   -٢     لماذا؟

قاعدة )2(: 

. =  ± 

-  ، - =  ±  عدد حقيقي.

  ، =  ×  =  ×  عدد حقيقي موجب.

   ،  - =  ×  =  ×  عدد حقيقي سالب.

) ٥  – ٢ +  ١  (
 
       س         س٢س٢

) ٣ +  ٢ (
 
            س٢س٢
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مثال )3(: �أجد  ٥س + ١    
                 س    س٢ + ٤

	 
=  ٥س + ١     الحل:    	

                   س    س٢ + ٤
  

                         =                
       س                    

                     ×  ١   =                
  س     س    س                   

				                   = صفر    لماذا؟

           سس ) ٥ +  ١  (

        س) ٥ +  ١  (

)  ١ +  ٤( 
 
           س٢س٢

       س٢)١ +  ٤  (

 ملاحظة:

   ،  تساوي:
  .... + ١ – س 

١ – 
 + س 


  

.... + ١ – س
 ١ – 

 س + ب 

س      ب 

 =  إذا كان�   

  )1

   

    ب 

  <  ٢( صفر �إذا كان

	  >  إذا كان� -  أو�  )٣
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آتية: �أجد كلاً من النهايات ال�

�أ(  )-٥س + ٢(
                س   

ب(   ٨س٣ + ١ – )س٢ – ٤(
     س    س٥ + ٣ + )س٤ + ١(

جـ(   )س + ٢( )٣س + ١(
     س    )س + ١( )س + ٣(                 

جد قيمة ن
   ١ 

 =
 ٥ + س   د(  �إذا كان

            س    ٣س٢ + ١     ٣    

٤س٣ – ٢س + ١
						          س – س٣هـ( �إذا علمت �أن )س( = س + ٣ و�أن )س( =     

 س( �أجد قيمة(  = )س(  وكان
        س  ٢            س       

  ٢س    
 – 

و(     ٥س   
   س      س – ١    س + ١

ط(   س٥ – ٣س + ٢ 
    س         س٢ + ٦   

 تمارين ومسائل )4-5(

((
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لدعــم صمــود �أهلنــا فــي مدينــة القــدس و�إنعــاش اقتصادهــم، قــررت مدرســة عســقلان الثانويــة للبنــات 
تنظيــم رحلــة مدرســية �إلــى مدينــة القــدس. و�أثنــاء الســفر فــي الحافلــة لاحظــت ســلمى عــدّاد الســرعة 
فــي الحافلــة، فكانــت الســرعة تتغيــر صعــوداً ونــزولاً  فتــارةً تصــل الســرعة �إلــى 90كم/ســاعة، وتــارةً 

�أخــرى تنــزل �إلــى 50كم/ســاعة.
 تســاءلت ســلمى: هــل الســرعة تنتقــل مباشــرة مــن 50 كــم/ ســاعة �إلــى 90 كــم/ ســاعة، �أم تنتقــل 

لتمــر بالســرعات الواقعــة بيــن 50 و 90؟
�أجابتها معلمة الفيزياء بــِ ................................................................

ــة  ــة الممثل ــة تســير حســب العلاق ــت الحافل �إذا كان
بالشــكل، هــل يمكــن تمثيــل هــذه العلاقــة دون رفــع 

القلــم؟ 
أنهــا ترســم دون  مثــل هــذه العلاقــة تكــون متصلــة؛ ل�

رفــع القلــم.

 ........................ =)(  ، ........................ =)( 
    ٢      					    ٢  

 ................................ =)٢( ، ........................ =)( 
    ٢  

 ........................ = )٢( و )(  العلاقة بين 
٢               

 5-5)Continuity( الاتصال

نشاط 
)1(

+-

تعريف: الاتصال عند نقطة: 
آتية: يكون الاقتران )س( متصلاً عند س =   �إذا تحققت الشروط ال�

(  .1( موجودة ومعرفة كعدد حقيقي.

 .2)س( موجودة.
   س   

)(  = )س(  .٣
   س    
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في الشكل المجاور:
4 = )٢( 

 )س( = 4.
س   ٢

 )٢( =  )س( = 4.
                          س   ٢

نشاط 
)2(

�ألاحظ �أن الشكل يمثل الاقتران كثير الحدود ص = 6 – س  وهو متصل دائماً.

قاعدة:

 الاقترانات كثيرة الحدود متصلة في مجالها.

في الشكل المجاور:

)٢( = ................ ،  )س( = .................
                                                                    س   ٢

ل�أن .....................

هل )س( متصلاً عند س = ٢.

نشاط 
)3(

	١  س٢ – ١   ، س   
                                   س – ١ مثال )١(:  �إذا كان )س( = 

 ١ =                                       ٤       ،  س 

�أبحث اتصال الاقتران )س( عند س = 1.

الحل:

1((  =  ، 4)س( = 2 

)س(  )1( ومنها )س( غير متصل عند س = 1.

{
                                                                    

س   ١

                                                                    

س   ١
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هل  متصل عند س = 2، حيث هـ )س(  0 ؟
      

	
                                   س – ٢ ، س  ≤ ٠مثال )٢(: �إذا كان )س( =    ٢س٢ – ٢ ، س > ٠

�أبحث اتصال الاقتران )س( عند س = صفر.

الحل:

�أبحث شروط الاتصال عند س = صفر ل�أن الاقتران )س( يغير قاعدته عندها.
2- = 2 – 0 = )٠(

 )س( = -٢    لماذا؟
س   ٠

 )س( = -٢    لماذا؟
س   ٠

 )س( =  )س( = -٢    لماذا؟
س   ٠                   س   ٠

ومنها  )س( = -٢  
                 س   ٠

)٠( =  )س( = -٢  
                        س   ٠

•  )س( متصل عند س = -2	

�أناقش: 

+

+

-

{

�إذا كان )س( = 3س + 1، هـ )س( = س2. 

أنه اقتران كثير حدود. يكون الاقتران )س( متصلاً عند س = 2 ل�

يكون الاقتران هـ)س( متصلاً عند س = 2 ل�أن ...................

هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن مجموع اقتراني كثيري حدود يساوي اقتران كثير حدود. + (

) – هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن ........................................

)  × هـ()س( متصل عند س = 2 ل�أن .......................................

نشاط 
)4(
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�إذا كان  )س(،  )س( اقترانين متصلين عند س =  ف�إن:

. = س( يكون متصلاً عند س( )±( .١

. = س( يكون متصلاً عند س( )×( .٢

٣.  )س( يكون متصلاً عند س =  حيث هـ ) ) صفر
    

 تمارين ومسائل )5-5(

                  عند س = 4                                 عند س = 2

{
آتية، عند قيم س المشار لها في كل حالة: ٢   �أبحث اتصال الاقترانات ال�

�أ-  )س( = 3س – 6 . عند س = 1  

عند س = 2
 ٢  س ،

                    س – ٢ ب- )س( =     س٢ – ٢س 
                        ٧      ، س = ٢

3   �إذا كان )س( =     3  – س  ، س  > 1   �أبحث اتصال الاقتران )س( ، عند س = 1
                           س٢ + ١ ، س  ≤ ١

     
{

آتية، عند النقطة المذكورة �إزاء كل منها: 1   �أبيّن سبب عدم اتصال الاقترانات ال�

قاعدة:
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جابة الصحية فيما ي�أتي: ١   �أختار رمز ال�إ
ما قيمة  )س٣ + ٢س٢ + ٦(؟ 	)1    

                    س    ٢
     �أ( -٦                  ب( -٥                     جـ( ٥                 د( ٦

 		

     2( �إذا كان ٣)س( = ٣ ، )س( = ٢. ما قيمة ٢)س(+ ٢)س(؟
			   س   ٥	       س   ٥  		          س   ٥                     س   ٥

     �أ( ٣                   ب( ٥                      جـ( ٦                 د( ٨

 ؟
    س − ٦     

  3( ما قيمة    
                س   ٦      س٢ − ٥س − ٦

     
                 د( غير موجودة

١
                      جـ( 

١
                   ب( 

١
     �أ( 

٨      			  ٧ 			  ٦        

في الشكل المجاور، ما قيمة )س(؟ 	)٤    
				      س   ٣   

 
     �أ( ٢                   ب( غير موجودة            جـ( صفر              د( ٣

    5( �إذا كان )س٢ − ٣س( = -٢ ما قيمة الثابت  ؟
    س 		  

     �أ( ٢،١                ب( -٢،-١                     جـ( -١          د( ٢، -١

. ما قيمة )س(؟
٦س٤ + ٥س

    6( �إذا كان )س( = 
   ٣س٤+س+٤           س                           

 )أ( -٣                  ب( ٢                     ج( صفر               د�     

5-6 تمارين عامة  
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آتية: ٢  �أجد النهايات ال�

	) 
  س٢  

 − 
  ٢س  

 (  )س   ٢       س٢ − ٤     س٢ − ٤    �أ       

	
     س     

   )س   0     س٢ − ٧س    ب         

	 
   س٣  − ٢٧    

  )س   ٣      س٢ − ٥س + ٦     ج       

	 
   س  − ٢   

  )د    
       س   ٤          س − ٤

 = ٨ �أجد قيمة كل من �أ ، ب.
  س٣ + ٢ ب س٢ + ٩ 

    ٤س٢ + 3١   �إذا كان                   س              

أقيمّ ذاتي �أعبر بلغتي كيف �أوظف المفاهيم التي تعلمتها في هذه الوحدة في حياتي العملية.

�أوظفّ ما تعلمته من مهارات في هذه الوحدة في تصميم دليل لزيارة البلدة القديمة في 
براهيمي، وتجاوز حواجز الاحتلال المحيطة به.  الخليل؛ لتساعد الزائرين للوصول للحرم ال�إ
ضافة �إلى نقاط التقاطع والاتصال مع الشوارع ال�أخرى.  موضحاً فيه نهاية كل شارع، بال�إ

�أناقش مع زملائي:

يجابية المترتبة على �إصدار هذا الدليل: .......................... آثار ال�إ • النجاحات وال�
.................................................................................

 • المخاطر التي يمكن �أن تواجه �إصدار هذا الدليل، من حيث:
المخاطر النفسية: ..............................................
المخاطر الاجتماعية: ...........................................
المخاطر المادية: ...............................................

القرارات التي يمكن اتخاذها: ......................................................

فكرة ريادية	
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الوحدة السادسة  

الرياضيّات الماليّة

كيف يمكنك �أن تجمع وتوفر المال 
لمستقبل �أفضل؟
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نتهاء من دراسة هذه الوحدة والتفاعل مع �أنشطتها �أن يكونوا  يتوقع من الطلبة بعد ال�إ

قادرين على توظيف الرياضيّات الماليّة في الحياة العمليّة من خلال ال�آتي:

1   التعرف �إلى مفهوم الدفعات، وكيفية حسابها.

2   التعرف �إلى مفهوم التقسيط، وحساباته.

3   التعرف �إلى الفائدة، وحسابها.

4   التعرف �إلى مفهوم المخاطرة، و�أنواعها.

5   �أن يقيس الطالب مخاطر الاستثمار.
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تعمــل ســارة مهندســةً للديكــور فــي مدينــة رام اللــه، وتســكن فــي �إحــدى قــرى محافظــة ســلفيت. 
بــد�أت تعانــي مــن �أعبــاء الســفر اليومــيّ بعــد مــرور عــام علــى عملهــا. فكــرت ســارة بشــراء بيــت فــي 

رام اللــه، و لكــن دخلهــا الشــهري غيــر كاف ٍلشــراء البيــت. 
- �أقترح حلاً لمشكلة سارة، و�أناقشه مع مجموعة من زملائي: 

...................................................................................................

الدفعة: هي مجموعة من المبالغ المتساوية تستحق في فترات متساوية.

و ستقتصر دراستنا في هذه الوحدة على الدفعات الدوريّة المنتظمة، حيث تقسم �إلى:

ــي  ــر ف ــا يظه ــرة، كم ــة كل فت ــي نهاي ــة ف ــث يكــون موعــد الدفع ــة: حي ــة العاديّ ــات الدوريّ �أ. الدفع

ــي:  آت ــي ال� الشــكل الزمن

 

أولــى، والتــي تبــد�أ مــن نقطــة الصفــر، وهــي تعبــر عــن الزمــن الحاضــر، وتنتهــي عنــد  ففــي الفتــرة ال�
أولــى تمــت  أولــى وبدايــة الفتــرة الثانيــة، �أجــد �أن الدفعــة ال� النقطــة )۱( التــي تعبــر عــن نهايــة الفتــرة ال�

أولــى، و كذلــك بالنســبة للدفعــة الثانيــة، والثالثــة.  فــي نهايــة الفتــرة ال�

ب. الدفعات الدوريّة الفوريّة )المقدمة(.

حيث موعد الدفعة هو بداية كل فترة، كما يظهر في الشكل ال�آتي:

 

�ألاحظ �أن الدفعة ال�أولى قد حصلت في بداية الفترة ال�أولى، وكذلك الدفعة الثانية، والثالثة. 

 1-6)Payments( الدفعات

نشاط 
)1(

صفر                     ١                         ٢                         ٣

صفر                    ١                         ٢                         ٣

  -                   الدفعة                   الدفعة )٢(                الدفعة )٣(

  الدفعة )١(              الدفعة )٢(                الدفعة )٣(                    -        
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تمارين ومسائل )1-6(

۱   �أضع �إشارة )( �أمام العبارة الصحيحة، و�إشارة )( �أمام العبارة الخاطئة فيما ي�أتي:

�أ(  في الدفعات الدوريةّ العاديةّ يكون موعد الدفع في نهاية الفترة الزمنيّة.                    )   (

ب( �إن عدد الدفعات الدوريةّ الفوريةّ، يقل بمقدارٍ واحدٍ عن عدد الدفعات الدوريةّ العاديةّ.  )   (

ج( تسمى الدفعات التي تدفع في فترات زمنيّة غير متساوية بالدفعات المنتظمة.             )   (

۲    �أعرف الدفعة، و�أذكر �أنواعها. 

۳    �أوضح �أنواع الدفعات الدوريةّ المنتظمة؟
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ــون فلســطين،  ــي تلفزي ــاً ف ــارا �إعلان ــاهدت ي ــن، ش ــتقطاب الزبائ ــى اس ــوك عل ــة البن ــن منافس ضم
يتحــدث عــن برنامــج للتوفيــر يعرضــه �أحــد البنــوك الفلســطينية، بحيــث يقــدم 12% مــن قيمــة مبلــغ 

التوفيــر ســنوياً. �إذا ادخــرت يــارا مبلغــاً مــن المــال قيمتــه 200 دينــار فــ�إن: 

- ما ستقبضه يارا بعد عام، هو 200 + 200 × 0,12 = 200 + 24 = 224 ديناراً.

- ما ستقبضه يارا بعد عامين، هو .................................................... 

- ما ستقبضه يارا بعد ثلاثة �أعوام، هو ...............................................

 2-6) Future Value of Annuity ( القيمة المستقبلية للدفعات المنتظمة

سوف نتعلم في هذا البند، حساب القيمة المستقبلية للدفعات المنتظمة العاديةّ والفوريةّ. 

     �أولاً: القيمة المستقبلية لدفعات دوريّة عاديّة. 

نشاط 
)1(

تعريــف: القيمــة المســتقبليّة لدفعــات دوريّــة عاديّــة: هــي جملــة مجموعــة مــن الدفعــات قيمــة 
كل منهــا )د( وعددهــا )ن( تدفــع فــي نهايــة كل فتــرة زمنيــة معينــة، محســوبة علــى �أســاس معــدل 
ــز )ج  د ع(. و يمكــن  ــز لهــا بالرم ــة، ويرم ــة الدفعــات العادي ــن )ع( . تســمى جمل ــدة معي فائ

حســابها باســتخدام العلاقــة:  

)1( ..............................    
 )ع + ١(ن − ١

ج د ع = د ×    
                          ع

مثــال )1(: يدفــع فــراس ثمــن مكيــف كهربائــي 200 دينــار دفعــةً دوريـّـةً عاديـّـةً ســنويةًّ بمعــدل فائــدة ٪10، 

�أحســب جملــة مــا دفعــه فــراس فــي نهايــة الســنة الثالثــة.

الحل:

جملة الدفعة ال�أولى = 200 × )1 + 10( × )1 + 10( = 242 ديناراً . 

                    =  200 × )1 + 10٪(٢ = 242 ديناراً.

جملة الدفعة الثانية  = 200 × ) 1 + 10٪( = 220 ديناراً .

جملة الدفعة الثالثة =200 دينار، حيث لم يمر على هذه الدفعة �أي فترة زمنية.

وبذلك يكون جملة الدفعات الثلاث = 242 + 220 + 200 = 662 ديناراً.
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ــدة 6٪ ســنوياً.  ــر، بمعــدل فائ ــة كل شــهر فــي حســاب توفي ــاراً نهاي ــغ 250 دين ــودع ســعيد مبل ــال )2(: ي مث

�أحســب:
1( جملة توفير سعيد في نهاية السنة الخامسة.

2( �أجد قيمة الفوائد التي حصل عليها سعيد عن المدة كلها.

الحل: 
1( الفائدة الشهريةّ = 0,06 ÷ 12 = 0,005

 = 1262,56 ديناراً.
                    

جملة توفير سعيد في نهاية السنة الخامسة هي ج دع = 250 × 

٢( قيمة الفوائد = جملة الدفعات – مجموع الدفعات.
                = 1262,56  – 1250 = 12,56 ديناراً.

      

     ثانياً: القيمة المستقبلية لدفعات دوريّة فوريّة. 
هنا تدفع الدفعات في بداية الفترة الزمنيّة، ويمكنني �أن �أتعرف عليها من خلال الرسم التوضيحي ال�آتي: 

ملاحظة: 
يجــب �أن يكــون معــدل الفائــدة ) ع ( محســوباً عــن نفــس الوحــدة الزمنيــة الفاصلــة بيــن الفتــرات. �أي 

�إذا كانــت الدفعــات شــهرية، ومعــدل الفائــدة ســنوياً، يجــب قســمة معــدل الفائــدة علــى 12.

٥ – ١)
    ٥   

 + ١٠٠٠)١       
    ٥   
١٠٠٠ 

 الزمن   صفر   ١    ٢        .......................            ن – ٢      ن – ١     ن

  الدفعة    د     د    د                                          د           د        -        

  الجملة                                                                            ج د ف       

حيث )ج د ف( ترمز لجملة الدفعات الفوريةّ. 

ــرة  ــة، هــو وجــود فت ــة الدفعــات العاديّ ــة وجمل ــة الدفعــات الفوريّ ــن جمل �ألاحــظ �أن الفــرق بي
ــة.  ــة الدفعــات الفوريّ ــي حال ــد ف ــة، تحســب عنهــا الفوائ ــة �إضافيّ زمنيّ

�أي �أن ج د ف = ج د ع × )1 + ع(.

     × )1 + ع( ................................. )2(
 )ع + ١(ن − ١

ج د ف = د ×   
                           ع
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ــغ  ــة كل ســنة مبل ــي بداي ــع المشــترك ف ــث يدف ــة عــن برنامــج للاســتثمار، بحي �أعلنــت شــركة صراف
2000 دينــار. علــى �أن تعطيــه الشــركة 12٪ فائــدة ســنوية، ســتكون جملــة دفعاتــه فــي نهايــة الســنة 

الرابعــة، كمــا ي�أتــي:
- جملة الدفعة ال�أولى: 

)0,12 + 1( × )0,12 + 1 ( × )0,12 +1 (× )0,12+1( × 2000 =
______________________ = 4)0,12+1 ( × 2000 =

- جملة الدفعة الثانية = ______________________________________
- جملة الدفعة الثالثة = ______________________________________
- جملة الدفعة الرابعة = ______________________________________
- جملة الدفعة الخامسة = 2000 دينار.                              )لماذا ؟(

نشاط 
)2(

مثــال )٣(: �أجــد جملــة الدفعــات فــي نهايــة الســنة الرابعــة فــي النشــاط الســابق، باســتخدام العلاقــة 
أربــاح؟ )1( ، ثــم �أحســب ال�

الحل:
)٪12 + 1( × 

)١ + ١٢٪(٤ – ١((
ج د ف = 2000 × 

٪١٢                             
        = 9558,656 × 1,12 = 10705,694 دنانير. 

أرباح = ج د ف – مجموع الدفعات بدون فوائد ال�
       =  10705,694 – 8000 = 2705,694 دنانير. 

مثــال )٤(: �إذا كان مطلوبــاً مــن جميــل 25000 دينــار بعــد 5 ســنوات، ليتمكــن مــن شــراء بيــت فــي 
بيــت لحــم، فكــم يجــب عليــه �أن يدفــع لشــركة عقــارات فــي بدايــة كل شــهر �إذا كان معــدل الفائــدة 

12% ســنوياً ؟ 

الحل:
)٪١ + 1( × 

)١ + ١٪(٦٠ – ١((
25000 = د × 

٪١                        
25000 = د × 82,4863                            

       
 = ٣٠٣,٠٨ دنانير. 

 ٢٥٠٠٠ 
        د = 

82,4863             
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تمارين ومسائل )6-2(

1   يــودع شــخص مبلــغ 1600 دينــار نهايــة كل عــام فــي حســاب توفيــر، بفائــدة ســنويةّ 6%. كــم 
ســتكون جملــة توفيراتــه فــي نهايــة الســنة الثامنــة؟

2   �أجــد جملــة دفعــة ســنوية مبلغهــا 20000 دينــار، وعــدد مبالغهــا 10 بمعــدل فائــدة 8% ســنوياً، 
�إذا كانــت الدفعــة:

�أ( عاديةّ                     ب( فوريةّ. 

3   وضــع �أبــو داود خطــة مســتقبلية لتعليــم �أبنائــه فــي الجامعــة بعــد 10 ســنوات. و كانــت خطتــه 
هــي توفيــر 20000 دينــار. فاســتثمر �أمــوالاً بفائــدة 12% ســنوياً فــي �إحــدى الشــركات. فكــم يجــب 

�أن يســتثمر فــي نهايــة كل عــام ليتمكــن مــن توفيــر المبلــغ؟ 
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و سنتعلم في هذا البند حساب: 
1(  القيمة الحالية لدفعات دوريةّ عاديةّ.                        2( القيمة الحالية لدفعات دوريةّ فوريةّ.

    �أولاً: القيمة الحالية لدفعات دوريّة عاديّة:
ــرة  ــة كل فت ــة لمجموعــة مــن الدفعــات قيمــة كل منهــا )د( و عددهــا )ن(، تدفــع فــي نهاي وهــي القيمــة الحالي

ــه بالرمــز )ق ح ع(، حيــث: ــن )ع( . ويرمــز ل ــى �أســاس معــدل خصــم معي ــة، محســوبة عل زمني

)1( ...............................   
                

− 1
 
ق ح ع = د ×    

                              ع

 3-6) Present Value of Annuity ( القيمة الحالية للدفعات المنتظمة

     ١     
 )١ + ع(ن

نشاط 
 )1(

فــي برنامــجٍ لتســديد ثمــن هاتــف نقّــال علــى ثــلاث دفعــاتٍ، قيمــة كل منهــا 150 دينــاراً، بمعــدل 
خصــم 4. �أرادت مريــم حســاب القيمــة الحاليــة للدفعــات الثــلاث و مقــدار الخصــم، وذلــك 

للاشــتراك فــي البرنامــج. 

   = 416,26ديناراً.
                − 1 

- باستخدام العلاقة )1( ف�إن ق ح ع = 150  
٠،٠٤ 							     

- مبلغ الخصم، هو ...........................................................................

       )
     ١     

(3)1,04(

نشاط 
ــة ســنويةّ قيمــة كل منهــا 200 دينــار، بفائــدة ســنوية 5% هــي ................   )2( أربــع دفعــات عاديّ ل�

...................................................................................................

ملاحظة: يجب �أن يكون معدل الخصم ع من نفس الفترة الزمنية الفاصلة بين الدفعات. 

      ثانياً: القيمة الحالية لدفعات دوريّة فوريّة )ق ح ف(:
ــرة  ــة كل فت ــي بداي ــع ف ــة لمجموعــة مــن الدفعــات قيمــة كل منهــا )د( و عددهــا )ن( تدف هــي القيمــة الحالي

ــز )ق ح ف(.  ــا بالرم ــز له ــدل خصــم )ع( ويرم ــة، محســوبة بمع زمني
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وهــي تختلــف عــن القيمــة الحاليــة للدفعــات العاديـّـة، فــي �أن الدفعــات العاديـّـة تخصــم لفتــرة �إضافيّــة �أكثــر مــن 
الدفعــات الفوريـّـة. 

 ١  
				      ١ + ع�أي �أن )ق ح ع( =  )ق ح ف( ×     

و منها ق ح ف = ق ح ع × )1 + ع(

و بتعويض قيمة ق ح ع من المعادلة السابقة، �أجد �أن:

   )1 + ع( ......................... )2(
              

− 1
 
ق ح ف = د ×   

                           ع
• معدل الفائدة و معدل الخصم نفس المعنى.

     ١     
 )١ + ع(ن

     ١     
١ + ١٠٪(٤(

نشاط 
)1(

يريــد �أبــو محمــود �أن يدفــع �أجــرة ســكن بناتــه فــي جامعــة بيــر زيــت عــن �أربــع ســنوات دفعــةً واحــدةً. 
فــ�إذا كانــت ال�أجــرة الســنويةّ تدفــع  بدايــة كل ســنة، و قيمتهــا 2500 دينــار ، و �أن معــدل الفائــدة 

هــو %10 .
نه يجب على �أبو محمود �أن يدفع �أجرة السكن: 1( ف�إ

)0,10 + 1( × 
              

− 1
 
ق ح ف = 2500 × 

  %10                               
         = 7924,66 × 1,08 = 8558,636 ديناراً.                         

2( مبلغ الخصم، هو ........................................

تمارين ومسائل )3-6(

1   �أجــد القيمــة الحاليــة لدفعــة مبلغهــا 10000 دينــار، وبفائــدة معدلهــا 6% ســنوياً، وعــدد مبالغهــا 18. 
�إذا كانــت الدفعــة:   

�أ - فوريةّ                     ب- عاديةّ.                       

ــاراً لفتــرة 5 ســنوات بمعــدل  ــة شــهريةّ، قيمــة كل منهــا 130 دين 2   �أجــد القيمــة الحاليــة لدفعــات فوريّ
ــدة %8.  فائ

3   �أجد مبلغ الخصم على 5 دفعات عاديةّ قيمة كل منها 100 دينار بمعدل خصم %2.
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)Installment( التقسيط   4-6

ــة عروضــاً للبيــع بالتقســيط بمناســبة عيــد  ــة وال�أدوات المنزليّ تقــدم شــركات بيــع ال�أجهــزة الكهربائيّ
ال�أم. �أجمــع بعــض عــروض هــذه الشــركات، و �أســجل شــروط كل عــرض. ) قــد تســاعدني مواقــع 

علانــات(.  التواصــل الاجتماعــي، والمجــلات، والصحــف الفلســطينية  فــي جمــع ال�إ

- �أكتب بلغتي الخاصة تعريفاً للتقسيط .............................................

- �أعرض لزملائي �إعلاناً للبيع بالتقسيط، ثم �أسجل:

1(  ثمن السلعة ......................... ٢( قيمة القسط .........................

٣( سعر الفائدة .......................... ٤( مدة التقسيط ........................

نشاط 
)1(

ــل فيــه المبيــع )الســلعة( ويت�أجــل فيــه الثمــن كلُّــه، �أو بعضُــه، علــى �أقســاطٍ  التقســيط: هــو بيــع يُعَجَّ
معلومــةٍ ل�آجــالٍ معلومــةٍ.

و يعتمد حساب التقسيط على:

1(  قيمة السلعة.                         ٢( نسبة الدفعة، �أو قيمتها) الدفعة المقدمة(.

3(  نسبة الفائدة.                         4( عدد السنوات التي سوف يدفع فيها القسط.

مثــال )1(: تعــرض شــركة لل�أجهــزة الكهربائيــة ثلاجــة بقيمــة 2000 دينــار. فــ�إذا كانــت تريــد %50 
مــن قيمــة الثلاجــة دفعــة مقدمــة،  وباقــي ثمــن الثلاجــة علــى عشــرة �أقســاط شــهريةّ بفائــدة %10 . 

�أحسب:  
١( قيمة الدفعة ال�أولى.                   2( قيمة القسط الشهريّ. 

الحل: 

1( قيمة الدفعة ال�أولى = 2000 × 0,50 = 1000 دينار.

٢( لحساب القسط الشهريّ، �أحسب: 

ضافة �إلى فوائده = 1000 + 1000 ×10% = 1100 دينار.  المبلغ المتبقي للدفع بال�إ

 و بذلك يكون القسط الشهري = 1100 ÷ 10 = 110 دنانير.
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تمارين ومسائل )4-6(

نشــاء مختبــر حاســوب. �إذا تلقــت الجمعيــة   1   ترغــب جمعيــةٌ نســائيةٌ شــراء 25 حاســوباً محمــولاً ل�إ

دة، كمــا ي�أتــي:  عرضــاً مــن �إحــدى الشــركات المــزوِّ

ثمــن الجهــاز 1200 دينــار، وتريــد 15٪ مــن ثمــن ال�أجهــزة دفعــةً �أولــى، علــى �أن تدفــع الجمعيــة باقــي 

المبلــغ علــى �أقســاط شــهريةّ لمــدة ثــلاث ســنوات، بفائــدة 6٪، مــا قيمــة القســط الشــهري؟

 

ــة نقــل عمومــي بخــط ســير بيــت  ــع حافل ــا بي  2   �أعلنــت شــركة مواصــلات فــي بيــت لحــم عــن نيتهّ

ــة: آتي ــه، حســب الشــروط ال� لحــم – رام الل

ــار،  وتريــد 30٪ مــن قيمــة الحافلــة دفعــةً �أولــى، ويتــم تقســيط باقــي الثمــن  ثمــن الحافلــة 80000 دين

علــى �أربعــة �أقســاط ســنويةّ بفائــدة 12٪. مــا قيمــة القســط الســنويّ؟
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مــرح طالبــة فــي الصــف الثامــن ال�أساســي فــي مدرســة فاطمــة الزهــراء، ربحــت مــرح مبلغــاً مــن المال؛ 
لحصولهــا علــى المركــز ال�أول فــي مســابقةٍ علــى مســتوى مــدارس فلســطين. قــررت مــرح اســتثمار 

المبلــغ �إلــى �أن تدخــل الجامعــة، وبذلــك تســهم فــي ت�أميــن دراســتها الجامعيــة.  

- �أناقش مع زملائي، كيف يمكن لمرح استثمار مبلغ الجائزة؟ 

...................................................................................................

ــة  ــي نهاي ــغ ف ــ�إن المبل ــدة ســنوية 7٪ ف ــوك بفائ ــي �أحــد البن ــار ف ــغ 100 دين ــرح مبل - �إذا ادخــرت م

أولــى، ســيصبح ...........................................................................  الســنة ال�

)Interest( 6-5 الفائدة

نشاط 
)1(

تعريف:
الفائــدة: العائــد الــذي نحصــل عليــه نتيجــة اســتثمار مبلــغ مــن المــال لفتــرة زمنيــة محــددة وفقــاً 

لمعــدل معيــن. وهــي نوعــان: الفائــدة البســيطة، والفائــدة المركبــة.

�أولاً: الفائدة البسيطة    

نشاط 
)٢(

ــار فــي �أحــد المشــاريع لمــدة 3  قامــت شــركة فلســطينية للاتصــالات باســتثمار مبلــغ 800000 دين
ســنوات بمعــدل فائــدة بســيطة ٪6 . 

- مبلغ الفائدة في السنة ال�أولى = 800000 × 0,06 = 48000 دينار.

- مبلغ الفائدة في السنة الثانية = ......................................

- مبلغ الفائدة في السنة الثالثة = ......................................

- �إجمالي الفائدة = ...................................................

تسمى الفائدة في هذه الحالة بالفائدة البسيطة. 

تعريف: 
الفائــدة البســيطة: هــي فائــدة تحُســب علــى �أصــل مبلــغ الاســتثمار. هــذه الفائــدة تظــل ثابتــةً طــوال مــدة 
الاســتثمار، بفــرض ثبــات قيمــة المبلــغ المســتثمر طــوال فتــرة الاســتثمار. ويمكــن حســابها باســتخدام 

القاعــدة: مبلــغ الفائــدة البســيطة = مبلــغ الاســتثمار × معــدل الفائــدة × المــدة الزمنيــة... )1(
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مثال )1(:
�أودعــت وداد مبلغــاً مــن المــال فــي �أحــد البنــوك الفلســطينية، بفائــدة ســنويةّ بســيطة 5,5% لمــدة 12 ســنة، 
�إذا كان مبلــغ الفائــدة الــذي حصلــت عليــه وداد فــي نهايــة المــدة 11880 دينــاراً، �أحســب المبلــغ المــودع؟

الحل:
باستخدام العلاقة )1( يكون مبلغ الفائدة البسيطة = المبلغ ال�أصلي × نسبة الفائدة × المدة الزمنية.

       11880  =  المبلغ ال�أصلي × ٪5,5 × 12 
       11880  =  المبلغ ال�أصلي × 0,66           )بالقسمة على 0,66(

       11880 ÷ 0,66 = المبلغ ال�أصلي 
       18000 دينار = المبلغ ال�أصلي )المبلغ المودع(.

ثانياً: الفائدة المركبة   

ــةٍ، علــى �أن تضيــف مبلــغ  ــدةٍ معين ــوك بفائ �أرادت رهــام �أن تســتثمر مبلغــاً مــن المــال فــي �أحــد البن

ــر.  ــحٍ �أكب الفائــدة علــى المبلــغ المــودع فــي كل عــام؛ حتــى تحصــل علــى رب

- �إذا �أودعــت 100 دينــار بفائــدة ســنوية 8٪ ، تحصــل علــى مبلــغ فائــدة........... فــي نهايــة العــام 

ال�أول.

- �إذا �أبقت رهام مبلغ الفائدة في البنك يصبح المبلغ المودَع ................................

- في العام الثاني ستتقاضى رهام فائدةً على المبلغ الجديد هي ..............................

تسمى الفائدة بهذه الطريقة الفائدة المركبة.

نشاط 
 )٣(

تعريف:
الفائــدة المركبــة: هــي فائــدة تُحســب علــى �أصــل المبلــغ، مُضافــاً �إليــه قيمــة فائــدة الفتــرة الســابقة؛ 
وبالتالــي فــ�إن قيمــة الفائــدة تتغيــر فــي كل فتــرة مــن فتــرات الاســتثمار. ويمكــن حســابها باســتخدام 

العلاقة:
الفائدة المركبة = المبلغ × ))1 + معدل الفائدة(المدة − 1( ................. )2(

و بالرموز  ف =  م × ))١ + ع(ن − 1(
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ــي �أحــد المشــاريع لمــدة  ــار ف ــغ 800000 دين  قامــت شــركة فلســطينية للاتصــالات باســتثمار مبل

3ســنوات، بمعــدل فائــدة مركبــة 6٪. �أحســب �إجمالــي الفائــدة التــي ســتحصل عليهــا الشــركة مــن 

هــذا الاســتثمار.

فائدة الاستثمار = مبلغ الاستثمار معدل الفائدة × 1 

)�ألاحظ �أن الفائدة السنوية تعني �أن الفترة الزمنية هي 1(

فائدة الاستثمار للعام ال�أول = 800000 × 6٪ = 48000 دينار. 

و هي تساوي �أيضاً 800000 ])١ + ٠,٠٦(١ − ١     )�أتحقق(

فائدة الاستثمار للعام الثاني = )800000 + 48000( × 6٪ = 50880 ديناراً

و هي تساوي �أيضاً 800000 ])١ + ٠,٠٦(٢ − ١     )�أتحقق(

- فائدة الاستثمار للعام الثالث = .................................................

و هي تساوي �أيضاً ...............................................................

- �إجمالي الفائدة المركبة = ......................................................

و يمكننا حساب �إجمالي الفائدة المركبة خلال فترة الاستثمار باستخدام العلاقة )2( 

فائدة الاستثمار = 800000 × ))1+ 0,06(3 − 1(

فائدة الاستثمار = 152812,80 ديناراً.

نشاط 
)٤(

�إذا كنت س�أستثمر مبلغاً من المال لفترة زمنية محددة، هل س�أستثمره بفائدة بسيطة �أم مركبة؟

�أناقش:

      ملاحظات عند حساب الفائدة البسيطة، �أو المركبة:

1. معــدل الفائــدة قــد يكــون ســنوياًّ، �أو نصــف ســنويّ، �أو ربــع ســنويّ، وقــد يكــون شــهرياًّ، وقــد يكــون �أقــل 

أيــام، بالســاعات، ......(. مــن ذلــك ) بال�

ــدة ســنوية/ نصــف  ــذه الفائ ــم ذكــر هــل ه ــدة 12%  ولا يت ــدل الفائ ــم ذكــر مع ــي بعــض الحــالات، يت 2. ف

ــدل ســنويّ. ــى �أســاس �أن المع ــا نعمــل عل ســنوية؟ حينه
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مثــال )2(: قامــت جمعيــة للزيــت فــي فلســطين باســتثمار مبلــغ ) 500000 ( دينــار لمــدة 3 شــهور، بمعــدل 
ســنويّ بســيط 8%. فمــا الفائــدة التــي تحصــل عليهــا الجمعيــة؟ 

الحل:
الفائدة = 500000 × 8٪ × ) 3÷12 تحويل فترة الاستثمار �إلى سنوات ( = 10000 دينار. 

1    قامـــت جمعيـــة ال�أســـرة الســـعيدة باســـتثمار مبلـــغ 40000 دينـــار لمـــدة عاميـــن، بمعـــدل نصـــف 
ســـنوي بســـيط 4%. فمـــا الفائـــدة التـــي تحصـــل عليهـــا هـــذه الجمعيـــة؟  

2   �إذا كانـــت الفائـــدة التـــي ربحتهـــا شـــركة للمـــواد الغذائيـــة فـــي مدينـــة الخليـــل 25000 دينـــار فـــي 
6ســـنوات، بمعـــدل فائـــدة بســـيطة 5٪، فمـــا مبلـــغ الاســـتثمار؟  

3   �أقـــارن بيـــن الفائـــدة البســـيطة والفائـــدة المركبـــة، التـــي يحصـــل عليهـــا شـــخص اســـتثمر 10000 
دولار لمـــدة 4 ســـنوات، بمعـــدل فائـــدة ٪8. 

تمارين و مسائل )5-6(
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براهيمــي اســتثمار مبلــغ مــن المــال فــي �أحد المشــاريع.  �أرادت جمعيــة �أســر شــهداء مجــزرة الحــرم ال�إ

ــرة، وعــن نســبة نجاحهــا، وعــن التحديــات  ف�أخــذت تبحــث فــي الاســتثمار فــي المشــاريع الصغي

ة. فوجــدت �أنــه لا بــد مــن ال�أخــذ بعيــن الاعتبــار  التــي تحــول دون الحصــول علــى العوائــد المرجــوَّ

المخاطــر التــي يمكــن �أن يتعــرض لهــا الاســتثمار.

- مــن المخاطــر مــا يتعلــق بالوضــع السياســي، ك�أن تمنــع ســلطات الاحتــلال دخــول المــواد الخــام 

الضروريــة لنمــو المشــروع مــن �إســمنت و غيــره مــن مــواد البنــاء، كمــا هــو الحــال فــي قطــاع غــزة. 

�أبحــث مــع مجموعــة مــن زملائــي عــن تحديــات �أخــرى، يمكــن �أن تعــرض الاســتثمار للخســارة. 

و �أناقشــها، و�أقتــرح حلــولاً لهــا. 

  6-6 )Risk( المخاطرة

نشاط 
)1(

تعريف المخاطرة:
احتماليــة ت�أثيــر الحــوادث المتوقعــة وغيــر المتوقعــة ت�أثيــرا عكســياً علــى ر�أس مــال الاســتثمار، �أو 

علــى عوائــده.

و تقسم المخاطر �إلى قسمين: المخاطر المنتظمة، والمخاطر غير المنتظمة.

�أ. المخاطرة المنتظمة:

هــي ذلــك الجــزء مــن المخاطــرة الــذي تســببه عناصــر تؤثــر علــى الســوق ككل، وبالتالــي لا يمكــن التخلــص 

أنــه يؤثــر علــى كل الشــركات فــي نفــس الوقــت. ومــن هــذه العناصــر: التضخــم،  منــه مــن خــلال المعالجــة، ل�

و�أســعار الفائــدة، والسياســات الماليــة والنقديــة، ووجــود كــوارث طبيعيــة، وعــدم الاســتقرار السياســي، وت�أثيــر 

الاحتــلال  كمــا فــي فلســطين.  

ب. المخاطرة غير المنتظمة:

المخاطــرة التــي تســببها عناصــر خاصــة بالشــركة، وبالتالــي يمكــن التخفيــض مــن حدّتهــا مــن خــلال المعالجــة، 

ل�أن �أي ت�أثيــرات ســلبية علــى شــركة، قــد تقابلهــا ت�أثيــرات �إيجابيــة علــى شــركة �أخــرى. ومــن هــذه العناصــر: 

�إضرابــات العمــال ، وســوء �إدارة الشــركة، وارتفــاع مســتوى الديــون.
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 من مخاطر الاستثمار في مجال الزراعة في فلسطين:  

آتية: سرائيلي من النواحي ال� - المخاطر السياسية، وت�أثير الاحتلال ال�إ

ســرائيلية البحــث عــن الميــاه الجوفيــة فــي الســهول  • الحاجــة �إلــى الميــاه، حيــث تمنــع الســلطات ال�إ

آبــار الزراعيــة  الزراعيــة، وهنــا يلجــ�أ المــزارع الفلســطيني �إلــى الاعتمــاد علــى ميــاه ال�أمطــار بحفــر ال�

و البــرك، وغيــر ذلــك مــن الحلــول المؤقتــة والمحــدودة، وبالتالــي لا يحصــل المــزارع علــى العوائــد 

نتــاج.  المتوقعــة مــن ال�إ

�أناقش مع مجموعة من زملائي:

- المخاطر المالية ..................................................................

- المخاطر النفسية .................................................................

- المخاطر الاجتماعية ..............................................................

ــج علــى مصطلحــات مــن  ــا التعري ــد الاســتثمار، يمكنن و لحســاب المخاطــر، والحكــم علــى عوائ
ــاري  ــاري. فكلمــا قلّــت قيمــة الانحــراف المعي ــن، والانحــراف المعي ــل: التباي حصــاء، مث ــم ال�إ عل

ــح. انخفضــت درجــة خطــورة المشــروع، والعكــس صحي

ويتم قياس المخاطر والحكم عليها بعد حساب العائد المتوقع للاستثمار 

العائد المتوقع للاستثمار =  )العائد المحتمل × احتمال حدوثه(  

حيث العائد المحتمل يمثل العائد المتوقع في الحالة الاقتصادية المشار �إليها.

نشاط 
)2(

مثــال )1(: فيمــا ي�أتــي جــدول للوضــع الاقتصــادي للعوائــد المحتمــل حدوثهــا مــن اســتثمار 100 �ألــف دينــار 
فــي �أحــد المشــروعات.

قتصادية احتمال حدوثهاالعائد المحتملالحالة ال�إ

٢٠ٙ٠,٢٠٪كساد )تراجع(

١٥٠,٣٠٪عادية

٢٥٠,٤٠٪نمو

 ما العائد المتوقع لهذا المشروع ؟
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الحل:

 )احتمال حدوثه( × ) العائد المحتمل( = العائد المتوقع

))0,40× ٪25( + )0,30× ٪15( + )0,20× 20-(( =

 %10 + %4,5 + %4-  =

%10,5  =

و عند حساب التباين للعائد المتوقع كان التباين =

 ) احتمال حدوث الحالة الاقتصادية × )العائد المحتمل للحالة − العائد المتوقع(2.  

.2)0,105 – 0,25( × 0,40 + 2)0,105 – 0,15 ( × 0,30 + 2)0,105 – 0,20-( × 0,2 =

  0,02177 =

= 2,177        )لماذا؟( 

و بحساب الانحراف المعياري، وهو الجذر التربيعي للتباين يكون: 

الانحراف المعياري = 0,1475  

و للمفاضلــة بيــن الاســتثمار فــي شــركتين �أحســب الانحــراف المعيــاري للشــركتين بنفــس الطريقــة، و�أســتثمر فــي 

الشــركة ذات الانحــراف المعيــاري ال�أقــل.

ــل  ــلاف ويحســب معام ــل الاخت ــن خــلال حســاب معام ــتثمار م ــر الاس ــى مخاط و يمكــن �أيضــاً الحكــم عل

الاختــلاف عــن طريــق قســمة الانحــراف المعيــاري علــى الوســط الحســابي )القيمــة المتوقعــة( حســب المعادلــة:

معامل الاختلاف = الانحراف المعياري ÷ العائد المتوقع  

مثال )2(: في المثال السابق، �أحسب معامل الاختلاف.
الحل:

معامل الاختلاف = الانحراف المعياري ÷ العائد المتوقع  

1,4047 =  0,105 ÷ 0,1475 =                  

ــار  ــار الاســتثماري يكــون �أفضــل. �أي �أخت ــل للخي ــلاف �أق ــل الاخت ــا كان معام ــة، هــي: كلم ــدة العام و القاع

ــل.  ــه �أق ــل اختلاف ــذي معام ــار الاســتثماري ال الخي
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1    ما المخاطرة في الاستثمار؟ وما  طرق قياسها؟ 

آتيتيــن: الشــركة )�أ(، و الشــركة  2    قــرر جابــر اســتثمار مبلــغ 8000 دينــار فــي �إحــدى الشــركتين ال�
آتــي يبيــن توزيعــات الاحتمــالات لمعــدلات العوائــد لــكلا الشــركتين: )ب(، و الجــدول ال�

تمارين ومسائل )6-6(

قتصادي الوضع ال�إ
احتمال حدوث الوضع 

قتصادي ال�إ
الشركة )ب(الشركة )�أ(

١٠٠٠,١٥٪٠,2نمو

٢٥٠,٢٠٪٠,٦عادي

٥٠٠,١٠٪٠,2تراجع

 �أحسب:

)1( العائد المتوقع لكل شركة.

)2( تباين عوائد الشركتين.

)3( معامل الاختلاف للشركتين.

)4( في �أي الشركتين �أنصح جابراً �أن يستثمر نقوده؟ ولماذا؟ 
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جابة الصحيحة فيما ي�أتي: 1    �أضع دائرةً حول رمز ال�إ

1( في الدفعات الدوريةّ العاديةّ، متى يكون موعد الدفع ؟

�أ( بداية الفترة الزمنيّة                                            ب( في منتصف الفترة الزمنيّة          

جـ( في نهاية الفترة الزمنيّة                                        د( في �أي وقت خلال الفترة.

2( اشــترى عمــر شــقةً ســكنيةً بمبلــغ 80000 دينــار، �إذا دفــع مــا قيمتــه 20% مــن المبلــغ دفعــةً �أولــى، كــم 

أولــى ؟  تبلــغ الدفعــة ال�

�أ( 1600 دينار                    ب( 16000 دينار             جـ( 8000 دينار      د( 80000 دينار 

3( �أودعــت رمــاح مبلــغ 10000 دينــار فــي بنــك بفائــدة بســيطة 8٪. مــا جملــة مــا ســتقبضه رمــاح بعــد 

ســنتين؟

�أ( 1600 دينار                    ب( 11600 دينار             جـ( 10600 دينار     د( 18000 دينار 

آتية هي من عناصر المخاطرة غير المنتظمة؟ 4( �أي العناصر ال�

�أ( التضخم         ب( تذبذب �أسعار الفائدة       ج( �إضراب العمال      د( السياسات الماليّة والنقديةّ

آتيــة تكــون  أربــع ال� 5( الانحــراف المعيــاري لعوائــد الاســتثمار فــي �أربــع شــركات كمــا ي�أتــي. �أي الشــركات ال�

مخاطــر الاســتثمار فيهــا �أكبــر ؟

�أ( 0,25                      ب( 0,025                   جـ( 0,0052          د( 0,0025 
 

2   ذهــب كريــم لمعــرض لتجــارة الســيارات فــي مدينــة جنيــن لشــراء ســيارة بالتقســيط لمــدة 5 ســنوات. 
ــدة ٪5,5.   ــعر الســيارة، ونســبة الفائ ــن س ــة 20٪ م ــة المقدم ــار والدفع ــعر الســيارة  9000 دين �إذا كان س

�أحســب: 

1- القسط الشهريّ.                          2- كم سيدفع كريم قيمة السيارة؟

6-7 تمارين عامة



121

ـــركة )س(   ـــا: الش ـــتثمار، هم ـــركتان للاس ـــه ش ـــي فلســـطين، وكان �أمام ـــه ف ـــتثمر �أموال ـــل �أن يس ـــد خلي  3   يري
والشـــركة )ص(. �إذا كان العائـــد الـــذي ســـوف يحققـــه خليـــل مـــن الاســـتثمار فـــي �أي شـــركة مرتبطـــاً فـــي الوضـــع 
الاقتصـــادي الـــذي سيســـود خـــلال فتـــرة الاســـتثمار، و قـــد توقـــع محللـــون اقتصاديـــون احتمـــالات الوضـــع 

ـــي: آت ـــة كال� ـــي كل حال ـــذي ســـيتحقق ف ـــد ال الاقتصـــادي، و العائ
 

قتصادي احتمال تحققالوضع ال�إ
ستثمار في حالة تحقق هذا الوضع العائد على ال�إ

الشركة )ص(الشركة )س(

٢٥٪٧٠٪٣٠٪نمو

٢٠٪٢٠٪٤٠٪عادي

١٥٪-٣٠٪٣٠٪تراجع
 

�أحسب العائد المتوقع لكل من الشركتين؟ و �أبين متى تكون المخاطرة �أكبر؟

أقيمّ ذاتي �أعبر بلغتي عن المفاهيم الاكثر اثارة التي تعلمتها في هذه الوحدة بما لا يزيد عن اربعة اسطر.
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تعتبــر صــادرات التــوت ال�أرضــي )الفراولــة( مــن �أهم صادرات دولة فلســطين للــدول ال�أوروبية، 
ذا �أردت �أن �أســتثمر �أموالــي فــي زراعــة هــذه الفاكهــة وتصديرهــا، �أدرس هــذه الفكــرة مــن  فــ�إ

حيث:
* النجاحــات الممكنــة: ..................................................................

............................................................................................

* المخاطر من حيث:

المخاطر المالية ...........................................................................

المخاطر النفسية ..........................................................................

المخاطر الاجتماعية ......................................................................

المخاطر السياسية، وت�أثير الاحتلال .......................................................

* اتخاذ القرار: ...........................................................................
............................................................................................

فكرة ريادية: 



جدول ال�أرقام العشوائية



المشروع

شكل من �أشكال منهج النشاط؛ يقوم الطلبة )�أفراداً �أو مجموعات( بسلسلة من �ألوان النشاط التي 
يتمكنون خلالها من تحقيق �أهداف ذات �أهمية للقائمين بالمشروع.

ويمكن تعريفه على �أنه: سلسلة من النشاط الذي يقوم به الفرد �أو الجماعة لتحقيق �أغراض واضحة 
ومحددة في محيط اجتماعي برغبة ودافعية.

ميزات المشروع:
قد يمتد زمن تنفيذ المشروع لمدة طويلة ولا يتم دفعة واحدة. 	.1 	

ينفّذه فرد �أو جماعة. 	.2 	
يرمي �إلى تحقيق �أهداف ذات معنى للقائمين بالتنفيذ. 	.3 	

لا يقتصر على البيئة المدرسية و�إنما يمتد �إلى بيئة الطلبة لمنحهم فرصة التفاعل مع البيئة  	.4 	
وفهمها.

يستجيب المشروع لميول الطلبة وحاجاتهم ويثير دافعيّتهم ورغبتهم بالعمل. 	.5 	

خطوات المشروع:
�أولاً: اختيار المشروع: يشترط في اختيار المشروع ما ي�أتي:

	�أن يتماشى مع ميول الطلبة ويشبع حاجاتهم. .1 	
	�أن يوفرّ فرصة للطلبة للمرور بخبرات متنوعة. .2 	

	�أن يرتبط بواقع حياة الطلبة ويكسر الفجوة بين المدرسة والمجتمع. .3 	
	�أن تكون المشروعات متنوعة ومترابطة وتكمل بعضها البعض ومتوازنة، لا تغلبّ مجالاً  .4 	

على ال�آخر.
	�أن يتلاءم المشروع مع �إمكانات المدرسة وقدرات الطلبة والفئة العمرية. .5 	

	�أن يُخططّ له مسبقاً. .6 	

ثانياً: وضع خطة المشروع:
يتم وضع الخطة تحت �إشراف المعلم حيث يمكن له �أن يتدخّل لتصويب �أي خط�أ يقع فيه الطلبة.



آتية: يقتضي وضع الخطة ال�
تحديد ال�أهداف بشكل واضح. 	.1 	

تحديد مستلزمات تنفيذ المشروع، وطرق الحصول عليها. 	.2 	
تحديد خطوات سير المشروع. 	.3 	

تحديد ال�أنشطة اللازمة لتنفيذ المشروع، )شريطة �أن يشترك جميع �أفراد المجموعة  	.4 	
�إبداء الر�أي، ب�إشراف وتوجيه المعلم(. في المشروع من خلال المناقشة والحوار و

تحديد دور كل فرد في المجموعة، ودور المجموعة بشكل كليّ. 	.5 	

ثالثاً: تنفيذ المشروع:
مرحلة تنفيذ المشروع فرصة لاكتساب الخبرات بالممارسة العملية، وتعدّ مرحلة ممتعة ومثيرة لما 
نجاز حيث يكون  توفرّه من الحرية، والتخلص من قيود الصف، وشعور الطالب بذاته وقدرته على ال�إ
�إيجابياً متفاعلاً خلّاقاً مبدعاً، ليس المهم الوصول �إلى النتائج بقدر ما يكتسبه الطلبة من خبرات 

ومعلومات ومهارات وعادات ذات فائدة تنعكس على حياتهم العامة.

دور المعلم: 
متابعة الطلبة وتوجيههم دون تدخّل. 	.1 	

	�إتاحة الفرصة للطلبة للتعلمّ بال�أخطاء. .2 	
الابتعاد عن التوترّ مما يقع فيه الطلبة من �أخطاء. 	.3 	

التدخّل الذكي كلما لزم ال�أمر. 	.4 	

دور الطلبة:
القيام بالعمل ب�أنفسهم. 	.1 	

تسجيل النتائج التي يتم التوصل �إليها. 	.2 	
تدوين الملاحظات التي تحتاج �إلى مناقشة عامة. 	.3 	
تدوين المشكلات الطارئة )غير المتوقعة سابقاً(. 	.4 	



رابعاً: تقويم المشروع:  يتضمن تقويم المشروع ال�آتي:
ال�أهداف التي وضع المشروع من �أجلها، ما تم تحقيقه، المستوى الذي تحقّق لكل  	.1 	

هدف، العوائق في تحقيق ال�أهداف �إن وجدت وكيفية مواجهة تلك العوائق.
الخطة من حيث وقتها، التعديلات التي جرت على الخطة �أثناء التنفيذ، التقيّد بالوقت  	.2 	

المحّدد للتنفيذ، ومرونة الخطة.
مكانات  ال�إ توافر  الطلبة عليها،  �إقبال  تنوّعها،  الطلبة من حيث،  بها  قام  التي  ال�أنشطة  	.3 	

اللازمة، التقيد بالوقت المحدد.
قبال على تنفيذه بدافعيّة، التعاون في عملية  تجاوب الطلبة مع المشروع من حيث، ال�إ 	.4 	

التنفيذ، الشعور بالارتياح، �إسهام المشروع في تنمية اتجاهات جديدة لدى الطلبة.

يقوم المعلم بكتابة تقرير تقويمي شامل عن المشروع من حيث:
	•	�أهداف المشروع وما تحققّ منها. 
الخطة وما طر�أ عليها من تعديل. 	•	

ال�أنشطة التي قام بها الطلبة. 	•	
المشكلات التي واجهت الطلبة عند التنفيذ. 	•	

المدة التى استغرقها تنفيذ المشروع. 	•	
الاقتراحات اللازمة لتحسين المشروع. 	•	



لخواجة، مصطفى عبد المنعم )2013( : مقدمة في الرياضيات البحتة: الدوال والمصفوفات والمحدد، 

دار التعليم الجامعي، القاهرة.

التميمي، علي جاسم )2009(:  مقدمة في الجبر الخطي، دار المسيرة، عمان  .

حصاء الوصفي، دار عمار للنشر والتوزيع، عمان . زيتون، عايش محمود )2004(: �أساسيات ال�إ

قنديلجي، عامر �إبراهيم )2008(:  البحث العلمي واستخدام مصادر المعلومات التقليدية والالكترونية، 

دار اليازوري العلمية للنشر والتوزيع- عمان- ال�أردن.

سلامية   صالحة، رائد بشير و عاشور، �أروى عيد )2017(:    الرياضيات العامة ، الجامعة ال�إ

سلامية . طبش، خليل )20132(:   مبادئ الرياضيات العامة , الجامعة ال�إ

عوض، عدنان )1991(: الرياضيات العامة وتطبيقاتها الاقتصادية، دار الفرقان_ اربد_ ال�أردن .

الشراونة، عبد الحكيم عامر )2006(: موسوعة الرياضيات في النهايات والتفاضل، دار الاسراء للنشر 

والتوزيع_عمان_ ال�أردن .

Bell,E,T (1937): Men of Mathematics ,Simon and Schuter,N.Y 

Lanl B.Boyer(1989): History of Mathematics Wiley,N.Y 

Bostock&Perkins(1989 )  : Advanced Mathematics, volume1     

Bostock&Perkins(1989 )  : Advanced Mathematics, volume2      

المراجع



المشاركون في ورشات عمل كتاب الرياضيات للصف الحادي عشر الريادي والفندقي والاقتصاد المنزلي والزراعي: 

نايف الطيطي سمير درويش	 محمد �أبو سليم	 �أيمن �أبوزياد	

عادل فوارعة ريم جابر	 مي عصايرة	 مصطفى عفانة	

	�أرواح كرم كريم العارضة عوني الفقيه	 رجاء العاجز	

منال الصباغ

لجنة المناهج الوزارية

م. فواز مجاهد     			  د. بصري صالح	   				   د. صبري صيدم

				�أ. عبد الحكيم �أبو جاموس     				�أ. عزام ابو بكر    �أ. ثروت زيد

م. جهاد دريدي 				   د. سمية النخالة 				   د. شهناز الفار

اللجنة الوطنية لوثيقة الرياضيات:
أ. ثروت زيد

د. محمد صالح )منسقًا(
د. معين جبر

د. علي عبد المحسن
د. تحسين المغربي
د. عادل فوارعة

أ. وهيب جبر
د. عبد الكريم ناجي

د. عطا أبوهاني
د. سعيد عساف

د. محمد مطر
د. علا الخليلي
د. شهناز الفار

د. علي نصار
د. أيمن الأشقر

أ. ارواح كرم
أ. حنان أبو سكران

أ. كوثر عطية
د. وجيه ضاهر

أ. فتحي أبو عودة

د. سمية النخالة
أ. أحمد سياعرة

أ. قيس شبانة
أ. مبارك مبارك

أ. عبد الكريم صالح
أ. نادية جبر

أ. أحلام صلاح
أ. نشأت قاسم

أ. نسرين دويكات


